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APIEPQXH

AQlepdvm avTn TNV €pyacio 6TV 01KOYEVELE OV



EYXAPIXTIEX

o Mfela va evyaploTIo® TOV EMPAETOVIA TNG OWTAMUATIKNG E€PYOCIOG LoV,
Avaminpot Kabnynt k. Erapeivévéo Kuplokidn, yio v moivtiun Ponbeia kot
KaBodMynon tov Katd tn Sidpkelo TG SOVAELLS LoV,



BIOI'PA®IKO XHMEIQMA

Eipot anoportn tov Mabnpatikod Tunqpatog tov Iavemiotnpiov AOnvav kot
gpydlopar otn Awevbvvon Eocwtepwkng Embedpnong e Tpdaneloag ng
EALGOOG amd to 2007.MiAdw oAV kard AyyAikd kot Foaddikd. M’ apécel va

Ta&10eV®, N LOVGIKN Kol 0 YOPOC.



ABSTRACT

Georgia Gkika November 2013

SIMULATION

In formulating a stochastic model to describe a real phenomenon, it used to be
that one compromised between choosing a model that is realistic replica of the actual
situation and choosing one whose mathematical analysis is tractable. However, the
relatively recent advent of fast and inexpensive computational power has opened up
another approach-namely, to try to model the phenomenon as faithfully as possible

and then to rely on a simulation study to analyze it.

In this text we show how to analyze a model by use of a simulation study. In
particular we first show how a computer can be utilized to generate random (more
precisely, pseudorandom) numbers, and then how these random numbers can be used
to generate the values of random variables from arbitrary distributions. Using the
concept of discrete events we show how to use random variables to generate the
behavior of a stochastic model overtime. A variety of examples-relating to both single
and multiple server queueing systems, to an insurance risk model, to an inventory
system, to a machine repair model, and to the exercising of a stock option-are

presented.



ITEPIAHYH

Iewpyio I'kika Noéupprog 2013

MMPOXOMOIQXH

o ™ onuovpyion evOC GTOYUGTIKOV HOVTIEAOL TOL TEPLYPAPEL £VOL TPOYUOTIKO
Qovopevo €mpene KAmolog vo cLpPiPactel SAEYOVTOG OVAUESH O £VO. LLOVTEAO
TOVOUOLOTLUTTO TNG TPAYUOTIKNG — KOTACTOONG KOl G &va HOVIEAO ELEMKTNG
pofnpatikng avaivong. Qotodco, 1 €élevon g ypyopns kat avéEodng dhvoaung tmv
VTOAOYICT®V HOG €0(CE [0l KOWOVUPYlL TPOGEYYIoT, VO Tpocmafnocovue vo
LOVTEAOTOMGOLLE TO QUIVOUEVO OGO TO TGTA YIVETOL KO LETO VO GTNPLYTOVUE OE
pt LEAETN TPOCOUOI®ONS Y. Vo TO OVOADCOVUE. AVT AOUTOV VO TOPOTNPOVLE
TPOYUOTOTOWGES  TOL  POWVOUEVOL  OTNV  TPOYUHOTIKOTNTO, UTOPOVUE VO
«OVOTOPOCTAGOVUEY TO  QUIVOUEVO pHEGO o€ pio  KOTAAANAN  «EWKOVIKN
npaypatikdTnToy evog H/Y. Avt eivan 1 Pacikn éa G EVOAALAKTIKNG EKOVIKNG

TEPOUATIKNG HEBOSOV oV glvan YVmot g «tpocopoimon» (Simulation).

2V napodoa epyacio Oeiyvove TAOSC va avaADGOVUE £Vl LOVTEAOD LE TN YPTON LLOG
UEAETNG TPOCOUOIMONG. AVOALTIKOTEPQ, TPATA OEIYVOLUE OGS £VOG VTOAOYIGTNG
umopel va ypnoyoromBet yuo t dnpuovpyio toxoimv (GLYKEKPIUEVO YELOOTLYOIMV)
aplUdOV Kot PETA MG avToi ot Tuyaiot aplBpol pTopovv va xpnotpomombovy yuo va
onuovpynoovy TG TWEG Tuyoimv  peTofAnTOV  omd  avbaipeteg  KOTOVOWES.
XPNOYWOTOUDVTOG TNV £VVOla TOV OOKPITOV YEYOVOT®V Ba deiove Mg UTopovuE
VO YPNCUYLOTOMGOVUE TVYOLEG UETOPANTES Y10 VO, ONUOVPYNGOVLE TNV GUUTEPIPOPE
evOg OTOYOOTIKOV HOVTEAOL OV Thpodo Tov Ypoévov. Ba  egetdoovpe v
TPOCOUOIMON SOPOPETIKMY GTOYACTIKOV HOVTEA®V Tov e€elMosoviar 6to ypdvo
OT®G €VOG GLOTNUATOG EELTNPETNONG, EVOC GLOTNUOTOG EAEYYOL omoBepdTmv, evog

GLOTHLOTOG AEIOTIOTIOG KOl LA YPTLATICTPLOKNG 0lyOPdS.
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1. Evocayoyn

H perém ocvomudtov pe podnuotikée pebooovg omontel apevog TAnpn yvoon Tov
VILAPYOVTOG 1 TPOTEWVOUEVOD GUGTNIATOS KOl OPETEPOV OLVATOTNTO OVOTAUPAGTOUCTG
TOV GLOTNHUOTOG UE padnpatikd poviéda. Emedn, opme, ot 0vo autég mpoimobicelg
oxed6v moTéE Ogv TANPOVVTOL O TOADTAOKO GUGTNUOTO, OVOTTOXONKOV OAAES
pebodoroyieg peAéng Kot ovaAVoNG GLGTNUAT®Y, Ol OToieg av Kot dOgv glval TGO
axpipeic 660 o1 pobnuatikég HEB0dOL, TPOGPEPOLY GNUOVTIKA TAEOVEKTHOTA. Mia
amd ovtég TG HeBddoVG elval 1 mpocopoimon, M omoio yvoploe UEYAAN eEEMEN
KUplog AOY®D NG OVATTUENG TOV MAEKTPOVIKOV VTOAOYIOT®V. 2T UeBOdovg
mpocopoimong To ocvomuo ovamopictotor  eKovikd (péow evog H/Y) ko
napokolovdeital 1 e£EMEN TOL KATOYPAPOVTAG TO YOPOUKTINPIOTIKE TOL 7OV LOG
evolapépovv. ‘Etol, M ouopmeppopd TOL GLUOTUATOS &ivol  yvoGTH HOVO Yo
GUYKEKPIUEVEG TIUEG TV TOPOUETPOV TOV. O  EVOAMOKTIKOG «EUTEPIKOS» 1)
CIEPAPATIKOS» aVTOG TPOTOG HeEAETNG Paciletor oty mapakorovOnomn g eEEMENG
TOV GLGTNUATOG GTO YPOHVO (dNAAN TAPAKOAOVONGT TOAADY TPAYLOTOTOWGEDY TOV
GLGTNUATOG), KOTOYPAPY TOV O0@OpwV pHeyeBdOV TOL TO OQOPOLV Kol EAYYN

CEUTEIPIKDVY GUUTEPUGUATOV.

Mo mopdderypo, o vToroyiopds g mhavOTNTOS EVOG EVOEXOUEVOL A pmopel TOAD
amAd vo yivel Katoaypdooviag To TAN00OG TV TPAYLOTOTOW|CEDV GTO OmOoid
eppaviomke 10 A. Amd 10 VOPO TOV peYOA®v aplBudv, m mbovotnta eivol
OCLUTTOTIKA {671 e TNV OPLOKT) GYETIKY cuyvotnTa epeaviong tov A. Ilpopavmg, N
HEAETN HECM OVTNG TNG «TEWPOUOTIKNG HeBdOov eivar koddtepn 660 peyoldTEPO
glval o TANO0C TOV TPOYUOTOTOMGEMY TOV GOUIVOUEVOL TOV TOPUTIPOVUE. XTIV
TPAYLOTIKOTNTO  OU®G, 1  TOPAKOAOVONON TOAADV TPOAYLOTOTOMGEDY  €VOG
QavoréVOL tvatl cuVNBMG avEEIKTN 1| TOALEEDDT. Xe aVTO TO oneio EpYETOLl VoL LLOg
Bondnoel n tepdotia vroroyioTikn oyVg twv H/Y. Tpdyupat, avti va mapatnpodpue
TPOYUOTOTOWGES  TOL  POWVOUEVOL  OTNV  TPOYUHOTIKOTNTO,  UTOPOVUE VO
«OVOTOPOCTNGOVUE» TO  QOwvOpevo péca o€ plo  KATOAANAN  «EWKOVIKY|
npaypatikéTnToy evog H/Y. duowd Ba mpémet kor mdAl vo Bempnoovpe kdmoteg
amAoVGTEVGEIS TOV (QOVOUEVOL OAAG ovviBwg elvar mOAD Ayotepeg amd TIC
ATAOVGTEVGELS OV Oa KAvope KOTA TN avOAVLTIKY UEAETN TOL. ATO TN GTIYUN TOPA

OV OVOTTAPICTATOL GYETIKA IKOVOTOMTIKA TO poatvopevo and tov H/Y, pmopovpue va



TO TPOYUOTOTOMGOVUE YIMAOEG 1) EKATOUUDPLO POPEC KOL VO KOTAYPAWOLLE TO
YOPAKTNPIOTIKG TOL. Avti eivar 1N Pooikn W0€o TG EVOAMOKTIKNG EKOVIKNG

TEWPAUATIKNG LeBdSov Tov givart Yvwot g «tpocopoimon» (Simulation).

Opiopéva mapadeiypato 6mov umopet va aglomombei n péBodog g mpocopoimong

glvon .y

e Yvomuoto ovpdv avapovng (my. tpimeleg, vocokouein, SiKTuo VTOAOYIGTAV,

K.0.K.)

* 'Eleyyog amobepdtov amodnkov

* A&lomiotio TOAOTAOK®OV GUGTNUATOV

* Kivnon petoxav ce pio xpnuatictnploky oayopd

* EEdmhwon acHeveldv 1 YeVIKOTEPO YOPAKTNPIOTIK®OV GE £vav TANBLGHLO
* MeAétn LETEMPOLOYIKDV PALVOUEVOV K.O.K.

Me m pébodo g mpocopoimong Opmg eivor dvvathy Kot 1 UEAETN KATOU®V

TOAOTAOK®V GTATIGTIK®V TPOPANUATOV OTT®G T.Y.:
* [Ipoceyy1oTIKOC VTOAOYIGUOG TNG LEGNG TYNG LG TOADTAOKNG GUVAPTNOTNG

* Tlpoceyyotiky €Opeon NG  KOTAVOUNG KAMOWG TOAVTAOKNG  GTOTIGTIKNG

GLVAPTNONG
* ACOUTTOTIKY] GLUTEPLPOPA TOADTAOK®V GTOYOCTIKMOV LOVTEADV

* [Ipooeyylotikog vroAoylopuds Tov p-value 1| g 1oy00og evog EAEYYOL oG VTdbeomg

o€ éva 60VOETO HOVTELD K.0.K



2. Zroyeio IBavotitoV
2.1 T'eyovoto ko Aetypotikog Xmpog

‘Eva gpumepucd poavopevo Aéyetar toyaio av yopokmmpiletoar omd v 1010tnT0, 0TL M)
TOPOTPNCY] TOV, KAT® omd TS 10leg  TPOKTIKG cvvOnkec dev odnyel oto 1010
amOTEAEGHA, ONA. 0ev umopovue pe Befardtnta vo TpoPAEYOLUE TO AMOTEAECUA TOV.
To otoyeio tov TVyYaiov Ppioketor oty advvopioo pog vo TpoPAEyovUE TO
amotéleopa. ‘Eva 1€1010 Tuyaio eumelpikd govopevo ovopdaletal tuyoio meipapa 1

GTOYACTIKO TEpaLLOL.

[Mopaderypo vog TuYXOIOV TEPAUATOS EIVOL O TEPUATIGHOG GE [0 KOOPOO TaYVTNTOG

avdueca cg 7 GAoyo.

To ocVvoho OA®V TV SVVATOV OTOTEAEGUATOV €VOG TLYXOIOL TEPAUATOS TOYNG
Aéyeton derypatikdg ydpog kot cvpporiletor cvvnbog pe to Q. INa to mopamdvo

melpapa THYNS 0 SELYHOTIKOG YDPOG eivot
Q = {oAot ot Svvartot ovvdiaouor (1,2,3,4,5,6,7)}

Mo mapaderypa, to anotérecpa (3,4,1,7,6,5,2) onuawvel 6t 10 dhoyo voouepo 3

TEPUATICE TPADTO, TO AAOYO VOULEPO 4 TEPUATIoE JEVTEPO K. 0. K.

Kda0e otoryeio tov derypotikod ympov AEYETOL GTOLXEUDONG EVOEXOUEVO, EVD KAOE
VTOGUVOAO A TOV JelyHatikoh ydpov Q Aéyetar evdeyOHevo 1 yeyovog. Xe pia
EKTEAEOT €VOG OTOYAGTIKOV TEPAUOTOS LE OELYHATIKO Ydpo Q éva evdeyduevo A
TPOYLOTOTOIEITOL OV KOl LOVO OV TO OTOTEAECUO TNG EKTEAECTG TOV TEIPAUATOG

avto¥ glval ototyeio mov avnkel 6To A.
Mo mopdostypa, av
A = {oda ta amoteleouata tov  mov éekvovy ue 5}
Tote 10 A givan 10 €vOgYOLEVO TO 0TO10 TO AAOYO VOULEPO 5 TeppaTIlEL TPAOTO.

Ewwd o derypotikds yopog Q Aéyetor BEBAIO ENAEXOMENO, eved t0 Kevo
ovvoro Aéyetar AAYNATO ENAEXOMENO.



Evdwpépov, 1600 omd Oewpnrikny dmoyn 660 kol omd  AmOYTn EQUPUOYDV,
TOPOVCIALOVY EVOEYOUEVA TOL OTTOL0L TPOKVTTTOVV UETH OO GLVOLODE®PNTIKES TPAEELC

peta&d evoeyopévav. Ta Pacikdtepa amd ta evoeyopeva avtd gival to akdAova.

H évoon 600 evdeyopévov (cuvorov) A kat B (og tpog éva derypatikd yopo Q) sivat
T0 evdegyduevo AUB ¢ mpaypatomoinong evog TovAdylotov amd to, evosyouevo A
kol B. 'evikotepa, n évoon tov evoeyopévov Aq, A,, ..., A, &lvor to evdeyoduevo

A UA, U ... U A, ™G Tpayratomoinong VoG TOLAGYIGTOV amd T V EVOEXOUEVOL.

H toun 600 evdeyouévav (cuvormv) A kot B (o¢ mpog éva derypotikd ympo Q) sivar
0 evogyopevo ANB = AB g TPOyloTOmoinong Kol TV OO0 EVOEYOUEVOV
A kat B. Tevikotepa, n top] tov evoeyopévav Aq, 4,, ..., A, &ivor 10 evogyodpevo

A1 NA;N ... N A, ™G TPayRaTOTOinoNg KoL TMV V EVOEXOUEVAV.

Av 1 topn twv evdgyopévov A kot B elvar o advvato evdeyduevo, AN B = @, 101¢

ta A kat B xodobvtan E€Eva 1 apolfaing amoxietdpeva (1 acvopfifacta) evdeydueva.

To cvumnpopa evog evdoegyopévov A (wg mpog €va derypatikd yopo 1) glvar 1o
evdgyouevo A€ g un mpayuatomoinong tov gvdgyouévov A. To evdeyduevo A€

KkaAeiton avtiBeto Tov evogyopévon A.
2.2 Oeompia MBavotiTOV
A&iopatikog Opropdg IMBavotiTOV

‘Eoto Q évag derypotikdg y®pog 6toyaotikol (Tuyaiov) melpduatog (1] ¢avopévov).
M ovvaptnon n omoio oe KGOe evoeyduevo ACS Q avtiotolyel Evov TPoypatikd
apBud P(A) kaieiton mBavotnta ov ikavomotel ta a&udpata (GuvOnKec):

(o) un apvnrkomtog, 0 <P(A) <1 yio kéBe evdeyduevo AC Q
(B) vopuaiiopov, P(Q) =1,
(y) apBumoyng tpocHetikdTNnTOC,
% v
i=1 i=1

Y omowdnmote akolovbio katd Cevyn E€vov (apoPaing omokAElOUEVOV)
evogyopévav A; € 0,0 =1,2,...,v,...

Inuetdvoope Ott 0 aSOPATIKOG opopdg g mhavottog dev kabopiler kdmola
éxppoon (tTomo) vmoloyiopov g (cvvapmmong) mbavotntag P(A) ywo kdOe

4



evoegyopevo A € . Amhmg mepropiletor otov KaBopiopd TV GLVONKAOV TOL TPETEL
va wavormotel 1 ovvaptnon P(A),A S Q ywo va egivor mbavommta. H vmopén
TPOCHETMV GTOYEIMV GYETIKAOV UE TO OEYHATIKO YDpo Q kot TIC THUVOTNTES TOV
OTOLELMOMV EVOEYOUEVAOV TOL OLVATOL VO OONYNGEL OTOV TPOCOIOPIGUO  LIOG
£KQpoong (TOHTOV) VITOAOYIGHOV TNG TOAVOTNTOG OTOLOVINTOTE EVOEYOUEVOUL.

2.3 Aeopevpévn IBavotyTo ko AveEaptnoio

H avaykn eicaywyng g decpevpuévng mbavotntog avoapieToL OTIC TEPMTMOCELS OOV
LEPIKN YVAOOT, ®G TPOS TNV £KPaon, VOC TuY0IOV (GTOYUCTIKOV) TEPALATOS UEIDVEL
™V afefatdTnTO CLPPIKVMOVOVTOS TO OEIYUOTIKO YMPO. ZVYKEKPIUEVQ, 0G Bewprioovpe
éva Toyaio meipapa pe derypotikd xopo Q kot mbavomra P(A) yio kabe evdeyduevo
AC Q. Ag vroBécovpe Ot 68 KATO0 GTAOI0 EKTEAEGNG TOV TTPOYHOTOTOONKE Eva
oLYKEKPLUEVO evogyouevo AS Q . Tote, dcov apopd v telkn tov €kPoom, o
OEIYUATIKOC YDPOG GUPPIKVAOVETAL GTO GUVOAO A Kot £va 0TOlodNToTE £voeyOuevo B
(g mPOg TO dELyHaTIKO YDPO ) cuppkvAVETOL 6To evoegyopevo I' = AB 10 omoio
cuopuPoriCetan pe Bl A kou dwfaletar: To evdeydpevo B dedopévon tov (evoeyorévov)
A. H mBavotta tou evdgyouévov B dedopévov tov A, 1 omoia cupporileton pe P(B]
A), B € Q kot xadeiton deopevopévn mhavotnto (dedopévov Tov A), GUVOEETAL, OTMG

gtval puoko, pe tig mbavotnreg P(A) ko P(AB).
Opropiég Agopeopévng IMBavotyTog

‘Eotm Q évag detypatikdc ydpog otoyastikol (Tuyaiov) melpdpatog (1 otvopévov)
kot A € Q éva evdgydpevo pe P(A) > 0. H deopevpévn mbBavotnta, 6£d0puévou Tov

A, etvan pia ovvéptmon P, (B| A) B, S Q n onoia opileton wg e&Ng:

P(AB)

P(B|A) = o)

Otav P(A) =0 n P(B|A) dgv opiletan. Ta ovykekpipuévo evdgyouevo B € Q n

P(B| A) xoaieitan deopevpévn mbavotta tov B dedopévou tov A.

H deopevpévn mbavoétmroa pmopel va ypnowwomomBel ywoo v ékepoon Tng

TOOVOTNTOC TNG TOUNG EVOEYOUEVMVY. ['evikdTEPQ OmOdEKVIETOL TO BEMPNLLCL.

Ozopnuo (IToAlomlaclaoTikdg vOuog TV TOavoTTOV). ‘Eocto

A, € Q i =1,2,...,v, evdeyoueva pe P(A;A, ... A,_1) > 0. Tote

5



P(A1A2 ---Av—l) = P(A1)P(A2|A1)P(A3|A1A2)P(Av|A1 ---Av—l)-

H mbavomnta omolovdnmote evdgyopévov ovvator va oavoivbel oe dBpolopa
TOOVOTTOV HE TN YPNOOTOINGN OeGUEVUEVOV TOOVOTHTMOV TOV EVOEXOUEVOL
avtov. H avédivon avt amattel v évvola g SIapEPIoNg TV SEIYUATIKOV YDpov ()

n omoia opileTon wg e&Ng:

Mio ocvAhoyn A4, ...A,_1 v evdgyouévov A; € Q,i =1,2,...,v, ta onoia &ivol
Katd Ceoyn Eéva, A; NAj = @,i # j, xou n évwon tovg givor to Q, A; UA, U ... U

A, = 2, kaAelton dSopépion tov L.

Ozopnuo (Ocopnua Olkng ITbavoéttag, ©.0.I1.). Av ta evoeydueva A4, ... A,
amotelovv pia dtopépion tov derypatikov yopov Q pue P(4,) > 0,k =1,2,...,v

Kot B gtvan éva gvdeydpevo otov (, tote

P(B) = ) P(A)P(BI4,).
k=1

Ozopnpo (Oedpnua (THmog) Tov Bayes). Av ta evdgydueva A4, ... A, anotelodv
uia drapépton tov derypatikod yopov Q pe P(A,) > 0k = 1,2,...,v ko B givon éva

evogyopevo otov 1 pe P(B) > 0, tote

PUAIPBIA)

PUIB) = v P(AJPBIA)’ " ~

Yroyaotikn Aveaptnoia

Ag Bempnoovpe €vo detypatikd yopo € kot dvo evogydueva A, B S Q. And tov
opopd g decpevuévng mhavotntog cvvayovpe Ot (o) av ta evdgyopeva A ko B
eivan EEva peta&d tovg, AB = @, tote P(B|A) = 0, emedn dedouévng g
TPAYUOTOTOINGNG TOL gvdgyopévovr A amokAieletor 1 TPOYHOTOTOiNoT  TOL
evdgyopévou B, evad (P) av to evoeyduevo A givarl vmoevoeXOIEVO TOV EVOEXOUEVOL
B,A € B, t6te P(B|A) = 1, emedq M TPOyUATOTOINGY TOVL €VOEYOUEVOL A
GUVETAYETOL TNV TPOYLATOTOINGN Kot Tov evdgyopévon B. Avtég eivar o1 dvo axpaieg
TEPMTMOGELS OTOV 1] YVMOGT TNG TPOYLATOTOINGNG TOL EVOEYOUEVOL A Lag TopEyeL pLio
ToAD Betikn mAnpoopia yio v mbavotnTo TPOyHaTOToinoTg Tov evdgyouévon B.

Ymapyovv OUmG Kol TEPUTTDOGEIS OTIG OMOIEC 1| YVOON TNG TPOYUOTOTOINONG EVOC



evOgYOUEVOL A dgv €xel Kapd emidpaon GTNV TPAYLATOTONGT 1] U1 TOL EVOEYOUEVOL

B, dnAaon
P(B|A) = P(B).

Ymv mepintoon ovty 10 evdegyouevo B kaleitol oTOXAOTIKGOG OVEEAPTNTO TOV

evoegyopévou A. Enedn, chppova pe Tov ToAOTA0GIOGTIKO VOULO, 1oYVEL
P(AB) = P(A)P(B| A) = P(B)P(A|B),

otV Tepintmon mov 1o evoegyduevo B elvor  otoyootikmdg aveEdaptnto Ttov

evogyopévou A émeton OTL

P(AB) _P(A)P(B|A) _
P(B) ~  P(B)

P(A|B) = P(4)

OnAadn kot to gvdeyOuevo A givol 6TOXOOTIKOG oveEdptnto Tov gvdgyouévov B ko
EMMAEOV

P(AB) = P(A)P(B).

Me 1t ypnowomoinon tng tehevtoiog ovTAG OYEONG €0AyETAOL 1 €VVOll TNG
ave&optnoiag dVo evogyopuévav. Zuykekpipéva BETovpe Tov axdlovbo opiopd.

Opwopds. 'Eoto Q évag detypoatikodg ydpog oToyactikod (Tuyaiov) melpdpotog (M
eawvopévov) ko AB © Q. Ta evdgyopeva A kot B koloOvior GToy0oTIK®G
avedptnta av Kot LOvo av 1GYVEL | GYESN

P(AB) = P(A)P(B).

2.4 Toyaieg MetapinTéc

Ta detypatikd onpeia (GToLyeldON EVIEXOUEVE) EVOG OELYLOTIKOD YDPOV GTOYAGTIKOV
(tuyaiov) mepapaTog (1 eatvouévov) duvavtat va eivat aplBpol, OTmg yio Tapadely Lo
otV TmEPinTOon 1MoL  EKPPALOLY TOGOTIKO YOPOKTNPIOTIKO TOL  GTOYOGTIKOV
TEPAUOTOS, N CLVUPOMKEC €KQOPACES UE YPAUUOTO TOVL dcAQafntov, 0w Yyl
TAPASEYIO OTNV  TEPIMTOON TOV  TEPLYPAPOVY  TOLOTIKO  YOPUKTINPIOTIKO TOV
0TOYAOTIKOV TEpapatoc. Ot mepmtodoels avtég avtipetoniloviot evioio e v
avtiotoiynon oe kdbe detypatikd onueio evog mpayuatikod oplfuov. Emmiéov, oe
éva, 6ToYooTIiKO (Tuyaio) meipapo (1 EOVOUEVO) TO €VOLAPEPOV KOL OO TPOKTIKN
dmoym eotidletor oMV TPOyHOTONOiNo 1 Un aplunTik®v peyebmv to omoio

aVTIGTOLYOVV O€ derypaTikd onpueio. Xxetikd B€tovpe Tov aKOAovbo opiopo.



Opropiog ‘Eoto Q 0 derypotikdc ydpog evog 6toyactikov (tuyaiov) mepdpatos. Mo
TPAYUOTIK cvvaptnon X mov opiletor oto detypatikd ydpo Q xoieitar tvyoio
petafAnty (t.p.). H ovvéptnon avt) aviiotoyel oe kdbe derypatikd onueio w € ()

évav paypotikd appo x = X(w).
Oprwopog H cuvéptnon F n onoia opiletan amd ) oyéon
F(x) = P(X < x)

KoAgitar cuvaptnon Katovoung (o.x.) i aBpolotikny cuvdptnon kotavouns (0.c.K.)
™meT.i. X.

Awxprrég ko Xoveyeig Tvyaieg Metafintég

H perétn moAhdv onUavTIK®V £VVOlDV TTOL GLVOLOVTOL UE TIG TuYaieg HeTaPANnTEg
OLELKOAVVETOL PE TO JYWPIGUO TV dVO POCIKOV KATNYOPLDOV: TOV SOKPITOV Kot

TOV GLVEYXDV TVYOI®V pHeTOPANTOV. XxeTikd OéTovpe TOVS aKkOAOVOOVS OPIGLOVC.

Opropoc. Mia toyaio petafint) X kodeitor Sakpity (] amapOunt) av taipvel, pe
mhavotra 1, apBunopo (memepacpévo N aplOuncipmg amnepo) cHVOAO TIUDV
Ry = {xq, X1, ..., %y, ... }. H covaptnon f n onoila og k4O onueio x,, x = 0,1,2,...,

avtiotolyel otnv mbavotntd Tov
f(xk') = P(X = xKZ)lK = 011121 ey
KaAgitar cuvaptnon whavotntog g Tuyaiog petafantg X.

InueidvovpE OTL, YPNOILOTOUDVTOG TV Tapdotacn Ry = {xo} U {x;} U ..U {x,} U

..., 1 oVVONKN P(X € Ry) dVvotol vo ypaei 6T Lopon

,;P(X:xk): 1.

Eniong n ovvaptnon mbovotntog, Ommg mpokLRTEL APESH amd TOV OPIGHO TNG, vt

HN ApYNTIKN
f(x) =20,k=0,1,2,..xa1 f(x) = 0,x&Ry

Kot



i flx) = 1.
k=0

H ouvvdptmon mbovotnrog pog dStokpitng toyoiog UETOPANTAC ouvoéeTon pe ™

cuvaptnon Katavoung avtnc. ['evikdtepa woydel n oxéon

FO) = ) flr),—o<x <o,

XpSX

omov M GBpoion ekrtelvetal oe Oha TO X, TO omoia eivor pikpdtepa 1 ioa Tov X.
Inuewwveton 0Tt 1 cuvaptnon Kotavoung F pag dtokprig T.1. X givon otabepn katd

dwoTipoTa Kot avEdvel povo pe dApota ota onpeia x, € Ry.

Opwopos Mio toyaio petafint) X kodeitor cvoveyng av vmapyer un opvnTikn

GLVAPTN O,
f(x) =20,—00 < x < oo,

ue
f fx)dx =1

TETOL0 MOTE Y10, KAOE TPayLATIKOVG aptBpovg a kot f pe a < B va ioyvet

B
Pa<X<p)= J f(x)dx

(04
H f(x) xaieiton mokvotnta mbavotntag 1 anAmdg TukvOTnTo TG TUYaiog HeTafAnTnig

X.

AEGN GUVETELD TV OPIGHMV TNG GLVAPTNONG Katavoung F(x) kot g cvvéptnong

mokvottog f(x) poag cuveyovg tuyaiag petafAntig X eival n oyéon

F(x) = ff(t)dt,—oo < x < oo,

mov delyvel OTL M cvvaptnon kotavoung F g cvveyodg t.u. X egival ocvveyng

ouvapTNOoT. ZVVETMG, av N X glvol cuveyng T.h., TOTE Yo kbbe x € R,
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P(X <x)=Fx)=PX < x).

Av 1 cuvapmon f(x) eivor cuveyng oto onpueio X tote TOPAY®YILOVTOS TN TAPUTAVED

GY€om TaipvovE TV

dF (x)

Fl)=——=f

H mokvomra f(x), oe avtiBeon pe t cvvapmmon mbavotntog, dev TOPIGTAVEL TV
mbavotnTa Kamolov evdeyouévov. H mbavotnra P(X = xp) = 0 kot emopévog 1
f(x0) dev moprotaver PEPota avth v mbavotTo. Mdvov 0tav 1 cuVAPToT CVTH
oAokAnpavetol petald ovo onueinv, divel kdmola mbavotta. Katd tpocéyyion yuo

pkpo Ax > 0 éyovpe
Plx <X <x+4x) = f(x)Ax.

2.5 Méon myu ( MaOnpatki EAnida) ko dswesmopd Toyaiog Metafintig

H xatavoun mbBovotntog piag toyaiog HEToPANTNS, OTMG £YOoVLE 1O TOPATNPNCEL,
dvvatar va ekepacBel eite amd ™ cvvApTNOoN KaTAVOUNG €ite amd T cLVAPTNON
TOavOTNTOS 1) TLKVOTNTAG VNG, Mia TEPIANTTIKY TTEPLYpaPN TNG ThavoOe®PNTIKNG
ocoumeplpopds wog tuyaiog petafAntig mapéxetor omd T Osdpnon kot perétn
HEPIKAOV PacK®V Tapou€Tpov TG Kotavoung e H péon tyu (M pobnpotikn
eATION) oV amotelel HETPO BEomng 1 KEVIPIKNG TAoNG Kol 1 S10l0TOPA TOL OTOTENEL
HETPO GLYKEVTIPOTIKOTNTOS 1| HETAPANTOTNTOG €lvan Ol Mo PACIKES TOPAUETPOL TNG

KOTOVOUNG Log Tuyoiog LETOPANTNAC.
2.5.1 Méon Ty

H péon i pog toyoiog petafAntg amotelel yevikevon tov aplOuntikov HEGOL
pog axolovbiog Twdv kot €xel elodyfer oG pabnuotikny eATiON Yoo TOVG TOAKTES

TUYEPDV TOLYVIOIDV. ZVYKEKPIUEVA £YOVLLE TOV akOAOVOO 0piopd.

Opwopog (o) Eotow 601t n X eivor pia dtokprrr] toyoio petafAnt) pe ocovaptnon
mhavoTNTOC

fx,)=PX=1x,.),k=012,..
Toéte n péon Ty avtg, copporlopevn pe E(XX) | Uy 1 omidg L av dgv vrdpyet

kivdvvog c0yyvog, opiletol amd tn oyéon

10



o)

= ECO = ) xf ()

k=0
(B) 'Eotw 61t m X eivar pa cuveyng toyaio petapinty pe mokvomta f(x) —oo <
x < oo, Tote n péon Ty o g opiletan amod ™ oyéon

+oo
Uu=EX) = f xf (x)dx.

A&iler va onuelwbei n avaroyio petacd TG HEOTG TIUNG HOG TVYOL0G LETOPANTNG Kot
oV KEVTIPOL Pdpovg pdlag otn punyovikn. Av pio povado palog KoTovELETOL T
onueia xg, Xq, ... pog gvbeiog ko f(x,) eivor n pale oto onueio x,., « = 0,1,2,... to1¢
N TOPATAV® GYECT TAPIGTAVEL TO KEVTIPO Pdpovg (mepi v apyn). Katd tov ido
Tpoémo av M povado udlag €xer ovveyn katavoun oe po evbeio kar av n f(X)
TOPLGTAVEL TNV TUKVOTNTO HAlog 610 X TOTE M| TOPATAV® GYEon opilel Kot TAAL TO
Kkévtpo Pdpovc. Me v évvola avt 1 péon T Bewpeiton ©G TO KEVIPO TNG
Kkatavoung mbavotntog, oniadn n toyxaio petafint) X maipvel Tipég «ybpw» amd ™
Héon TG TN .

Ag Bewpnoovpe pwo toyaio petafAnt X, Swkpit pe ocvvaptnon mhoavotnrTog
fx(x) =PX =x,),k=0,1,2,.. q ooveyn ue mokvotnta fy(x) —oo < x < oo,
Inueimvoope 0Tt po cuvaptnon ovtng Y = g(X) eivon emiong toyaio petafAnt kot
n ovvaptnon mbovomrog fy () = P(Y = y,.),r = 0,1,2, ..., | mokvotntag fy(y) —
0 <y < 00 authg Tpoodiopiletar péow tng cvvaptnong mbovomrog fy(x,), kK =
0,1,2,.., 1 g mokvomrog fy(x) g toyxaiag petapintig X. Eivar emopévec
EVOLOQEPOV KOl €yl €vvold O VTOAOYOUOG Tng péong tung g Y = g(X). O
VTOAOYIGUOG aVTOG dVvVaTOL VO YIVEL, COUP®VO, LLE TOV OPIGUO TNG HLEGNG TIUNG, POV
TpOTo. LToAOYIoHel N GuvapTNoN ThavITTOS 1 TVKVOTTOG TG Y. TovTo dev glvan

avaykaio vo yivetol o€ KA0e Leptkn mepinTmon. LyeTikd 1oy0eL | akOAovOT TpdTOoN

Mpotaon Av n X eivon dwaxkprrr] toyaio petafint) pe ovvdptnorn mboavotntog

fx(x) =PX =x,),k=0,1,2, .., 1018

E() = Elg(0] = ) g(rfi(xo)
k=0

evod av N X givatl cuveyng toyaia petapintn pe mokvotta fy(x) tote
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E@szwun=_ngV@Mx

Xuvénetla TG TPOTAoT] Elval Kot 1) ToPoKAT® TPdTOoT
IpoéTaon Av a kat [ ctabepés, 101
ElaX + B] = aE[X]+ B
Emiong, ebkora amodetkvoetol 6Tt Yo v Tuyaieg petapantég Xq, ..., Xy, 10yvEL

=ZV:E[Xi]

v

S

i=1

E

2.5.2 Avaomopa

H dwomopd piog toyaiog petafAntc omotelel Eva HETPO TNG GLYKEVIPOTIKOTNTOG 1|
petafAntotrog g katovoung ™. H vmoapén katovoudv ot omoieg £govv v 0w
péon T Kot TV omoiwv ot Tég eivar meplocdTEPO N AYOTEPO JLOCTOPUEVES
ka0t avaykaio TV elcaymyn evog tétolov pétpov. H dauomopd, n omoia dvvartot
va ypnooromBel yio T S1GKPIGN TOV KOTOVOUMV OLTAOV, €ivol 1 HEST TN TOL
1eTpaydVOL TN amdxkAong g(X) = (X —p)? , g toyaiag petapintic X amd
péon mg iy B = E(X) kot vroloyiletar pe tn (pNOILOTOINGT TOV OPIGHOV TNG
péong Tiung avdioyo pe o av X givot Stakpiti 1 GLVEXNG Tuyoio LeETAPANTY.
Opropoc. 'Eoto X po toyoio petofAnt pe péon tun p = E(X). Tote ) dwoomopd
1 Staxvpoven e X, copPorlopevn pe Var(X) | o7 M oamhadg 2 av dev vrapyet
kivduvog ovyyvong, opiletar and ) oyéon

o =Var(X) = E[(X — n)?]
H 6gticn tetpayovikng pila g dwwomopdg Var(X),
¢ =0y = JVar(
KoAeitor Tomkn amdxAon g toyoiog petafintig X.
21 enduevn TpoTao aivovtol dvo PacKES IO10TNTES TG OLUGTOPAG

Mpétaon Eotow X pwo toyoic petopfintm pe péon tpn E(X) kot Soacmopd
Var(X) kot a, B otabepéc. Tote

Var(X) = E[X?] — (E[X])2.

12



Var(aX + B) = a*Var(X).
2.5.3 Zyvowekvpaven

Amotedel éva pétpo mov ek@paletl 1o Pabuod kdmotlag popeng eEdptnong dvo Tuyoimv

UETAPANTOV.

Oprwopég H ocvvolaxopoaven dvo toyoiov petofintov X kot Y, coufoiloupevn pe
Cov(X,Y) opiletar amd v oyéon

Cov(X,Y) = E[(X — ux)(Y — py)]
Mo xpnon oyéomn yio TV GuVALAKVUAVGT diveTal omd TV oxéon
Cov(X,Y) = E[XY] — E[X]E[Y]

Evod n péon tyn tov abpoiocuaroc toyaiov petapintov eival ico pe 1o dfpotcpa
TOV LEGOV TILOV OVTOV, aLTd dgV 10YDEL TAVTOTE Y10 TNV dacTopd. ['evikd yio v

dlomopd 1oyvEL 1| OYEGT
Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y) + 2Cov(X,Y)
Ipétaon Eqv X kot Y givar dvo aveEdptnreg toyaies petafAntéc tote
Cov(X,Y)=0
Kot €161
Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y).
Télog, Yoo v pétpnon tov Pabuod cuoyeticems 600 HETARANTOV XPNGLULOTOIOV 0L
TOV GUVTEAECTH] GLGYETIONG P, O OO10G OpileTon amd TV GYEoN

B Cov(X,Y)
P \/Var(X)Var(Y)

O ovvieheotig ovoyétiong etvar KaBapdg apBuog (aveEdptmrog amd povadeg
HETPNONG) KOl EMOUEVMS EMTPEMEL GLYKPIGELS TOV PoBod CLGYETIONG OVALESH OF
odpopeg petafantéc. O tipég mov maipvel givat:

o p=0, o1 petafintég oe cuoyetiCovian

o p=1, téhela BeTiKn cvoyETIoN

o p=-1, TéAe10 APVNTIKT GLGYETION

2.6 Avieotnta Chebyshev kot 0 Népog tov Meydrov aplOpdv.
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Ot avicotnteg twv Markov kar Chebyshev mopéyovv xémoia @pdypata yioo v
Katavoun g X otav eivarl yvootn 1 péon T kot 1 dteomopd te. H avicdtnta tov
Chebyshev divel éva pdaypa, cuvaptmoet g dlacmopds g X kot thg otadepdg C,
v TNV mhavotnTa 1 X vo amokAivel amd ™ péon T g tepocdtePo amd C. Agv
vroBétel timote GAAO Yo TV KaTtavoun g X mopd HOvo 1o OTL £XEL TEMEPAGUEVT

dloemopd.
Ipotaon (Avicotnto Markov) Av n toyaio petafint X maipvel HOVO Un-opvinTIKES
TIéG, ToTE Yoo kéBe yun a > 0

P(XZa)S?

Yvvénela g Avicotnrtag Markov armoterei 1 Avicotnta Chebyshev.

Ipotaon (Avicémra Chebyshev) Eoto X pio toyaio petafAnti pe peon tiun g Kot

Stacmopa a2, Tote yio k4Os Tun k > 0
1
P(X —ul = ko) Sﬁ

Me v PBondeia g Avicdtntoag tov Chebyshev amodeikvietar o acbevig vopog twv
peydAwv aplOuov.

Opwopoc ‘Eoto Xy, X,, ... aveEdptnteg toyxaieg petafAntés and v idio cuvaptnon
katavoung F . Toéte ov Xy, X5, ..., X, xaioOvion tuyaio dstypa peyéBovg v. Ot
X1, X3, .., Xy, xodhoOvtan emiong aveEdptnteg Ko 1oovoues (1odvopeg = éxovv v i1
KaTovoun, OnA. di€movtol amd Tov 1010 “vopo” mbavotnTag), Kot yio cuvropia “ovic”
kat’ avtiototyia Tov i.i.d.=independent, identically distributed.

Oeodpnua (Acbevic Nopoc Meydhov ApOumv) ‘Eoto X;, X,, ... aveEaptnteg Kot

1oOvopEG TVYaieg puetafintég mov £xovv péon Tyun p. Tote Yo kdBe Ty € > 0

dl

['evikevom tov AcBeviig Nopov tov Meydiwv AptBuov anoteAel o 1oxvpdg vOLOG TOV

Xl + "’+XV
%

—,u|>e)—>0c’n'a:vv—>oo

HEYAA®V aplOU®V

Oecovpnua (Ioyvpog Nopog Meydhov ApiBudv) Eoto X, X,, ... aveEdpmreg Kot

10OVOLEG TUYaTEG LUETAPANTEG TTOV £oVV péom Tiun 1. Tote
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Xi+-+X
plim S )

V—>00

H epunveia tov Ioyvpod Nopov tov MeydAwv AplBudv ivor 0Tt 0 dEIYHOTIKOG LEGOG
pog okoAovbiog aveCdpttov tuyoiov peTafAnT@V TOL aKoAovOOLV pia KON
Kotavopun ovykAivel oxedov Pefaing mpog tov Bewpntikd péco (tn péon Tun) g
KOTOVOUNG. XtV mpdén, m ovvOnkn v — oo petaepdletol g “pHeydAo v”, kot ot
toyoieg petafantés X; + -+ X, pumopovv va Bewpnboiv g éva “peydro” tvyaio

detypa.
2.7 Baowég Awokprtéc Katavopég
2.7.1 Katavoun Bernoulli

Ag Bsmpnoovpe éva toyaio melpopo pe SerypotTikd yopo Q kot évo evoeyouevo A
otov Q. Av A’ givaw 10 coumAnpopotikd evdeyouevo tov A otov Q, t01E TOL
evdegyouevo, (4,A") amotelovv o dwipeon tov derypotikod ydpov Q, £p’ doov
ANA" = @ xaw AUA = Q. To evdeyduevo A yopoxtnpiletar cvvnbong mg emttvyio
kor 70 A" @¢ omotvyio. ITopiotdvoviog pe € TV emTuyio Ko o TNV omoTvyio o
detypoTikdg ympog duvatar va topoactadel oc Q = {a, £}. 'Eva té1010 TUYOi0 TTEIpOLOL
kaeitan doxun Bernoulli. 'Ecto

P({e}) =p
Ko
P{a)) =1-P{eh=1-p=¢
Kot oG Oempnoovpe v akdAoVON TVYaio LETAPBANTY.

Opropdég 'Eoto X o apBudg tov emruyiov oe pio dokiun Bernoulli pe mbovotnra
emruyiag p. H xotavounq g ditiung (unodév-éva) toyaiog petafintmg X koieitot
(undév-éva) kotovoun Bernoulli pe mapdpetpo p. (ZvpporiCovue X ~ b(p)).

Ot cuvapmioelg mMBavOTNTOG Kot KATOVOUNG, OTMG EXIONG 1| LECT] TN KO 1) S106TOPdL

™G kotavoung Bernoulli didovtar otnv akdlovdn tpdtaon.

Ipotaon H ocvvaptnon mbovotmrag e xatovoung Bernoulli pe mapduetpo p

otdetan amd v
f)=PX=x)=p*q¢™*, x=0,1

KO 1] GLVAPTNON KATAVOUNG OO TNV
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0, —o<x<0
F(x) ={q, 0<x<1
1, x=>1

H péon tipn kou dtaomopd g katavoung Bernoulli pe mapdapetpo p didovror amd Tig
n=EX)=pxuo?=Var(X) =pq
2.7.2 A\ @VopIKi) Kotavoun

Opropég Eoto X 0 aptBuog tov emtuyldv o€ pio okoAovdio v aveaptntov SoKI®OV

Bernoulli pe mbovotnra emttvyiog p (ko omotoyiocqg =1 —p),

P({eh =p,P{ah) =q=1-p,
otabepn (i0wn) oe OAeg TIc dokipés. H katavoun g toyaiog petafantg X kadeitot
SIOVLIKY e TopapuéTpoug v Kot p. (Zvpuporilovue ue X ~ b(v, p)).
Ot cuvaptoelg mBaVOTNTOG Kol KOTOVOUNG TNG OUOVULUIKTG KOTAVOUNS ¢oivovtal
GTNV EMOUEVT] TPOTACT).

[poéTaon. H cuvéptnon mbavotntag g SVOUIKNG KATOVOUNG LE TOPOUETPOVS V

Ko p oideton amd v

f@ =P =0=()pa"% x=01..v

KO 1] GLVAPTNGN KATAVOUNG OO TNV

oMoV [Xx] TOPIOTAVEL TO OKEPALO HEPOG TOV X.

Eniong, n ocvvaptnon mbavotntog e S1VLIKNG KoTavoung pmopet vo opioBel ko
AVOOPOUIKA COLPMOVO LLE TNV GYEOT
V—Xp

—Dx

Px+1 =mq

Mo oyéon mov elval TOAD ¥PNCIUN GTOV VIOAOYIGHO OIOVUUIKOV THAVOTHTOV Kot
YPNOOTOLOVVTOL EDPVTOTO GTNV CTATIGTIKY.

2 enduevn mpdtaomn @oivovtor M pESN TN KOl 1 OOTOPA NG SUOVLHIKNG

KOTOVOUNG.
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IpoéTaon. Eoto 611 | tuyaio petafint) X akorovbei ) diwvouikn katovour. Tote

N p€omn TN Kot 1 O1eTopd TS AV TNG didovToL amod TIG
n=EX) =vpkat 6? =Var(X) = vpq
2.7.3 Katavopun Poisson
Opropoc Eoto X pia dakprry| toyoio petafint pe cvvaptnon mbavotntog
A A
fx)=e L x =012, ..
omov 0 < A < oo, H xatavoun g toyoaiog petafintie X koieital katovoun
Poisson pe mapdpetpo A. (Zvpporilovue pe X ~ P(1)) .
ZNUEIDOVOLUE OTL
f(x)> 0, x=012,.., f(x) =0, x ¢{0,1,2,...}

H ocvvapmon katavoung g toyaiog petafAntg X 6ideton and v

0, —o<x<0
F) = e A%
X = Ze"l—, 0<x<o
K!
k=0

OToVL [X] TOPLoTAVEL TO OKEPOLO LEPOS TOV X.

"o vo, vroAoyiotovv ot ITiBavotnteg POISSON ypnoyomoteitar 1 ovadpopikn oyxéon

OV TPOKVATEL OO TOV OPIGUO TNG GLVAPTNONG THAVOTNTOG

B /lx+1
Pron_° @+DI_ A
x!

H xatavoun Poisson pelemOnke amd 1o ['dAlo pabnuotikd Simeon Denia Poisson
(1781-1840) ®¢ TPOCEYYIOTIKY KATAVOUN TNG OLOVUUIKAG KOTOVOUNG. XYETIKG O

Poisson anédei&e to 1837 v axdAovdn mpodTaon.

IpotTaon. 'Eocto 6t1 n toyaio petafint X €xet m Slwvolikn Kotavourn. Av yu
v 20 10p — 0 étol wote vp = A (1] yevikotepa lim,,, vp = A), 6mov 1 > 0

otabepd, toTE

v 1*
lim (x) p*qt* = e~ —, x=0,1,2,..

V—00 x!
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’ / 3 , 10 ,
H mopandve mpocéyyion eivor wkavomomrtikn ywoo v = 20 ko p < o Eneon n

mBoavotnTo P ERPAVIoNG VOGS vdEyOnEVOL (emTuyiag) vrotifetanr pikpn (Bempnticd
p— 0y v - ) n kotovour Poisson Oempeitor ©¢ KoTtavop TOV OTOVIOV

evdgyopévav. Emiong avaeépetol Kot o¢ vOuog twv ukpmv opifumy.
H péon tyn ko m dwomopd tng xotavoung Poisson @aivovror otn axdilovdn
TpOTAOT).
Mpétaocn. Eotw 6T n toyaio petafint X €yt v katavoun Poisson. Tote n péon
TN Kot 1) S16Topd o TNS didovTot omd TG

n=EX)=Akato? =Var(X) = A
2.7.4 Te@UETPIKI KATOVONY]

Opwopoc Ag Bewproovpe puo axorovBio aveEaptitov dokiudv Bernoulli pe

mBovotnta emtvyiog p (kou amotvyiog q),

P({eh=p, PHah)=q=1-p,

otabepn| (1010)) oe Oleg Tig dokipéc. 'Eotm X o apBudc tov dokipudv péypt Ty npo
emruyia. H xotavour g tuyaiog petafAntg X koieitan YEOUETPIKY| LE TOAPAUETPO
p. CvuPoriovpe X ~ G(p)).
Ot ovvaptoelg TOAvOTNTOS Kol KOTAVOUNG TNG YEMUETPIKNG KOTAVOUNG (oivovTal
otV akOAovdn TpoTOoN.
Mpotaon H cvvapmmon mbavotrog e YEOUETPIKNG KOTAVOUNG WE TOPAUETPO P
didetar amd v

f(x) =PX =x) =pqg* 1, x=12,..
KOl 1] GLVAPTNON KATAVOUNG OO TNV

F _O, —o<x<l1
(x)_{l—q[x], 0<x<o

oMoV [x] TOPIOTAVEL TO OKEPALO UEPOC TOL X.

mv enduevn mpdtaon ¢aivovtor 1 péon TN Kot 1 SloTopd TG YEMUETPIKNG

KOTOVOUNG.

IpoéTaon 'Eotom 611 n tuyaio petafint) X akorovbel m yeopetpikn kotavoun. Tote

N péon T Kot 1 dtacmopd oG didoviat amd Tig
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1
n=EX)=— kat o?=Var(X)= iz
p p
H é\enym pvniung amotedel YopakplioTiKy 1010TNTo TNG YEMUETPIKNG KaTavouns. H

W010TNTO QLT PaiveTal 6TV eXOUEVT TPHTAON.
Ipoétaon 'Eoto 611 toyaio petafintm X akorovbet ) yeoperpkn katavoun. Tote
PX>k+r|X>k)=PX>r), k,7v=0,12,..

SnUElOVETOL OTL M 1W10TNTO. OLTH oNUoivel EAAEYN UVAUNG NG YEOUETPIKNG
KOTOvoUng pe v oakdéAovdn évvol: H mbavétmta va amortnBovv emumpdcheta
TEPIOCOTEPEG AMO T OOKIUEG HEYPL TNV TPOTN emttvyion dedopévov OtL dev €xel
Tpaypotonomn el enttuyio 0TI K TPAOTES SOKIUES eivor 1) 1d1or pe TV (Un SECUELUEVT)
mBovotnTa vo amottnBovy TEPIGGOTEPES OMO T OOKIUEG PEXPL TNV TPOTY EMTUYIC.
Emopévog m minpopopia un emitevéng tov otdyov (emrvyio) Eeyviétor kot m

npoondbeia cvveyiletar Onmg Otav mpoTapyilet.
2.7.5 Katavop] Pascal (ApvnTiki] Atovopiki)

Opwopoc. Ag Bewproovpe pwoe akorovBio aveEaptitov dokiumv Bernoulli pe

mBovotnta emtvyiog p (kou amotvyiog q),

P{eh=p, P(Ha}) =q=1-p,

otabepn| (1010)) oe Oleg Tic dokipés. 'Eotm X o aptBudc tov dokiudv puéypt v r-oot
emroyia. H xotavopn tg toyoaiog petafintig X wadeiton kotavoun Pascal 1

ApvnTikn AlovopIKY, 1e TapapéTpoug 1 Kot p. (Zvpporiovpe X ~ NB(r,p))

Ot cvvaptioelg mhavotTTag Kol Katavoung g Katavoung Pascal gatvovior oty

akoOAovON TPoOTOOT

IIpétaon H cvvaptnon mbavottog g katavoung Pascal pe mopapétpovg r ko p

otdetan amd v

x—1
f(x)=PX=x) = (T_1>prq"‘r, x=rr+1, ..

KOl 1] GLVAPTNON KATAVOUNG OO TNV

0, —oo<x<r

F(x)={[

S (Ypra<r, rx<en

omov [x] TaploTdvelto aképato LEPOG ToV X
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11 emOUEV TPOTOOT] PAivOvTaL 1] LECT TN Ko 1) d1aomopd NG Katavourg Pascal.

Ipotaon. Eoto 6t 1 toyoia petafint X akorlovbei tnv katavoun Pascal. Tote n

HEGM TN KO 1) SLGTTOPA QLTHG SId0VTOL AtO TIG
r rq
u=EX) =5 kar o2 =Var(X)=?

2.7.6 Yrnepyeoperpikn Katavoun

Ag Bsmpnoovpe évav TEMEPAGUEVO TANOLGUO TOL OTTOIOV TOL GTOUKELN, COUPMOVO LUE
KOO0 YOPAKTNPIOTIKO, Kotatdooovtal oe dvo katnyopies. 'Eotm 6t éva deiypo
ovykekplpévov peyébovg emdéyetar and tov mAnbvoud avtod, ympic emavadeon. O
apBudc TV otoyelmv TG Lo 1 TS GAANG Katnyopiag mov meptlappdvoviol 6to
oelypa amotelel aviikeipevo mbavobewpntikng peAéne. Zyetikd 0Oétovpe Tov

aKoAovBo opiouo.

Opropoc ‘Eocto 6t1 and plo kGAnn mov mepiéxel A dompa kKou M povpo coaipidta
eEdyovtar o100k 0 €va peTd To AAAo, Yopig emavabeon, v cealpidla. 1o Tuyaio
(otoyoaotkd) avtd meipopo €ot® X 0 aplBudg TV domtpov ceopdinv ta omoia
e€hyovror. H xotavoun g toyoiog petafAntig X KoAeitol LVTEPYEOUETPIKN UE

napopétpoug A, M ko v. (ZvuPorilovpe X~YT' (A, M, v)).
H ocvvéptmon mbavotnrog g vrepye®UETPIKNG KATAVOUNG QOivETOL 0TV oKOAOLON
TpATAOT).
I[Ipétaon H ovvaptnon mOovOTNTOG TNG VIEPYEMUETPIKNG KOTOVOUNG UE
napopétpoug A,M kot v 6idetan amd v

A( M
_ GG
- (A+M)

%

v enOUEVN TPOTOGT PAIVOVTOL 1) LEGT] TIUT KO 1) OLGTOPE TG VIEPYEDUETPIKNG

f(x)=PX =x)

KOTOVOUNG.
IIpétaocn 'Eotw 611 Tuyaio petafAnt X akoAovOel TV VIEPYEMUETPIKN KATAVOUN.
Tote n péon TN Ko 1 SeToPd AL TNS didovToL O TIC

vA 2 = Var(x) = vAiM A+ M-—v
axm e o =Var®) = o Ty =1

n=EX) =
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2.8 Baowkég Xoveyeic Katavopég
2.8.1 Opowdpopon Katavopr)

H amlovotepn cvveyng katavoun mbavottag ivol n opotdpopen 1 onoio ekywpet
ioeg (opotdpopeeg) mOAVOTNTEG GTO GTOLYEIDON SVVATH OTOTEAEGLOTA EVOG TUYAIOV
(otoyaotkov) mepauatog pe ovveyn (un  amapOuntd) derypoatikd yopo Q.
Juykekpluéva, og Bempnioovpe pia cuveyn toyoio petofAnt) X optopévn otov £ e
nedlo oV to domua [, f], 6mov a < [ mpaypatikol apBupoi. H opotdpopen

eKy®pno”n ThovOTNTUG EKPPALETOL OO TN GYEON

P(x; <X <x;) =c(xy; —xq1), a<x <x, <P
omov ¢ mpocdoplotén otabepd. OEToviag x; = a, X, = B KOl YPNCLULOTOUDVTOG TN
oxé¢on P(a < X <) = P(a < X < B) = 1 ovunepaivoope 0t

1
f—a

Cc =

Znuei@vovpe 0Tl otV TEPIMT®OON aVTN, otV omoia 1 Tuyaio petafAnt) X sivol
ovveyne, omote P(X = x) = 0 ywo kGBe x € R, n exympnon mhoavotntog dev yivetal
oce onuelo aAAd og dwotnuoTo Kot givar avdioyn tov pfikovs tev. Tovto eivol

1G00VVOLLO LLE TO OTL SICTHHATO TOL 1i0L UNKOVG eivat 1omifava.

H ovvapmmon xoatavoung g toyaiog petafAntig X, OT®MG TPOKLMITEL OO TIC

TOPATAVE® GYEGELS O1OETOL OO TNV

0, —o<x<a
xX—a
F(x) = s as<x<pf
1, x=p

H ouvvéptmon avt) eivor cvveyne kor €tot mapoaymyilovidg tnv cvvayovpe v
TokvoTNTO TG TVYOiOG peTaPAnTC X

1
fe)={B-a’

0, x<anx>p

a<x<p

Opwopoc Eotow X pio cvuveyng toyoio petafint) pe mokvotnto thnv cuvaptnon
1

f@={p-a
0, x<anx>pf

a<x<p
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H xotavoun tg toyoaiog petofinmme X ovuPoirileton pe U(a,f) wor kadeiton
opowopopen N opboywdvia oto drdotnpua [, f]. Ta onueio a ko B eivor mapdpeTpot
™G kotavouns. (To yeyovog 0Tt ) Toyaio petafAnt X €xel OpOIOLOPPT KATAVOUN
oto dtbotua [a, f] cvpporileton pe X ~U(a, B)).

XV emopevn mPOTacy @aivovtolr n HEST TN Kol 1 OoTOPd TNG OUOLOLOPPNG
KOTAVOUNG
Mpotaon 'Eoto 611 n toyaio petafinm X €yt v opodpopen katavoun U(a, f).

Toéte | péomn Tun Kot 1 S1eTopd ALTHS did0VTOL Ao TIG

u=EM)=a;ﬁ
N2
o? =Var(X) = %

2.8.2 Kavoviki] Katavop

H Koavovikn katavoun givat n o omovdaio katavoun g Ocwpiog [IiBavottov kot
MG LTATIGTIKNG, KLplwg AdY®m ™G gupelag ypnodmrds e oe éva peyaio mAndog
epappoydv. Mepkol amd toug Adyovg mov e€nyovv v e&€yovoa BEom g eivor ot
edng:

* TOAAG TANOLGaKA YapakTNPLoTIKA (.Y Vyog, Bapoc, Pabuoroyio oe 10T K.A.TT.)

aKoAoVOOVV (TEPLYPAPOVTOL KOVOTOMTIKA ad) TV Koavovikn katavopu.

e oyoio cedipata mov eueoaviCoviar oe ddpopeg petpnoelg €xovv Kavovikn
katavoun. ['a 1o Adyo avtd, n Kavovikn kotavour| avagEpetol ToAAES POPEG KO MG

KOTOVOUT COOAULATOV.

* 10 GBpolopo Ko 0 HEGOG OPOC HeYGAoL aplBpov mapatnproewv akolovdel Kotd
npocéyyion v Kavovikn katavoun aveEdptmra and to molo KoTavourn okoiovfovv
Ol OPYIKEG TAPUTPNGELS.

* TOAAEG KATAVOWESG, TOGO OLOKPITEG OGO KOl GUVEXELS, UTOPOVV KAT® 0O OPIoUEVES
ouvOnkeg va tpooeyyisBovv amd v Kovovikr kotovoun.

H Koavovikn katoavopun ypnotpomomOnke apykd and tovg De Moivre ko Laplace yuo
™V TPocEyyion g Atwvoutkng Katavoung b(v,p) (6tav v — o) gved apydtepo o
Gauss T YpPNOCLOTOINCE Y10 VO TEPLYPAYEL TO TVYOI0 GOAALATO TOV peTpicewy. H

ovopaocia "Kavovikn" (Normal) §60nke mo npoéceata and tov Karl Pearson.
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Opropos Mia ovveyng toyaio petapint) X Oa Aépe ot axolovbel v Kavovikn
KOTOVOUT] HE Topapétpovg 1 ko 02 (—o < p < oo, g2 > 0) av n mokvomto f(x)

g X divetar and tov TOTO

=2

f(x) = f(x;u,02%) =ﬁe 202, —00 < x < 0,

Toppoiikd Oa ypapovpe X~N (i, 2).

Ov emdueveg W10Teg g ovvapmong f(x) = f(x;u, 02) Sevkoldvovy oty
KOTOOKELY] TNG YPOPIKNG TNG TOPAoTOONS, 1 Omold €ival KMO®VOEWOVS HOPPNG,
GUUUETPIKT] YOP® ot TO 4 KO 01 «OVPEGH TG TANGACovV Tov optldvTio GEova OpaAd

(aovumTOTIKG), OTMG POIVETOL KOl GTO GYTLLOL.

—————— e ———
I
I
i
I

1
1
|
|
1
1
1
+

0 it 1! W+3 X

. . . 2.
H moxvoryra g kavovicns Niu, o7).

IIpétaon (o) H ocvvéptmon f(x) €xel éva pdévo tomkd péyioto (to omoio eivar ko

0MKO) otn Béon x = P pe avtiotoyyn HEYLoTN TIUY

max [ (x;pu,0%)

—<x<®  \2no
(B) H ovvéptnon f eivar coppetpikn yopw amd to onueio W,
(v) Ta onueia g + o amoteAovv onpeio Kapmg g f.

H &0 nepintoon p = 1,0 = 0 napovcidlel Wwitepo evolapépov apov, dnwg Ba
dovpe 6T cVVEELD, Evag amhOg YPAUUIKOS peTacynuaTionds e X ~N (1, 02) pmopet
gbkoAa va pog odonynoet oty N(0,1).

H «atavoury N(0,1) Aéyetan tvmomomuévn Kavovikn koatavour. Mo toyoio
petafAnty mov axoiovbei v N(0,1) Aéyeton tvmomomuévn Kavovikn toyaio
petaPint) xor ocvpPorileton ocvvinbwg pe Z. T T1¢ avtioTolyeg GLVOPTACELS
TUKVOTNTOG KOl KATAVOUNG cuvibmg ypnoiponotodvtar to. coppfora @(z) ko @(z),
OnAaon
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2

VA
¢(Z)=J%e_7, —0 < z < ®

zZ

?(z) = f(p(y)dy -0 <z < ®
ZOUQOVO e TNV TPONYOLUEV] TPOTACT], 1| OCLVAPTNON TVKVOTNTAS @(Z) &ivar
CUUUETPIKT YOP® amd TOV KOTakOpLveo a&ova (dnAadn woyvel ¢(—z) = @ (z) yw
Kabe —oo < z < ), mopovotdlel péyloto ot Béon x =0 (ue péylom Ty

1/2n = 0.40) xou £gel og onueia kapmg ta onueian 0 £ 1 = +1.

H moxvemrap(x) = (1/42m)e™ 2 ¢ tomamomuavnc Kavovienc karavopmc N(O, 1).

AvoTuydg Kapio amd TG YVOOTES TEXVIKEG OAOKANPMOTG OEV EMTPENEL TOV AVOAVTIKO
VToOAOYIGHO G D(z). v TPAEN, 1N €VPECT TOV TIUOV TNG Y0 GLUYKEKPIUEVQ
—00 < z < o0 yiveton PEc® MVAK®V NG TvmorompuEvns Kavovikng kotavoung ot

omoiotl uropovv vo Bpebovv oe onotodnmote PiAio [TiBavotitOV Kol ZTATIGTIKNG.

A&ilel va onueiwbel 6T1 dev givar amapaitnto va mvoakomomBovv ot tipég g P (z)
v z < 0 kabwg omwe gvkolo pmopei va amoderydei 6TL yio kébe z woydel @ (z) +

P(—2z)=1—-0 < z < o,

Epoapuodlovtag v mponyovpevn wwmta vy z = 0 Ppiokovpe @(0) = 0,5.
Eniong

P(-1<Z<)=o()—-o(-)=o2(1)—-(1—-2(1)) =29(1) — 1,
P(-2 <72<2)=02)—d(-2)=2(2)—(1—-2(2)) =20(2) — 1,
P(-3<Z<3)=03)—2(-3)=P2(B)—-(1—-2(3)) =29(3) -1,
KOl YPNOLOTOIOVTAG TivaKeg Tumomomuévng Kavovikng katavoung Bpickovpe
P(-1< Z <1)=2(0.8413) —1 = 0,6826 = 68%,
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P(-2 < Z < 2)=2(0.9773) — 1 = 0,9546 = 95%,

P(-3< Z < 3) = 2(0.9987) — 1 = 0,9974 = 99.7%

T T T T T
o] -2 <0 LH ] r 3

- EEal
uﬂ_w t —_—
P e W -

O vroloyiopdg mhovotNTV OV €YoV oyéon e pto Kavovikn toyoio petafinty

_ .
K

X~N(u, 0%) pmopei gdkola vo. yivel amd tovg mivakeg g Tomomompévng Kavovikyc

Kévovtag xpnon g axoiovdng tpdTaong

Mpétaon Av n X oxorovdei tnv Kavovikn katavoun X~N (i, %) tote
(o) H toyaio petafintm Z = % axolovBet v Tvmomompévn Kavovikn N(0,1).

B Pa<x sp=0(t)-o(SE), a<p

Kot e10KOTEPQL

P(xsﬁ):@(%), P(XZC!)Zl—gp(a;.u):(p(:u;a’)

Mpotaon H péon tiun, n dteomopd Kot 1 TUTIKY ATOKAIOT HaG Tuyaiog LETAPANTNG
X mov okolovdel v Kavovikfy katovopur; N(u,02) eivar icec pe pkato?

avtioTotya, OnAodn

E(X) =, Var(X) = o2, JVar(X) =0

Hopatipnon 1. Av «kdémolec mopotnpnoels (dedopéva) mPoépyoviar amd Tnv
Kavoviky katavouny N (i, 02) 161e 10 TOGOGTO TMV TAPATIPHGEMY TOL AMEYEL OO TO

péco P Ayotepo amd k tumikég amoxiicelg Oa divetar amd Tov TOTTO

P(IX -yl < ko) = p(|¥| < k> —P(ZI<k) = P(~k < Z < k)

= 20(k) — 1
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Me Bdaon Aoumdv TIg TOpATAVE OYECELS TPOKVTTEL
Pp—oc<X<u+o)=P(X—ul<0)=P(-17Z<1)=68%
Pu—20<X<p+20)=P(X—n <20)=P(-2<72<2)=95%,
P—30<X<pu+30)=P(X—n|<30)=P(-3<72<3)=99.7%.

Enopévag, mepimov 10 68% tov TIHdV £vOg Kavovikoy mAnBucspov Ppiokovior e
amOGTOCT TO TOAD MG TUTIKNG omdKkAong omd T péon Tun W, mepimov 95% oe
amoOGTOoT SV0 TVTKMV ATOKMGE®V amd To U Kot tepimov 99.7% oe amdcToon TPLOV

amokAMice®mVv amod 1o U.

Fx

N

f t t T T -
w30 p2a [i-0 1] TE] prla  pda X

% g, -

Ta amoteléopata avtd givol TApa TOAD YPNOUA Yo TH ONpovpyio. SICTNUATOV

EUMIGTOGVVIG KO Y10t TOV EAEYXO CTATIOTIKAOV LITOBEGEMV.

Hapatipnon 2. Av Z ~ N(0,1) kot doBevtog evag apuod a € (0,1) pmopet vo

Bpebel évag dAhoc apBuog z(= z,) yio ToV 0moio va. 1oyvEL
P(Z>zy)=1-P(z,)=a, 0<a<l.

O opBudc z, umoper va vroroyiotel pe v Ponbeld MVAK®V TLTOTOMUEVIG

Kavovikng. 'Etot yio mapadetypo apov
®(1,64) = 0,95, ®(1,96) = 0,975, ®(2,33) = 0,99,
TPOKVTTEL

Z,05 = 1'64') Z’025 = 1;96, Z101 = 233
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O ap1Buo¢ z yio Tov omoio oyvel
P(Z>2)=a, 0<a<l1

Aéyeton ouvnBeg dvo o TocooTiaio onpeio g Tvmomomuévng Kavovikng kotavoung

Kot cupPoAriletan pe z,.

To «otko» mov e€nyel T0 PHEYAAO €0POC EPOPUOYDY TNG KOVOVIKNG KOTOUVOUNG,
Bpioketar oe éva ekmANKTIKE 1oyvpd Beopntikd amotérecpo Mg Oswpilog
[TBavotnT®V 10 Oomoio emiPePardveral Kot mewpapotikd. Ipokertar yio to Kevrpukod
Oplaxd Osopnua (Central Limit Theorem) tig Bdoeig Tov omoiov £0ecav 600 peydrot
MoOnuatikoi. O Abraham De Moivre to 1733 kat, évav aumva mtepimov apyodTepa, T0

1812, o Laplace

To Kevipwd Oplokd Oeopnuo, €Eetdler TNV OCLUNTOTIK  GUUTEPLPOP
afpolopUdT®V “TOAA®V” aveEapTTOV TUYAIOV HETARANTOV, TG LOPPNG
S=X,++X, ywv - oo,

IIpétaon Eoto Xy, ...,X, éva tuyoio dsiypo amd v cvvdptnon xotavoung F.
Ynobétoope ot E(X,) = uxarVar(X) =0%,0<o0?<o, i =12,...,v. Tote
1GYVOLV 01 160TNTEG

VWX — ) _X-EX) Soy—ESw) _Sw) — vk

o JVa®) VoG oW

Ko pdota

E[Ml o Var [Mlzl
o o

Omov

Xi++X, Sw

)?: " ’S(V)=X1+'”+Xv

1%

Ocopnpo (Kevipikd Oprokd Osmdpnua)
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Av Xj, ..., X, etvar aveEdpmreg Kot 1o6voueg Tuyaieg UETAPANTEG Le cLVAPTNON

katovopc F (toyaio detypa) ko E(X) =p, Var(X) =0%0<0? <o, i =

1,2,...,v, 161€ Y10 k6Be TporypoTikd apouo t,
V(X —
lim P <M <t)=o@
Y—00 [0)
Omov
t
= [ Fau=rz <y
P(t) = — e 2du = S t
V2m .
1 GLVAPTNOT KOTAVOUNG TNG TVTOTOIEVG Kavovikng Z ~ N(0,1).
. . , . . Vo (X - )
Me dAlo Adywo, M OCLUTEPLPOPE TOV TLTOTOMUEVOV  aOPOICUATOV —

nmpooeyyilet avtv g Z ~ N(0,1), yio peydro v.

H onuavtikn minpoeopio mov pog mapéxet 1o K.O.O. eivar n e€ng: And omown
katavouny F xou av AdPope tuyoio Ogiypo, m TPOGEYYIOTIKY] KATOVOUN TOL

Vi(

TUTOTOMUEVOD JELYUATIKOV HEGOV %u) Ba etvan (mepinmov) @(t) , d0tav o péyebog

v tov delypatog sivor apketd peydro. v mpdén, v = 30 eivar apketd yu va

€YOVLE TKOVOTTOMTIKEG TPOCEYYIOELG.
2.8.3 ExOetui] kotavoun

Opropoc Eoto X pia cuveyng toyoio LeTafAntn e mokvotnta

_(Be P x>0
fe) = {0, x <0

omov 0 < 6 < oo. H xoatavoun g toyaiog petafintg X kadeitor exbetikn pe
noapapetpo 0. (Zvpporilovpue X ~ E(0)).
H ovvapmon katavoung tg toyaiog petafinmge X eivou n

0, x <0
1—e % x>0

F(x) = {

Ipétaocn Eoto 611 n toxaio petafint) X akoiovbel v ekbetikr katavour E(0).
Toéte n péon T Ko 1 dSteomopd oG didoviot omd Tig
—E(X)—1 2=y X—1
R=EM) =5, o =Var() =5
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H 18510tta tov auvijuovog givon yopaktnplotikn g ek0etikng katavounc. H widtta

VTN PaivVETAL OTT EMOUEVN TPOTOOT.

Mpotaon 'Eoto 611 n tuyaio petafintmy X akorovbeil v ekbetikn kotavoun E(0).

Toérte
PX>x+ylX>x)=PX>y),x=>0y>0

Emeidn
PIX>r+t,X>r) P(X>r+t) e*™

P(X>r+t|X>r)= —
P(X >r) P(X >r) e

=e " =P(X >t)

UmopoOUE v okePTOOUE TNV X ®G TO YPOVIKO OlAGTNUO TTOV OTOLTEITOL Yol Vo
napovctdcel PAAPN Eva unyavnuae. H toyaio petafinm X petpiétonr and ) oty
ov apyilel To unyavnua va Asttovpyel. Ot tedevtaieg 10dtTEC pog Aéve OTL av TO
punyavnuo dev giye mapovotdoet PAGPN péExpL ™ ¥POVIK) oTiyun I  mhavotnta va
unv mopovcidost PAAPN ot emdueves t ypovikés povadeg eivor ion pe ™ un-
deopevpévn mbovotnto To pnyavnue vo unv eiye vmootel PAAPn oTig mpdTES
YPOVIKEG HOVAdES. ALTO onuaivel OTL 1 YNPOVGT TOL UNYAVALOTOG 0eV 0EAVEL 0VTE
petwvel v mhovotnta vo vrootel PAAPN To pmydvnua evidc evog Kabopiopévou

YPOVIKOD SLOGTILOTOG.
Avo axopa YPNOES 1010TNTEG TNG EKOETIKTG KaTavOounG elvat
e To ywobuevo pog otabepdg € pe toyxaio petafint X mov oakoiovbel v
exBeticn Katavoun E(6) akorovbei v ekBetkn katovoun E (g).

e H eldyiom 1y and éva toyaio detypa Xy, ..., X, aveopmtov ekbetikwov
HETAPANTOV UE TAPAUETPOVG A, ..., 4, aKOAOVOEL TNV €KOETIKN KaTavOun LE

TOPOUETPO Y.; A; Ko givan aveEdptnto and v omoio X; eivor pukpotepn.
2.9 Zroyactikég AveliEelg

Opopog Xroyaotiky ovéMEn (1 otoyootikn dwodikaoian) (Stochastic process) eivot
pio. owoyévela toyaiov petapintaov {X(t),t e T} To ocbvoro T xoAgitor chvolo
OEIKTOV NG avEAMENG Kol To oLvoAo TV Tiwov | tov tuyaiov petafAntov
X(t),teT xoAeiton ydpoc katactdoemv NG otoyootikng avélénc. H tuyaio
petapinty X(t) epunvedeton og N Kotdotoon e avéMENG KOTd T XPOVIKH oTiyun
t. To obvoro dewtdv T avdroyo pe TN HOPEY| TOL, TaSvouel THV avEMEN o€ V0
kotnyopieg: () Av 1o obvoro T eivar g popeng T ={0,£1,%2,..} 1} g popong
T ={012,..} t61e n avéMEn kadeiton otoyaotikn ovéMEN ot dakpird ypovo. (B) Av
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10 obvoro T eivon g poperic T =[0,90) 1 g popenic T = (—o0,0) tdte N AvEMEN

KOAEITOL 6TOYOOTIKN aVEMEY GE cuve)T YPOVO.
2.9.1 AvéMén Poisson

Oewpodpue pio avéMEN oe cuveyn xpovo X(t),t >0, omov 1 toyaio petapinty X(t)
AVTITPOCHOTEVEL TOV APl TV aeifewv (1 ToV Yeyovotwv) mov cupuPaivovuy Kotd to
ypovikd ddotnua (0,t). Ot agiterg ovpPaivovv kotd Tvyaio Tpémo. O Ybpog

Kotaotdoswv ivar to obvoro | ={0,1, 2,...}. Yio0etovpue ta axdrovbo a&idpata:
i X0 =0

(i)  Ouv apiBuoi tov aeifewv mov ocvpPaivouv kotd T Stdpkeln EEvav
YPOVIKOV daoTtnUdToV gival aveédptnto katavepnuévol. Anladn Exovue
«aveEaptnTeG TPOGOVENGELDN.

(i)  H xotovoun g toyoiog petofintic X (t+h) — X(t), dniadn o apBudg
tov oeieov mov ovuPaivovv katd to ypovikd ddotnuo (L, t+h)
e€aptatar povo and to h kot Oyt amd 10 t. AnAadn EYOLHE «YPOVIKN
GTAGIUOTNTON.

(iv)  Ioyxder ot P{X(t+h)— X(t) =1} = ih+o(h), xabdc h — 0, yo kémoro

Beticd apOud A. Me o(h) avamapiotovue pia cuvaptnon tov h tétowa

wote lim oh) =0.
h—0 R

(v)  Ioyoe 6t P{X(t+h)— X(t) > 2} = o(h), kabdc h — 0.

H avéén X(t),t>0, epodwopévn pe to mopandve mévie aSidpato KoAgitot
avéMén Poisson pe pvbud A >0 (Poisson process with rate 1). Ao to a&idpota (iv)
ko (V), éovpe ot P{X(t+h)—X(t) >0}=1-Ah+o(h), xabdc h—0. Ectw
p, (t) = P{X(t) =n},n>0.

H toyaio petapint) X (t) pmopel vo deyytei 6t1 akorovbei v katavoun Poisson pe
TAPAUETPO At KaBDOG emiong Kot 0TL 0 Xpovog avapovig T péxpt TV TPayLOTOToinon
™G Tp®OTNG emtvyiog oe po ovéMEn Poisson €yel exBetikn katavoun. evikdtepa
ovvoton va deryfel 6Tl o1 gvolduecsol ypovol UETOED Ol0O0YIKMY EMITVYIOV GE L0
avéMén Poisson €yovv ekBetikn Katavoun).

‘Eoto T, 0 ypdvog uéypt thy mpdtn aeién. Ioybder ot P{T, > t}=P{X(t) =0} =e~*.
Apa, n ovvapon mokvoTnTog g Toxaiog petapinmge T, eivan f (1) = e 1>0.
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Aniodny, T, ~E(A). T n>2, éot0 T, o ypdvog mov pecorafel petald g n—1—

00TNG KoL TNG N — 00TNG apiems. loyvet ot

P{T , >t|T, =t,T,=t,....,T, =t }=P{X(s+t) - X(s) =0} =
= P{X(t) - X(0)=0}=P{X(t) =0}=¢e"*,

omov, sS=t +t, +...+t . Tuvenag, o ypovog T, , elvar aveéaptnrog tov T,,..., T, ko

akorovOei v E (1). Zvumepaivovpe 6ti ) akorovbio T, n =1, eivon pio akorovdio

aveEapTNTOV Kol 16OVOU®MV TuYaioVv HETOPANTOV Tov akoAovBovv v ExBetikn
KaTavoun pe mopdpetpo ion pe A > 0.

Toyaio petapinti Fappa.

Aépe ot X elvan pia toyada petafinm Dappo (Gamma) pe Oetikég mapapétpovg
a-1

) ) ) X 2™ x>0
a kot 4 av n ovvaptnon mbavoémrtag g f, etvan f, (X) =1 T(a) :
0, x<0

omov, T'(d) eivar n ovvaptnon I'appe (Gamma function) ko opiletan wg €&ng

F(a):‘[ya’le’ydy, a>0. H rtoyoio petafinty X axorovBel v katavopn
0

T'appa (Gamma distribution) pe rapapétpovg a kot A kot ypdoovue X ~ I'(a, A).

‘Eotow 1 dokpir toyaior petapinty N(1),t >0, n omoia perpd tov opbud tov
yeyovoTmv mov cuppaivovv 6to ypovikd ddotnua [0,t]. "Eotm ot tuyaisg petapintég
Xiseeey X, TOV OVATOPIGTOVV TOV EVILAUESO YPOVO PETAED TNG TPAYUOTOTOINGNG TOV
(n—=1) —ootod kot Tov N—00T00 Yeyovotog. H koatovoun Taupo exkepdlel to
GUVOMKO YpOVO UEYPL TNV N —OGCTH TPAYUATOTOINGY €vO¢ yeyovotos. Emopévmg,
X =X, +...+ X,. ['o Tov vmoroyiopd e cuvapTnong katavoung g X, £YOovpe

n—

F(t) = P(X <t) = P(N(t) > ) :gP(N(t) i) :ge’“%:l— oAt %,tzo,

1
i=0
36t n toyoia petapinty N(t) omwg £xovpe 1O avapépel akolovbei TNV Katavoun
Poisson pe mapdpetpo At.

Téhog, wa ypriown wwwtta g I'appo Katavoung eivatl to yeyovog mwg av €YOVUE
T, ave&dpntec tuyaieg petaPfAntég mov akorlovBodv v exbetikr katavoun T, ~E

(A), i=12,... téte 10 &Bpotopa tovg S, = > T; ~Gamma(n, 1), o axohovdet Ty

i=1
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Céappo kotavour], dniadn n cvvéptnon mokvotntag g toyaiog petapfintg S, eivan

(A"t

fs (t)=1e" -1’

2.9.2 H pn opoyeviig avéMEn Poisson

H pn opoyevig avéMén Poisson amoteAel yevikevon g opoyevoig dtadikacioc. Ztnv
nepinton mov o pulude (M évraon) g dadikaoiog givor otabepds, dnhadn A(t) =
A, OMm¢ &ldape TPONYOLUEV®DS, TOTE M avTioTolyN OldIKACi KOUAEITOL OHOYEVIG
owdkacio Poisson. Me aAAd A0y, o€ kdbe amelpootd OSdotnuo punKovg h m
mBavotnTo Tpaypatoroinong evog cvuPdvtog eivar otabepr. v mepinTmon TNg
un-opoyevng avéMéng, o kébe anepootd dwomua (t,t + h) mpayupatonoteiton Eva
copPav pe mBavotnta A(t)h (mov eEaptdror amd o t), aveEdptnra omd TL ExEl
ovuPet oto mapeABov. Eivor yeyovdg OtL katd tnv pobnuotikny povieAomoinon
TOALDV QLGIKAOV Qavopévav, Bewmpeitat 1 opoyevig dadikacio Poisson avti g un
opoyevovg n omoio. cuvnBwg meptypapst opBdTEpa T0 avopevo. Avtd cupPaivel
0Tl M un opoyevng dev pmopel ebkoAa va peretndel avaivtikd. ['a to Adyo avtod

glvarl TOAD ypMoun 1 LEAETN TNG LEGM TPOGOUOIMOTG.
Mn opoyevig AvéMEn Poisson

Ocewpovpe pio avéMén oe cvveyn ypovo X (t),t >0, émov n toyaio petofinty X(t)
AVTITPOCHOTEVEL TOV APl TV aeifewv (1 TV Yeyovotwv) mov cupPaivovy Kotd to
ypovikd ddotnua. (0,t). Ov agi&elg ovpPaivovv kotd tvyaio Tpémo. O ybpog

kotaotaoewv givor to ovvoro | ={0,1, 2,...}. Ywoberovpe to akdrovbo aibdpata:
(i) X(0)=0
(i) Ov apBpol tov apiewv mov ocvpufaivouv kotd N Odpkelr EEvov
YPOVIKAOV dlooTnHaTOV eivar aveEdptnrta kotaveunpévot. Anladn Exovue
«OVEEAPTNTEG TPOGOAVENCELSN.
(i) TIoyoer 611 P{X(t+h)— X(t) == Ath + o(h), xabdc h—0, pe o(h)

. . . \ , . o(h)
avamoplotodue pio cuvaptnon tov h tétow dhote L'”J, - 0.
(iv)  Toydet ot P{X(t+h)—X(t) >2}=o0(h), xabidc h — 0.

H avélén X (1),t >0, epodiacpévn pe To Tapanave técoepa aStduato KaAsitor pn

opoyevig avéhén Poisson pe pubud (1 éviaon) A(t)>0,t>0 .

Eniong, opilovue v cuvdptnon tov BapukETpou o oToxaoTiknig aveMEng m(t) g
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m(t) = f/l(s)ds, t=>0

Mpoétaon H xotavour e toyaiog petafintic X (t+h)— X(t), dnradf o apiOuog
TV apiéemv Tov cvpPaivovv katd to ypovikd didotnua (t, t+h) sivar Poisson pe

uéco m(t + s) — m(t).

2.10 Agopevpévn cvvaptioen mOavOTNTAS, OECUEVUEVY] GUVAPTION TUKVOTITOS
Kot dgopgvpévn péon Tipun

H Swtetaypévn tpiado (Q, J, P) kadeitor ydpog mOavétntag 1] mbavodcmpntikog
r®pog (probability space). Ectw ot toyoieg petafintég X,,..., X, mov opilovrat
otov B0 mbavobewpntikd yopo (Q,3T,P). Tw kabe i=1,...,n o1 tuyaicg
petapintés X, eivar téroleg wote X, 1 Q —>NR. IIoAhéc popég pag evolopEpet va
peietnoovpe Tic toyoieg petaPantéc X, ,..., X, G€ GLVOLAGUO Y10 VO SLEPEVVI|GOVILE
TUYOV GLOYETIOEL TOVS. Me dAAD AOYl, HOg EVOLOQEPEL TO OEAVLCUO TOV TVYOLMV

UETOPANTOV X = (Xy--+, X,)). Alvoope tov ax6Aovbo opiopo.

Opropog 'Eva didvoopa X = (X4,..., X)) mov anoteleiton amd n tuyoieg petaPAntéc
oplopéveg otov 010 mbavobempntikd yopo (Q, F, P) kodeiton n—didotatn tuyaio
petafinty M Sovuopotiky tuyaio petapinti (8.t.u.) (n—dimensional random

variable or random vector). T to Stévospa X toybet 61t
X :weQ— X(w) = (X, (@),.... X (o)) eR".

Av ot tuoyaieg petapintég X ko Y eivon dwokpitég tote opilovpe v amd Kowoo
ocuvaptnon mhavotnrog (o.w.) (joint probability function) p(x,y) tnc dididotatng

drp. (X)Y), 6mov xeS, xu yeS,, og &ng p(x,y)=P[X=xY =yl
AmapaitnTn covOnkn ywo vo givann P pia amd kowvod o.. yio ) 8.t.u. (X,Y) eivon

n eéne:

D> > p(xy) =1.

xeSy yeSy

H ovvdpmnon mbavotntag py, ¢ toyxaiog petofintig X upmopel va exepaoctel

GLUVOPTNCELTNG P ©C €ENG:

Py (X) =P[X =x]=D_P[X =x,Y =y]= > p(X,y), xeS,.

yeSy yeSy

‘Eoto X,Y 0600 cvveyeig toyoieg petaPfAntéc ol omoieg eivol opiopéveg otov 110
derypotikd ydpo. Tote n didudotatn dwavvouatiky toyaio petafinty (X,Y) eivor
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GuveMG o VITAPYEL Hio un-apvnTiky cuvaptnon 8o petapintov f i RXR — [0, ),

f(X,Y), X, yeR této0 dote, Yo kbbe mepoyg C < RXR, n omoio. pmopel va
yYpoel péocw opboymviov pe ypron TemepAcUEVOL 1 aneipmg aptBumoiyov TAnBovg
Tpacemv (Toun, EVeoT), GOUTANP®UA), 1oYOEL OTL

P[(X,Y)eC]= Hf(x,y)dxdy.
(x,y)eC
H ocvvipmon f(X,y) xaAeiton and xowod cvviaptnon mokvotnrog (o.m.) (joint
probability density function) tng dididotatng 8.1.u. (X,Y). Amopaitntn covOiqkn yio

vo givaun T(X,Y) pio and koo o.7. yio tn dwdtdotarn d.t.p. (X,Y) eivon

T T f(x,y)dydx =1.

—00—00

Av 1 ddibotam d.t.u. (X,Y) eivar ovveyic, tOte ot Tuyoieg petapintéc X won Y
elvan ovveyeic (evarlaktikd kodovvtal amd koo cuveyeig (joint continuous)) kat ot
ocuvvopthoelg tokvotntog tovg fy, ko f,, avtictoya, propodv va Anebovv mg e&ng:

00 = [0 y)dy wan £, ()= [ 106, )

‘Eoto (X,Y) pia dididotatn dtakprry dtavoopotiky toyoio petapinty kar p(X,y) n
amd Kowov cvvaptnon mhavotntac . [Na kédbe dvvar Ty y g Y tétola mote
p, (Y) =P(Y =y) =0, n decpevpévn cvvapmon mbavomrog (8.0.m.) (conditional
probability function) ¢ X do06évtog 6t Y =y, opiletar o¢ e&ng:

P(X=xY=y)_pxYy)
P(Y =) ()

Puy (X]Y) =P(X =x|Y =y)=

omov p, (y) eivon n cvvdptnon mbavotntag g Tuxaiag petoffAng Y.

[Mapatnpodpe 611, av ot tuyaieg petofantég X,Y eivor aveEdpnteg, T0TE N 8.0.7. TNG
X d06évtog 611 Y =Y ovuminter pe ™ (Un decpevpévn) cvvaptnon mihoavotnrog

Py (X) g X, d10T

P(X=xY=y) PX=x)P(Y =y)
P(Y =Y) P(Y =Y)

Pxy (x]y)= = Py (X).

H 6e0tepn 100t elvan cuvémeia g aveEaptnoiog Tov Tuyaiov petafintov X kot
Y.
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‘Eotw (X,Y) pia dididotarn cuveyng dovoopotiky toyaio petafint kou f(X,y) n
and Kool cuvdptnon mukvotnTag te. 1o pio cvykekpluévn Tun Y térown dote
f,(y)#0, n deouevuévn ovvéptmon mukvotntog (8.0.m.) (conditional density
function) g X doBévtog 0Tt Y =y, opiletor og e&ng:

f(x,y)
f, (y)

fxp{ (x]y):=

onov f, (y) etvar n cvvaptnon mukvotntag g Tuaiag petoffAntg Y.

[Mopatnpodpe 611, av ot Tuyaieg petafintéc X,Y etvar aveEdptnreg, T0TE N 6.6.7. NG
X d00évtog 0Tt Y =Y ovumintel pe ™ (U 0EGUELUEVN) CLVAPTNOT TLKVOTNTOG
f (x) g X, doTt

f(x,y) _ fx () (y) _

f = =f :
O T e Y

H devtepn w06t TO €ivan cuvénela g aveEaptnoiog Twv Toyoiov petafintov X Kot
Y.

Av X wor Y eivor 000 daxpitéc tuyaieg petafintés, tote ylo Kabe duvartn Tiun y
mg Y, tétowr wote p,(y)=P(Y =y) =0, n deoueopévn péon tun (conditional
expectation) tng X, 600évtog 6t Y =y, opiletar ¢ e€Ng:

ELX Y =yl= D xP[X =x]|Y =y]= > xpyy (x]y),

XeSy XeSy

6mov S, &ivar T0 GHVOro TV duvatdy TV (popéag) Tng X Kar Pyy (X|Y) eivoin

deopevpévn cuvhptnon mbavotrag g X, dobévtog ot Y =Y.

Av X kot Y eivor dVvo cuveyelg toyoaieg petafantés, tote yuo kabe dvvatny T Y
me Y, t€towa oote f, (y) =0, n deopeopévn péon T g X, do0évtog 6t Y =y,
opileton mg e&ng:

EDX 1Y = y1= [ Xy (X] Y)OX,

OTOV fXIY (X]y) eivan n deouevpévn cuvdptnon mokvomtog g X dobévioc Ot

Y =y.

T v gdpeon g deopevpévng péong g wag ovvaptmong g(X) g tuyaiog
petafAntig X, d00évtog 6Tt Y =Y, 1oybovv ot €ng THTOL:
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E[9(X) Y = yl= 2 9(X) pxy (X1 Y),

avotr X kot Y eivon drokpitéc Tuyaieg petoAnTég Kot
E[g(X) 1Y = y1= [ a(x) fy (] y)dx,

avotr X kot Y eivon ouveyeig tuoyaieg petafintéc.

Av 0¢covpe E[X]= u ko Oswpricovpe m cuvaptnon h(x) = (X — )*, x eR, 1018,
and Tovg mapamdve TOTOLVS, 1 decuevuévn drokvpavon (conditional variance) thg X
000évtog 6TL Y =Y, eivan

Var[X |Y =y]=E[h(X)[Y =Y]
Kot 6lveTon oo TOV TUTTO
Var[X |Y = y]=E[X?|Y = y]-(E[X |Y = y])*.

YvpporiCovpe pe E[X |Y] ) cvvéptnon g toyaiog petofintic Y, g onoiag m
T 0tav Y =Yy eivar E[X |Y =y]. Hopatnpodue 611 n mocdénta E[X |Y] eivon
eniong pia Toyoio petapint. ot cvvapton Var(X |Y) woyder n oyéon

Var(X |Y)=E(X?|Y)=(E(X |Y))>.
H noapaxdto mpdtacn elvar onuovtikdTotn Kot £xel TOAAEG EQAPUOYES.
Ipétaocn Eotw 00 toyaisg petapintéc X,Y. Ioyver 6t E[X]=E[E[X |Y]].

(1) Avn Y eivon pia dwokprrr toyoio petafAntn tOte N TOPOTAVE GYECT YPAPETOL
oG £ENG:

E[X]=2 E[X|Y = yIP[Y =y]

(B) Avn Y eivon pio cvveyng tuxaio petafAntn pe cvvdptnon mokvotntag f, 10te

TOPATAVE® GYEST YPAPETOL OG EENG:
E[X]1= [ELIX[Y = yIf, (y)dy.

Emiong, Yo tov vmoloyiopd g 0100mopd YPNGUYLOTOLOVUE TOV TOPAKAT® TOTO

Var(X) = E[Var(X|Y)] + Var(E[X|Y])
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3. Tvyxaior ApOpoi
Ewaymyn

H Bdon 7y v pekétn &vOC GTOYOOTIKOD (POIVOUEVOL HEGEH TPOGOUOIMONG
amotedeiton and pio dwadikacio 1 omoio mapdyel «tvyaiovg apBuovey. Epodcov to
QOIVOLEVO TTOL KOAOVUOOTE Vo LEAETHGOVUE €lval 6ToY0oTIKO, Bo emnpedletol amod
KAmoleg PETAPANTEG TV omoiv 1 TN gV gival yvmoth €K TV TPOoTEPMV (dNA. amd
toyoieg petofantég). Emopéveg, to  €KOVIKO TEpapoTikd  poviéAo mov  Oa
Kataokevacovpe pe ™ Pondewa evoc H/Y Oa mpémel ko avtd va emnpealetor and
Kdmolovg Tuyaiovg apBpove. Apa to TpdTo oV Bo TPEmEL va eEETAGOVIE EIvVOl TMOC
umopovpe va mopdyovpe Toyxaiovg aptBpois ot oroiot Ba exepdlovv v e£EMEN TOL
EIKOVIKOD QOVOUEVOL. ApYIKA, LE TOV 0pO TuYaiol aptBpol evvoovlE TO OmOTEAECHO
pog mpaypotonmoinong pog (memepacpuévng) axorovdios Xq, X5, ..., X, aveEhptntov
toyoiov petafAntov n kabe po ek Tov onoiwv katavépetor opotopopea oto (0,1).

Anhodn,
F(x) = Pr(X < x) = x, x € (0,1)

dvowd, N mopaymyn pog peyding axolovbiog mpaypatikd toyaiov apOuov eivar
apKeTd OVOKOAN. v KaAvtepn mepimtmorm vrapyovv apyeio my. oe CD mov
TEPLEYOLV OPOLOVG TTOV TPOEPYOVTOL OO GTOYACTIKA TEIPALOTA (EVD GTNV YEPOTEP
Oa pémetl va Exovpe TV vIOROVY] Vo piEovpe Eva VOGO TAPO TTOAAEG POpPEG...). T
T0 AOY0 QVTO KOTOPEVYOVLE GTNV TOPAY®YN WYeLdoTLYXaimV apBumy and évov H/Y.
Ot yevdotvyaior apBuol dev elvar oty paypatikdTnTo TUYAioL (OTMG dlapaiveTan
Kol omd To OVOUd TOLG) OAAG TapdyovIol HEGH OO KOMOLEG TPOCOLOPIOTIKEG
(deterministic) emavoaAnTTIKEG d100IKAGIEG EEKIVAOVTOG 0O KATTOLL apyIkn T (ot
pepkég eopéc pmopel va BempnBel «tvyaion). Iapodro avtd, ot apBuoi avtol Tig
TEPLOCOTEPES POPES (avdAoya Kot e TNV ETavoAnmTikn HEB0SO oL ypnciponoteitan)
KOTOPEPVOLY VO «EeYEABGOVV» OPKETOVS YVMOOTOUG EAEYXOVS TLYOMOTNTOC. XTN
GUVEYELN, Kol Y10 AOYOUG TANPOTNTOS, B0 TAPOLGIAGOVE TEPIANTTIKA KATOES TETOLEG
EMOVOANTITIKEG HEBOOOVE Yio TNV Topay®myn wevdotvyaimv aplBpdv, oAAid dev Oa
acyoinBovpue kaBolov pe v aEoAdynon toug (OnAadt| pe T0 Katd TOGOoV «Tuyoio
umopotv va Bewpnbovv ot apBuoi mov mapdyovv). I[lepiocodTEPO HOg EVOLOPEPEL VO

YPNOUOTOGOVUE TETOOVS OPLOLOVS Yo TNV TPOGOUOIMOT dPOPMOV LOVIEAMY Kot
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Yy 0VTO, Yoo AOYovg amAoTNTag 0T cuvéyewn Ba Bewpovpe (1 Ba mpoomoloHNCTE)

0TL 01 yevdotvyaiot apBuol mov AapPdavovue sivor Tpdypatt Tuyaiot.
3.1 Mopdymyn yevdotoyaiov aprOpdv

Bo ewcdyovpe TV €vvola Tov TVYOiOL aplBUoD pe éva mapdadetypa, Bempovue TV

Toyoio peTafint) X pe kotavoun

1

fx) = 10000 x = 0.0000, 0.0001,...,0.9999

‘Eva tuoyaio meipopo mov cuvdéeton pe v toyaio petofint) X emavorapPavertal
avegaptta, éva peydrho apBpd eopadv. To cdvoro Tov 4-yneoiwv oplfumdv mov
mopayovtal amotehel Eva cOVoAO Tuyaimv aplBuav. ['evikotepa, ag Bewproovpe Eva
cVUVoAo aplBpdY Tov eivar ot TG pog Tuyaiog HETaPANTAG oL ToapatnpRONKaY
petd amd €vav peydAo aptlBpd ETOVOAYEDV TOL TEPALOTOS TOV GLVOLETOL LLE TNV
toyoia petafintn. YmoBétovpe O6tL 1 TuYoio pETOPANTA Taipvel KAOe ol amd TIg
nipée 0/10%,1/10%,..., (10 — 1)/10% pe mBavéomto 107%. To ovvoro tav
QOTELECUATMV TOV TLYOIOV TELPAUATOG TOV GUVOEETAL [IE QTN T TVYOL0 LETAPANTNA
amotedel €va ovvoro K-ynmeiov toyoaiov oapbuodv. Emdéyoviac po Kotd@AAnAia
peydin T tov K, 1o chvoro awtd mpoceyyilel avaroyo éva chHVoro aplBumv Tuyaio

exieypévav and to ddotnua [0,1).

Aldpopotl péBodor oty 1otopion TG OTATIOTIKNG Exovv mpotadel yio TV mapaywyn
TUYoi®V aplBuUdV. X UEpa LEGH TMOV VTOAOYIGTMV, OIVETOL 1] OLVATOTNTO TAPAYMYNG
aplBudv pe ta yopokplotikd toyaiov apBumv. Ot apBuol avtol koiodvton
yevdotuyoaiot apBuoi. Ot yevdotvyaiot ot apBpol cuvictovv pio axorlovbio Tipdv, N
omoio. ov Kol TopAyeTal Pe Un otoyaotTiky puEBodo €xel OAeg Tig mpovimobiécelg va

oLVVIGTA akoAoLOia aveEAPTNTOV OLOIOLOPPO KATAVEUUEVOV TUXOUMOV LETAPANTOV.

Mia amd 115 cuvnBéotepeg nebBddovg TapaymYNg wevdotvyainv apiudv pécow H/Y
elvan n €€ng (moAhamiaciactikny pébodog, multiplicative congruential method):

Eekwvaue pe o opykn T xo € N, (kakeiton "omdpoc" — "seed", m.y. diverar and
endg M Aoppdvetar amd To EKOTOGTE TOV OEVTEPOAENTOL TOL Ogiyvel TO POAOL TOV

VTOAOYIOTH) Kol GTY GLUVEYELD VTTOAOYILEL avadpopKd S1ad0YIKES TILES X, PAoEl TOv

TOTOoV

Xp = axXp_imodulom
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omov o Kou M eivar d0Bévieg OBetikol axépoarot. H yevvirplia avtr xoAeiton
TOALOTAQGLOGTIKY YEVVITPLOL 160VToAoim®y. H Mo mave ékepacn onuaivel Tog g
TIUN T0L X, Aoppdvetor To vrdlouro TG Olaipeong ax,_; e o M. (ue x mod m
ovuPoArilovpe 10 vVTOAOUO TG dlaipeong Tov X Ol Tov M, oNAadY, x mod m =

m(x/m — |x/m] ). Emopévog, kabe x; oviket oto {0,1,...,m — 1} kot 0 aptOpog

Xn

1 m—1
—e{o,—,..., }g 0,1)
m

m m

umopel vo Bewpnbel g éva wyevdotvyaiog apBudg peta&hd tov 0 ko tov 1.

Yvvoyilovtag, o akydpiBuog Ba siva:
BHMA 0. ®¢tovpue x, = seed

BHMA i. Ymolioyilovpe t0 x; = ax;_imodulom xot 0O&tovue Uizﬁ, i =
1,2,...,n

[Ipopavmg ot apBuoi Uy, Uy, ... mov mapdyovtor omd v Topondve dodikacio dev
glvar kaBoAov Tuyoiol Kot pOMoTo UPETA Omd TEMEPAGUEVO 0PN EMAVOANYEDY
(£ m) Ba eppaviotel évag apOpog xi mov €xet NON epPaviotel (Y. X = X, Yo
r <k) ku dpo amd ekel ko Votepa Oo emovoineBel n apykn axoiovbia, OMA.
Xp41 = Xpp1, Xps2 = Xpip K.0.K. Emopévog, Oa mpémel va emdéEovpe ta a, m €161
wote Yo kKOs apywkn TN X, T0 TANO0G TV Pnpdtov péxpt TNV ETOVAANYN NG
owdkaciog va givar apketd peydro. I'evikd ta a, m Qo wpémel va emAeyovv €161
MOTE:

* [ kdBe apyikn Tun X, M oKoAovbia %,%, ... va, umopetl va Bewpnbel g pio

mpaypatonoinon okoiovBiog avefdpmmtov opowdpopewv oto  (0,1) Tuvyaiov
peTAPANTAOV.

e To kGBe apywn TN xo, 10 TANBOg TV PnudTev PEXPL TV ERMAVAANYN NG
oladKaciog va etvol apketd peydro.

* Ot ap1Bpol x,, vo TapdyovTal GYETIKA EDKOAN KoL YPTYOpa Omd VOV VITOAOYIOTY.

Ot 1peig mopandve cvuvinkeg cuvnBwg tKavomolovvtal dtav To m givar £vog apkeTa
peydrog mpwrtog apBpdg mov topldlel pe 1o péyebog tv AéEewv mov yewpileTon o
eneEepyactnc N To Agttovpykd cvotua. o mapddetypa, yio pnyavég tov 32-bit pio

Ko emhoym elvaum = 232 — 1,a = 75-1.
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AMN pio ocvving néBodog mapaywyng wevdotvyoimv apliumny péow H/Y eivor ko n

axoiovdn (pewtn pébodog, mixed congruential method):

BHMA 0. ®¢tovpe x, = seed.

BHMA i. YnoloyiCovpe 10 x; = (ax;_q + c)mod m xar Oérovpe U; = %, i =

1,2,...,n

2e TN TV TEPImT®ON Kot TAAL EMAEYOLIE TO M pe TOV 1010 okentikd. H péyiom
ePi000g TOV PTOPOVLE VO EMTOYOVUE UE TIG TAPATAV® LeBOOOVG elvat TPOoPavMOG m
(ko oe oot ™V mepimtwon Aéyetar 0Tt 1 uEBodog Exel mANpN mepiodo). Amd
Bewpio apOumv, amodetkvieTon 0Tt TANPNS TEP10d0g umopel va emtevyel av yia tao
a, m, ¢ 16yvovV o1 Tpelg akOAoVOec cuvOnkeg: (1) Av to 4 dwpet o m, 1d1e B Tpémet
va dwapet ko o a — 1, (i1) Or m, ¢ elvan peta&H T0Vg TPAOTOL (0 LOVOG PLGIKOG TOV
dwpet ko tovg dvo va givar o 1), (ii1) Av o q givar évag TpdTog apldpog mov dtoupet
Tov m, tOte O mpémet va dropel Kot tov a — 1. Ztn cuvéyeta oev Ba oG amacyoAncel
TEPLOCOTEPO M PEATIOTN EMAOYN TOV @, M, C S10TL KABE YADGGO TPOYPALUUATICHOD
(m.x. Pascal, VBasic, C, Fortran) oAld kot kAOe VLTOAOYIGTIKO TPOYPOLLLLOL
(Mathematica, Matlab, Maple k.o.) | Tpdypappo eneéepyociog dedouévov (Excel,
SPSS, S-Plus, Statgraphics «.0.) éyel evoopotopévn pio yEVWATPLOL WYELSOTLYOU®V
apluav Kot Topéyet ovtdpato Toyaiovs apBpodc cuvnbmg pe v eviodl RANDOM
N RAND 1 RND mov wovonotlel ta mapamdve yapaktmpiotikd. Mdiiota opiopéva
nokéta (.. SPSS, Mathematica x.0.) propovv va Tapdyovv YeudoTuyaiovg aptdpong

Ko a0 GAAES KOTOAVOULES.
3.2 YnoAoyiopog OLOKANPAONATOS HEGH TPOGOUOIMOTG.

Mio omd TG TPOTEC EPAPUOYEC TNG TPOCOUOIMONG MTAV O TPOGEYYIOTIKOG
VIOAOYIGUOG oAokAnpopdtov. ‘Ectow Aowmdv o1t embBopodue vo vmoloyicovpe to
OAOKAT PO

1

k= [ gtdx

0

Y kmow (petpriioyun) ovvapon g. Eivar apketd yoviun n mapatinpnon ott 10

GUYKEKPIUEVO OAOKAT PO UTOPEL EVOALOKTIKG VO, YPOPEL GTN LOPOT|
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+ 1

Blg@) = | 90y @dx = g6~ 1dx =

~o0 0
omov U eivar pia toyaio petofAntn mov akolovdel opodpopen katavoun oto (0,1),
dnAadn €xel cuvaptnon mukvotrog mhovottog fi(x) = 1y x € (0,1). Me dAla
AOyo, pmopovpe va Bempnoovpe 6tL éva Tuyaio meipapa mopdyet pia t.iu. g(U) g
omoiog emBVUOVUIE VO VTOAOYIGOVUE TNV OVOUEVOUEVT TUN. ATO TOV VOUO T®V
peyaiov aplBpudv (cOUEOVO HE TOV OTOI0 O OEIYHOTIKOG HECOG GLYKAIVEL GTOV
mnBuoulokd péEco), av ekteAécovpe To 1010 melpapa TOAAEG Qopéc, To W Ba givan
(oplokd) 160 pe TOV HEGO OPO TOV OMOTEAECUATOV OLTOV TOV TEPAUATOV
(vmobBétovpe 6TL E(|g(U)]) < ). Avtd exppaleton podnpotikd oc eENg:

‘Eotow Uy, U,,..., U, aveapmreg .. and v opowdpopen oto (0,1) xatavour. Ot
véeg t.u. g(Uy),g(U3),...,g(Uy,) elvan mpopavdg kot avtég aveEdptnteg Kot
1oovopeg Kot and Tov (1oyvpd) vouo Tov peydiov apBuav Ba woydet (pe mbavotnta

1) ot

1 n
;Z g(U) - E(g()) yian > o

Avty M TEYVIKN VTOAOYIGHOD oAoKANpoudtov ovopdletor teyviky Monte Carlo.
Emopévog, to u = E(g(U)) mpooeyyiletow amd T0 %Z?:l g(U;) to omoio eivon
Toyoio LETAPANT Kot PE QT TV €vvold, TO %Z}Ll g(U;) amotehel pio «extipnon»
tov U O oyetikdg alyopifpog eivor o ETOUEVOC:

BHMA 1. ITapdyovpe n toyoaiovg apibuovg Uy, Uy, ..., U, ~ U(0,1)

BHMA 2. Yroloyilovpe v tyuf f = %2?:1 gUy)

H myn oot amotehel cvppovo pe ta toapordve extipnon tov p. [pogoavog, dco
peyaivtepo eivar 1o n, 1660 kaAvtepn Ba etvon M extipmon (M T.n. A = %Z{Ll gy
Ba £xel pkpoTEPN dlocTOPdL).

Etvor pavepd 011 1 mopoamdve péBodog extipmong oev mepropiletar pdévo katd Tov
vroroyiopd orokAnpopdtov ent tov (0,1) aArd pmopel va ypnoyomomnBel kot yo

0AOKANPOUOTO e omoladmoTe AKpa. AVTo ov ypeldletol oe KAbe mepintmon elvan
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0 KOTAAANAOG HETACYNUATIGUOGC TNG LETAPANTNG OAOKANP®ONG MOTE VO KATAANEOVUE
Kol TAAL og oAokAnpopa pe dkpo 0 ko 1. Mo Tapddetypa,

b
X —a

[ 9tdx = [ -agte+ b -anay = [rmay  (y=3—)

a
a

Kot

1

fg(x)dx = fy‘zg(y‘1 —Ddy = flh(y)dy (y = ﬁ)
0 0 0

H mpaypatikn 1oydg OUmg NG oLYKEKPIUEVNG UEDOSOV OMOKOAVTTETOL KATA TOV

VROAOYIGUO TOALATADY oAoKANpopdTOV. [a Tapddetypa, 10 oOAoKANpOLLOL

1,1 1
U= f gx)dx = f f f 9(xq, x5, e, X )dxq .. dx_1dxy
[0,1]k 0 Jo 0

umopel va ypapel eVOAAAKTIKE GTN LOpPN

U = E(g(U)) =E(9(U,, Uy, ..., Uy))
omov U, Us,,..., U, sivor aveEdptnreg t.u. omd opotdpopen katavoun oto (0,1).
IMapoéuowe pe mapambve, Oeswpodue U; = (U, Uy, ..., Up)), @ = 1,2,...,n
avegaptnto petald tovg tuyaia dtovocpata to Kabévo omoio amoteleitor amd k
aveapmreg T.U. omd v opowdpopen oto  (0,1) «xoravourn. Ot T.u.
gWUy),gWUy),...,g(U,) sivor ave&aptnTes Kot 1IGOVOUES T.L. KoLl ETOUEVAOS Omd TOV

(1oyvpo) Voo TV peyaAwv apliudy Ba 1oyvet kot TdAl 6T

1 n
;Z 9 ~ E(gW)) yian — oo

pe mbavotnta 1 (mpopavag Bempovpe 6tin g sivan petpfioun kot E(|g(U)]) < o)
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4. Mopayoyn Toyoiov AplOpov ané Awokprtéc Katavopég

2T0 TPONYOLUEVO KeEPAAOO €EETACOUE TNV TAPAY®YN TLYoi®V oplOudv Tov
npoépyovtal omd v opowopopen oto (0,1) katavoun. Xe apketd Opmg TpoPfAnuato
OV KOAOVUOOTE VO LEAETICOVE YPTCLLOTOUDVTOG TPOGOUOIMOT), YPELONAOTE TV
Tapoy®yn Toxoimv oplfuodv Kot omd GAAEC KATOVOUES, T.Y. TNV KOVOVIKY, TNV
Poisson, ™ dtwvopikn k.o. e avtd Aoumov 1o Ke@dAalo Bo eEgtdoovpe TG amd
TVYOioVG apPBRoVE opotopopea Kataveunuévoug oto (0,1) pmopodue va mapdyovpue
Tuyoiovg ap1BUOVE amd OTOLUONTOTE OLOKPLTH) KOTOVOLLY).

A&iler va mopatnpnoovpe OTL 6YedOV OAQ TO OTATIOTIKG TakéTo KAOMG Kot TO
Mathematica, pmopodv vo mapdyovv oavtopato (Ue o €VTOA) WELSOTLYOIOVG
aptLoVG o APKETEG YVOOTEG KATAVOUES (KATL TO 0moio Opme cuviBmg dev UTopovV
VO KAVOLV 01 S1APOPES YADGGES TPOYPOUULOTIGLOD).

e 0wt TO KEPAAAL0 B TAPOVGIACOVE OPIGUEVEG HEBOOOVE TAPAYWDYNG TUXAIWOV Ao
OlKplTég Katovopues. Ag vrobécovpe Aowmdv yevikd OtL embopovpe vo. Topdyove

aptBpovg amd pio Katavoun e cuvéptnon mbavotntog
pi=P(X=xi)l i = O,1,2,...,2pi=1
i

4.1. H pé0oodog tng avticTpogig

"Evag tpomog vo mapdryovpe toyaiovg aplfpuovg and v Katavoun He 6.7 {Pg, P1, - }
YPNOCLOTOIDVTAG TVYOioVG aplBuods omd TV opowdpopen Kotavoun eivolr o
axoiovBoc:

‘Eoto U ~ U(0,1) (U t.pn. and v opotdopopen oto (0,1) xatavoun). H véa tuyaio
petapAnT

( Xo, 0<U<pyg
X1 Po S U <p+p;

X =X k

-1 k
X :E:Z% <UL :E:[n
=0 i=0

L

\

Ba £xel cuvaptnon mbavotntag {po, p1, - }- [paypart,

k—1 k k k—1
P(X =x) = P(Zpi <U <Zpi> = Zpi—Zpi = D, k=01,2,..
i=0 ' '

i=0 i=0 i=
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Ady® tov 0TL 1 cvveyng T.). U maipver tig tipés {0, po, Po + P, - } 1e mbavoma 0,

Ba umopovoape vo Bewpnoovpe OTL:
X=x9 av 0<U<p
X=x1 av py<U<p;+p,
K.0.K.

Eniong, av Bsopioovpe 011 x5 < x1 < X5 <+, M OVIIGTOYN GLVAPTNON KATOVOUNG

oto onueia {xg, X4, ... } Oa glvan

k k
Fx) = P(X < ) = Z P(X = x,) = Z i, k=012,..
i=0 i=0

g ot TV mepinTmon propovpe va movpe 6tin X mapdyetor amd v U og e&ng:

X ={x: F(xp_1) U< F(x)}

X ={xp: F(xp_1) <U < F(xp)}

6mov and ovpPaon, F(x_,) = 0. Eivor yvootd o611 1 yevikevuévn avtiotpoen

cuvaptnon pog 6.K. F etvoun

F7'(y) = infF'([y, 1]) = inf{x: F(x) € [y, 1]}

N onoia cvumintel pe v ocvvnOn avtictpoen otav 1 F aviiotpéeeton. Eivor edkoro
va emodnBsvtel 61t X = F~1(U) sav X = {xy: F(xx—1) < U < F(x})} xau yio o016
tov Adyo M péBodoc avt) kaieiton péBodog g avtiotpoenc. a mapddeypa, oto

mopokdto oynua o etvar X = x5

Fix)
et etall
i ]
— |
— H
—
1M : i
—d
my ! :
—% H
Mo
L] [l L] I : " :r.‘ L]
Xp X xa Xy xy Xy .\'r,L.!}

O yevikdg olyopiBpog mopoayoyng toyxaiov apluov pe o p; =PX =x;), i =
0,1,2,...,%;p; = 1 6a givar:
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BHMA 1. ITapdyovpue évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)

BHMA 2. Av U < p, t61¢ Bétovpe X = x; Ko otapatdpe, oriing nape cto BHMA
3

BHMA 3. Av U < py + p; 101€ Bétovpe X = x; Ko GTOUATALE, OAAMDG TAUE OTO
BHMA 4

K.O.K.

O ypoévog mopoymyns oG Olokpitng toxoiog petapfAntg pe ™ uébodo mov
mepLypaenke eivor avdrloyog pe tov oplfud TOV SCTNUATOV oL TPETEL VO
eEetacOovv mpokelévou va Bpebel to dotnua 6To 0moio aviKeL 0 TVyaiog aptBudg
U. T'a to Adyo avtd eivor okOmpo pepikeés @opéc va Bempnoovpe T1g mo mbavég
Tég x; ™ X onAadn va T kotatdEovpe katd ebivovca cepd tov p;. Avtd
TPOKVTTEL amd TO0 Yeyovog mwg av N eivar 1o mAn0og tov Pnudtov avtov Tov
aAyopiBuov, 101

[o9] [o9]

E(N) = Z iP(N = i) = Z Dy

i=1 i=i
Enopévmg, mpoxeyévov vo  €AO(IOTOTON|GOVUE TO  avopevopevo  mAn0og
EMOAVOANYEDV TOV oAyopiBpov, pmopovpe va Bewpnoovpe TG TWES Xg, Xq, ... £TOL

WOOTE Py = P1 = **

Ynapyovv mepumtdoelg 0mov dev givan amapaitnro vo eEgtaotel Yoo va Ppebel to
KOTAAANAO OldoTnua 6to omoio avikel o tuyaiog apBuog U yia va moapoyBel o
Swokprtr] Toyoio HeTafAnT. Ag dovue TOPO TG UTOPOVUE Vo Tapdyovpe TuXaiovg

apOLOVG AO GUYKEKPUYEVES YVIOOTES KATOVOUEC.
4.1.1. Opoépopon 670 {1, 2,...,n} karavopq (U{1,2,...,n}).
[Mapayoyn tuxaiov apBpov and v drakpity opodpopen oto {1, 2,...,n} xarovoun

(U{1,2,...,n}). Ta v mapaywyn toyoiov apldpudy ord T GUYKEKPUEVT KOTAVOUT,

onAaon,
1
n )

pi=PX =i)= i=12,..,n
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TPOPAVAS  UTOPOVUE VO Ypnolpomotoovpe T HEB0dO0 NG  aVTIGTPOPTG.
Yvuykekpéva, moapdyoope U ~U(0,1) xor av U < 1/n tote Bétovpe X =1 won
otopoTape, av U < 2/n tote Bétovpe X = 2 kot otapatdpe K.0.K. dnAadn,

k—1 k
Xz{k: —SU<—}
n n

Me tov 1pdmo awtd ypetaldpoote Katd péco 6po (n + 1)/2 Prupato. Xt mepintwon
OUWG TNG OLOIOLOPPNG LITOPOVUE TTOAD ATTAG VO TAPOVLE

X=[nU]+1

[Ipopavag,

. . , . i—1 i 1
P(X=1)=P([nU]=L—1)=P(l—1SnU<L)=P<TSU<E>=E,

x=1,2,..,n

Aniodn,
BHMA 1. ITapdyovpe évav tuyoaio apOud U ~ U(0,1)
BHMA 2. Oé¢tovue X = [nU] + 1
4.1.2. T'eopetpun katavour (Ge(p)).
YrevOouiletor OTL 1 YEOUETPIKY] KOTOVOUY HE TAPAUETPO P EYEL CLVAPTNON
mBovoTnTOog

pi=PX=0D=pqg"", i=12. (g=1-p)

H t.p. X pmopel va BewpnBel 0tL exppaler 10 mTAN00¢ TV SOKIU®OV HEYPL Kol TNV
EUOAVIOT NG TPAOTNG emtvyiag o€ pio akolovbio aveEdptmtov OOKIUDY e
mhavotta emtvyiog p. [a v mopaywyn toyoiov aplBuodv ond T CLYKEKPIUEVN
KOTOVOUT, UTOPOVUE KOl TAAL Vo, YPNOUYOTOMGOVUE TN HEB0OO NG OVTIGTPOPTG.

ZVYKEKPLUEVO, ETTELON

dedopévou gvog toyaiov apBuov U ~ U(0,1) Ba Aappdavoupe
X={k=11-p"1<U<1-pt

H pébodoc g avtiotpopng Opmg amontel Katd péco 6po
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o [00]

E(N)=ZiP(N=i)=zipi=%

i=1 i=1
fAnata (my. av p = 0.1 amortovvion katd péco 6po 10 Prpata yio v mopoymyn
evog Tuyaiov apBpov and v yeopeTpikn). Evtuydg, évag moAd mo duecog tpomog
TOPOYOYNG TUYOIOV aplOU®V, OTMG £XOVUE OVOPEPEL VOPITEPO KOl OTTMG EIOOUE KOt
omV 7epintoon g SKpltng opowdpopeng oto {1,2,...,n} mpayuatomoieitol

Aoppavovtog

InU
X=|—|+1
Ing

YPNOLOTOIDVTOS TO YEYOVOS OTL 0 AoydaplOuog sivor po povotovn cuvéptnomn Kot

¢tora<B o hna<Ing

[pbrypatt, n véa t.). X akolovbel TNV YEOUETPIKT KOTAVOUT| LE TAPAUETPO P O10TL
InU InU
por =t =p (2] =k —1) = p (k-1 <V <)
Ing Ing
=P(klng<InU < (k—1)Inqg) =P(q* < U < ¢*1)
= gk=1 — gk = pgk1
Anhaon,
BHMA 1. ITapdyovpe évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)

BHMA 2. O¢tovpe X = [llrrll—Z] +1

4.1.3. H katavopur] Poisson (Po(1)).

YrevOopiCeton 6t n kKatavour| Poisson pe péon tyun A €xel cuvdptnon mbavotntog
i

A
p;=PX=1i)= e—ﬂﬁ, i=012,..

H 1.1 X pmopet va BewpnBel 611 ekppdlel 1o TAN00¢ TV TPAYLATOTOMGE®V 0md Eva
peYarlo apBpd «oTavimvy evOEXOUEVOV (1] 1600UVALLD, TO TANBOG TOV EMTLYUOV GE
éva peydho apBpo dokyumv n = oo pe mbavotnta emrtuyiog p — 0 og kdBe doxun
wote np — A). ['a v mopaymyn toyoiov apldpudy omd T GLYKEKPLLEVT KOTOVOUN

YPNOLOTOIDVTOS TN HEHOSO TNG AVTIOTPOPNG EYOVLLE!

BHMA 1. ITapdyovpue évav tuyoaio apOudé U ~ U(0,1)

47



BHMA 2. Av U < e~* 161¢ Bétovpe X = 0 xon otapatdpe, oAmg nape oto BHMA
3

BHMA 3. Av U < e * + e *1/1! 161¢ Bétovpe X = 1 ko otapatdpe, aAMAOC Tope
oto BHMA 4

K.0.K. ...
Eneidn opog o mpocbetéog e *A/1! eivon duvatd vo mpokalécel mpoPAnua otV
unyovn aplOunTik®v TpdEemy Tov TPOYPALULNTOS TOV YPNCLUOTOOVUE (Y. OTOV To

A, T gtvon oxetikd peydia), LTopove, EKUETOAAEVOUEVOL TO YEYOVOGS OTL

o Ai+1 B A _/1)'1'_ 1
P =€ "G T iv1C 0 i+1”

VO (PNOUYLOTOU|COVUE TOV  1GOJOVUVOUO  OAYOPIOHO  TOL  MOPOKAUTTEL  TOV

emoVOAALPAVOLEVO VTIOAOYIGHS Tov e 41 /1!
BHMA 1. ITapdyovpue évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)
BHMA 2. Oétovpep =e 4 F = p, i = 0.

BHMA 3. AvU < F tote 0étovpe X = i KOt GTOUOTALLE.

BHMA 4. Oétovpe p =p - i+i1’ F=F+p,i =i+ lkm emorpépovpue octo BHMA
3.

O mapamdveo akyopBpog arnartei 4 + 1 Prparta katd péco 6po yio Kabe Eva Tuyaio
apOud amd v xatavoun Po(h). Otav 10 A elvon oxetikd pikpd dev vmdpyet
mpoPAnpa. e avtifetn Opmg mepintmon eivan mpotipdtepo va Egkvape Oyt amd To
i = 0 ka1 vo Tpoy®pape Tpog To TV, aAAG amd TNy Thavotepn Tiwy i = [A] ko
v Tpoyopaue gite mpog ta kdtw (edv U < F([A)])) &ite mpog to mave (ev U >
F([2D).

4.1.4. H Avovopuki katavopn (B(n,p)).

YrevOopiletar 0Tt M S1OVOIKY KOTAVOUY HE TOPAPETPOLS T, P €YEL GLVAPTNON
mhavoTNTOC

n\ .
pi=PX=i)= (i)p‘(l —p)» i=012,..,n
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H t.u. X pmopel va OempnBel 611 exkppdlel to mA00¢ TV emtuyidv o N aveEdptnTeg
dokipég oe kabe pio amd Tic omoieg eppaviCetor emtuyion pe mboavotnTo P Ko
amotuyia pe mbavoémro 1-p. T v mopayoyn toxoiov oplBudv oamd
GLYKEKPLUEV KOTAVOUT UTOPOVLE VO, XPTCLUOTOM GOV UE TN LEHOSO TNG aVTIGTPOPT|S.

Kot og avt v mepintmon, 0o eKUETAALEVTOVLE TO YEYOVOG OTL

n! . . n—i p n! . .
. — i+1 1— n—-i-1 _ 2 1-— n—i
Pt = T D= P AP T1l—pim_niP 4P
_n—i p
Tit11-p”

Kot 0 aAyop1Bpog Ba eivat:
BHMA 1. ITapdyovpe évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)
BHMA 2. @é¢tovpepr = (1 —=p)*, F = pr, i = 0.

BHMA 3. AvU < F tote 0étovpe X = i KOl GTOUOTALLE.

BHMA4.®ér00uspr=?T_1il%ppr,F= F+opr,i=1i+1xm

enovoroppdavoope to BHMA 3.
HMapatnpiosic.

() Emedn 1o péco minbog towv arortodpevov Pnudtov sivor np + 1, edv p > 0.5
elvar potndTEPO Vo mopdyovps évov toyaio aplbud X ~ Bi(n,1 —p) ko ot
oLVEYELD va Ttaipvovpe Ttov n — X 0 omoiog akoAovBel v embBounty Stwvupkn pe
TOPAUETPOVG N Kat p. Me avtd tov tpdmo, av m.x. n = 20,p = 0.8 Ba ypelactovue

katd péco 6po 20(1 —0.8) +1 = 5 Puata avti 20- 0.8 +1 = 17 Pruato.

(B) Zmv mepintwon mov 10 np elvar apKeETA PEYAAO, UTOPOVUE, TOPOUOD LE TNV
nepintwon g katavoung Poisson, va Egkivicovpe Tov akyopidpo and to [np] kot va
ocvveyicovpe gite mpog ta katm (edv woyder U < F([np])) eite mpog 1o mhve (ebv

U > F([npD).

(v) 'Evoc aAlog tpomog va Topdyovpe Tuyoiovg aptfpuoe amd T StVLIKY KATovoun,
givaw péow n ditipov petafintov Bernoulli. Tvykekpiuévo, pmopodue omd n
(ave&dptnrovg) tuyaiovg apBuovg Uy, U,, ..., U, ~ U(0,1) va mapdyovue n ditipeg
W I3, L, ..., I, Yo Ti¢ omoieg woyvet 0Tt P([; = 1) =1—-P([; =0) =p (ny. [; =1
av U < p xou 0 owgpopetikd). H toyaio petopinm X =L+, + -+ 1, 6a
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akolovBel dlwvopuky Katavoun pe mopopétpovg n,p. H pébodog avtn omortel n
emovonyelg (ypealopoaote n toyaiovg aptBpovs amd v opoldpope”) Kat dpa givarl
7O OPYN A0 LTV TOV TPOTAONKE TOPOUTAV®.

4.2. H M£00d0og Amopprync.

Xmv ovvéyewr Bo pelemnoovpe pion dtopopetikny pEB0SO TopaymYNg TLYOI®OV
apBuov. H pébodoc avty eivar mo gvéhiktn ond v pébodo avtiotpopng 010tL
YPNOUOTOIEL £var EVOLApESO Pripol TO 0010 UTOPOVLLE VO SIOUOPPDGOVIE KOTAAAN AL
MOoTE v eivorl €UKOAATEPN M TopAy®YN TuYoi®V aplBudv omd KOTOVOUES LE
dvoyxpnot cuvaptnon moavoTTaG.

‘Eoto Aouwdv 6t embopovpe v mapaymyn toxaiov aptBpudv ond pio Kotovoun |Ue
on. p; =P(X = j), j=0,1,... Ecto eniong 611 pmopovue £0Koro Vo, TopEyovpE
Toyaiovg apdpods and pia katavopn pe o q; = P(Y =), j=0,1,.. y my
omoia. T0 pdvo mov amortodue givar to e&ng: av q; = 0 tote kou p; =0 (NA.
Katovopn e X eivor amdAvta cuveyng oG mpog Ty Kotavoun g ¥, Fy << Fy).
2opeova pe autn ™ péEBodo, mapdyovpe (e omolodnmote TpOmo) Evav Tuyaio apBud
Y an6é v {q;,j = 1,2,...} xon ot cvvéyelo tov anmodexopoote (Oétovpe X = Y)
pe mBoavotnta ovirloyn tov mmAikov py/qy. Edv dev yiver amodektodg, mapdyovpe
évav GAko toyaio apBud and mv {q;,j = 0,1,2,...} x.o.x. ITio cvykexpéva, av
vrapyet pio otafepd ¢ < 00 Yo TNV omoia 1GYVEL

pj , .

— <cywakabej:p; >0

qj
0 aAyOp1pog amdppyng eivon o eENG:

BHMA 1. Iapdyovue évav toyaio apiOud Y and katavoun pe o.m. {q;,j = 1,2,...}
BHMA 2. TTapdyovpue évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)

BHMA 3. Eav U < py/cqy, 0étovpe X =Y o otopatape. Edv oy,
emotpépovpe oto BHMA 1.

O tuyaiog apBpog X mov moapdystor amd ToV TOPATive oAyoplOro £xel GuUVAPTHON

mOavoTNTOC {pj,j = 0,1,2,...}.

Mopatnpioseig
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() T va. amovyovpe TOAAEG emavoinyelg Oa mpémel va mdpovpe 6GO 10 dSLVATO

pikpotepo c. [Ipopavmg, 1o KPOTEPO € TOV UTOPOVLE VO TAPOVLLE EIvaL TO

c = sup {&,j =01, }
4j

(B) H pébodog avtn £xel 1o mAeovéEKTHA OTL LTOPOVUE VO EMAEEOVIE OTTOLOONTOTE
«Bondntikiy» xatavopn {q;,j = 0,1,2,...}. Tovibog emréyovpe pio Kotavoun amd
NV omoio Tapdyovtal e0KoAa Tuyaiot aplBpol, kot 1 omoio deV SLPEPEL GNUOVTIKG

oo TNV KOTOVOUN {p nj = 01.2,.. } (dote To € va givon pukpo).
4.3. H pé0oodog tng ovvleong
H pébodog g ovvbeong ypnolonoteitor yio v mopaymyn toxoiov apliudv amod

pielg katavopmv. Ag vrmobécovpe Yoo mapddetypo Ot emBLUOVUE VO TAPAYOVLE

Ty aioVg aP1BOVG amd pio Katavour| e cuvaptnon mbavotnTag TG LopPeNS

pi=PX=1i)= apl.(l) + (1 - a)p.(z), i=01,..

L

0oV {pi(l),i = 0,1,2,...}, {pi(z),i = 0,1,2,...} elvar ovvaptioelg mlavotrag 500
katavop®v Fixat F, avtictoya, kot a € (0,1). Zdpewva pe ™ pébodo g cvvBeong
UmopovpEe va Tapovpe Evav Toyxoio aplpd X amd avtn tn HiEn yp1CILOTOIDVTHG TOV

aKoAovBo amid alydpOpo:

BHMA 1. ITapdyovpe évav toyoaio apOudé U ~ U(0,1)

BHMA 2. E4v U < a 16t¢ mopayovpe X ~F;, evo av U = a 16t€ mapdyovus
X ~F,.

evikotepa, £0tm 0TL embopodue va Tapdyovpe Toyaiovg aptfpote and pio picn g

HopeNg

p;=P(X =1i)= Z ap?, i=01,..

J
OTOV {pi(j ),i = 0,1,2,... }, j = 0,1, ... elvanl cuvaptoelg mOavOTNTOS TOV KATOVO UMY
F;,j = 0,1, ... avtioctoyo, xou Y;a; =1, a; € (0,1). I'a mopdderypa, ov F; eivon n

Katavoun piog toyaiog petofintig X dedouévov 6t Y = jxou P(Y =j) =a;,j €
{0,1,...} tote, n Katavopn e X ypaestot g pikn:
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o)

P(X=1i) = z P(X =iy =))P(Y=)) = z ap?, i=01,..
j=0

j=0

H pébodoc ¢ ovvBeong mov meprypdyape mopamdve puropel va emextadel dote va
KOAOTTEL KoL TNV OLTH TN Yevikdtepn mepintmorn. Me 1o 1010 akplPd¢ oKemTIKO

TPOKVTTEL 0 aKOAOVOOC ahydp1OpOG:
BHMA 1. ITapdyovpe &vav toyxaio apBpd ¥V and v kotavoun {ag, a4, - .- }

BHMA 2. Eav Y = j t6t€ mopdyovpe tov toyaio aptdud X and tv katovoun F;.
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5. Mapayoyn Toyaiov AplOpov ané Xuvveyeic Katavopéc

Y& avtd 10 KedAaro, Ba cuveyicovue TV mopovcioaon HeBddwV Tapaywyns Tuyoimv
aplpoOV pEAET®VTOG TNV TEPinT®Mon cvveydv Katavoumv. Omwg Ba dodue, Yo v
Tapoy@yn Toxoimv apliudv ard cvveyeic Katavopués Bo ypNoYLOTOCGOVUE Kot TAAL
TIC uebOdOLVE TOL  TOPOVLGLACTNKOV OTNV  OlOKPLT  TEPITTOOY, KATAAANAQ
tpomomopéves. YmoBétoope yevikd Ott emBouodue vo TOPAYOLUE  TLYOIOVG

aplOpovG amd pio GLVEYT KOTOVOUY| LLE G.K. KOl C.7.T.
Fy(x) =P(X <x), x€€R, fy(x)= :—xFX(x), X € R avtiotorya.

5.1 H p£00dog TS AvTioTpOoONc

Bewpovpe Kol TOAM ®G ded0UEVO OTL UTOPOVUE VO TOPAYOVLE gVKOAD Evav (WeVHO)
toyaio apOud U and v U(0,1) kot embopovue ypnopomoidviog tov aptdpd U vo
napdyovpe Evav (Yevdo) toyxaio apBud and pia coveyn katovoun F. H pébodog tng
avtiotpoerc Pacileton oy mapatipnon 6t N t.u. X = F~1(U), émov U ~ U(0,1),
axolovBel v embBounty katovoun F. YrmevBopileton 6Tt o1 doakpirn nepintmwon 1
péEB0OOC TG aVTIGTPOPTG LILEKPLTITE TOV 1010 petacynuoticpnd ™g U kot yio ovtd
TPOKELTOL OVGLOCTIKA Yo TNV 101 péBodo. Apyucd, vrevBopilovpe TOV OPIGHOG TG

(Yevikevpévng) avTioTpoeoL o 6.K. F,
F7rw) = infF([w, 1) = inf{x: F(x) € [, 1]}, u€[0,1]

O ovyKekpévog oplopog KOAVTTEL Ko Tnv mepintwon omov m F dgv givan
avTIOTPEYIUN (TT.Y. 0T SLOKPLTH TEPIMTMOOT), AAAG KOl GTNV GLVEYN TEPIMTOGT OTAV 1|
F dev givan yvola avéovoan). Xty mepintwon mov N F eivon avriotpéyun (m.y.
cuveyng Kol yviow abEOLGA) TOTE O TOPOMAVED OPIGHOG TNG  YEVIKELUEVNG
AVTIGTPOPOV GUUTITTEL TPOPAVMOG LLE TNV KAOGGIKY| OVTICTPOPT TIUN TNG GLVAPTNGNG
F oto u. [lapatmpovpe erniong 6ti N F og cuvaptnomn katavouns ivor de€d cuveyng,
Kot Gpa to infimum Ba emrtvyydveron €vidog tov ocvvorov {x: F(x) € [u,1]}.

Enopévmg propodpe 1odvvapa va ypagpovpe ot
F~Y(u) = min{x: F(x) € [u, 1]}.

H pébodoc Lomdv g avtioTpophg Yo OTOECONTOTE (). OKPITES 1| GLVEYEIS)

Kkatavopés Pacileton otV EXOUEVT TPOTAUGT).
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Mpétaon. Av U ~ U(0,1) xou F givar pio 0TotadnToTe GLVAPTNGT KATAVOUNG, TOTE 1)

Toyoio HETAPANTN

X=F 1)
€€l cLVAPTNOT KOTOVOUNGS F.
2UVETMG, N HEBOSOC TN AVTIGTPOPNG YO TNV TOPAY®YN TUYXOI®V oplOudV amd pio
Katavoun pe o.K. F meptypdeeton amd Tov EMOUEVO YEVIKO OAYOPOLO:
BHMA 1. ITapdyovpe évav tuyaio apOud U ~ U(0,1)
BHMA 2. @étovpe X = F~1(U)
[Ipopavdg, TIg TmePGGOTEPES QOPEG Ogv glvar €0koAOo va Ppovpe Gueca TNV
yevikevpévn avtictpoen F~1(U) (my. ot Soxputy mepimtwon 1 o€ cvveyelc
KOTOVOUEG HE O.K. TEMAEYUEVNG MHOPPNS). Ag OS00UE OUMOG MG UTOPOLUE VO
mopdyovpe toyaiovg oplBUovg amd OPICUEVES YVOOTEG OULVEYEIS KOTOVOUESG
ypNooToOI®VTAS TNV LEBOSO aTY).
5.1.1. Opowépopon katavour) 6to (0.f) (U(a, b)).

21N GUYKEKPLUEVT] TEPIMTOON 1) C.T.7T. KO G.K. avTicToryo ivot

X —a
b—a’

1
f(x) i F(x) = x € (a,b)

kar Gpa av U~U(0,1), n tn. X=FY(U)=a+U(b—a) 6a axorovsi v
opotopopon oto (a, b).
5.1.2. ExOgtukn katavoun (Exp(4)).

Av plo T.n. X oxkohovBel ekBetikr] wotavoun pe mapdpetpo A > 0, 101¢

vrevOopileton 0Tt Ba Exel 6.7 Kot 6.K. avticTolyd,
fx) =2 Fx)=1—e™, x>0
H F elvar avtiotpéyiun cvvaptnon oto (0, 00) ko 181kdtepa,
F)=uel-eMP=yuoseM= 1—u<:>x=—%ln(1—u)

Emopévaog, évag adydpiBpog mapaywyng toxoiov aptOpudy amd Ty ekOeTIK) KoTovoun

ue mapapeTpo A, sivo:

BHMA 1. ITapdyovpe évav toyoaio apOud U ~ U(0,1)
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BHMA 2. ©étovpz X = —=In(1 - U)

Enedn xkau m 1 —=U ~U(0,1) 6tav U ~U(0,1), Oa pmopodoape amhovGTEPO VO
Oécovue X = =17 1InU

5.1.3. Tvyxaiov apOpoi omé tnv koatavopuny Poisson péom g ekOeTikig
KOTOVOUNG.

"Evag evoALOKTIKOG TPOTOG Topay®myns tuyaiov aptdumv and v katavoun Poisson
pmopel va Bpebel ypnoponordvtag Toyaiovg aptBpovg amd v ekBETIKY KATAVOUT.
Yvykekpéva, Bo Paciotodue oto yeEYovog OTL Ol evOldpesol ypovol UETAED
ocvuPaviov oe pia avélén Poisson pe évtaon A eivan aveEdptnrot kot akolovbovv
exBeticn katovopry Exp(1). Av N; eivan 10 mAn00g TV GuuPaviov 6To ypoviko

dtdotnpa [0, t], kot X4, X5, ... €ivar ot gvdidpecot ypovol peta&d cupfaviov, Tote

n
N; = max{n: ZXi < t}

=1

X

(X X !
o 11 f f

1 2 3

T —t-=q

[ -
LA——

Emopévag, av X1, X5, ... ~Exp(A), nt.p. Ny = max{n: X, X; < t}~ Poisson(At)

Apa tehkd, av Uy, Uy, ... ~U(0,1), n 1.

l

n
= max{n > 0: nUi > e"l}
i=1

axolovel v xatavoun Poisson pe mapapetpo A (X0, U; =0,[[.,U; =1). O

n
1 1
N1=max{n20:— ZanS1}=max{n20:—zlnl_[Uiﬁl}
=1 i=1

avtioTotryog adyopBpog Ba etvat:
BHMA 1. ®étovpe i = Ok P = 1.
BHMA 2. ITapdyovpue éva toyoaio apOud U and v U(0,1) kou Oétoope P = P - U.

BHMA 3. EGv P < e~* 1t61e 0étovpe N = i Kot GTOPOTALE. ALAQOPETIKY, OETOVLE

i =i + 1xotyvpilovpe cto BHMA 2.

5.1.4. H katavopn I'appa (G(a, 1)).
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Av pio T.p. X axolovBel v katovoun yappo pe mapopétpovg a, A > 0, 101¢
vrevBouiletar 6t Ba €xel 6.7.7. Kol 6.K. avTicTOoYO,
a

fx) = e ale=dx x>0

@

Ko

Aa
— a-1,-Ax
F(y)—fr(a)x e dx, y > 0.

0
Etvon @avepd o011, av xou n F avtiotpéeetal, 1 ovtioTpoen TN 0ev UmOpel va
apootTadel pe vov KAEIGTO TOTO Kol EMOUEVMG OV UITOPOVLLE VO YPTCLULOTOIGOVLLE
dueco ™ péEBOSO avTioTPOPNG. Av OUMG TO a givar euowkog (NA. a = n), TOTE
UTOPOVE VO, XPNCUYLOTOMGOVHE TVYOIOVG aplOUOVS amd TV €KOETIKN KATAVOUT TOV
omwg eidope mopdyovtor €OKOAO. Xvykekpipéva, eivor yvootd 0t 10 dfpoioua
X+ X, + -+ X, n 10 TN00¢ aveEdptnTOV T.). amd TNV eKOETIKN He TapapeTpo A,
akolovBel katavoun yappo pe mapapétpovg (n, A). Enopévag, av U; ~ U(0,1), i =
1,2,..,n, stvan aveEhpmreg T.p., 10Tt Ot .. X; = —A1InU;~ Exp(d), i =

1,2, ..., n, ko teMKd 1 T. L.

n n n
X = ZXl = —Zl_lani = —A_llnl_[Ui
i=1 i=1

i=1
Bo axolovbel katavoun G(n,A). Zvvoyilovtag, UmopoOUE VO TOPAYOVUE TUYOIOVS
apBpovg amod v katovoun G (n, A) og e&ng:
BHMA 1. ITapdyovpe n toyaiovg apiOuovg Uy, Uy, ..., U, ~ U(0,1)
BHMA 2. @étovpe X = —A" 1 In[]x, U;.
5.2. H péBodog amépprync.
H pébodog andppiyng mov ypnoipomomnke yio tnv wopoymyn toxoiov aplduoy ard
Olkptég Katavouég pmopel va tpomomomBel dote vo epappdletar Koty tnv
ocvveyn mepintoon. Eotw Aowmdv 6Tt emBoupodpe v mopaywyn toyoiov aptOpuoy arod
pilo cvveyn kotavoun pe o.m.m. f (x),x € R. 'Eoto eniong 6Tt umopovpe g0KOAN Vo
Tapdyovpe Tuyaiovg aptBpovg amd pio GAAN cvveyn Katavoun pe o.m.mt g(x),x € R.

Amattodpe kot o va oyvet 6ttav g(x) = 0 tote xon f(x) = 0.

56



Onwc kot 61N doKpLT) TEPITT®OT), TOPAYOVUE (LE OTOOONTOTE TPOTO) Evay TVYOHO
aptOpd Y amd v Kotovoun He 6.T.7. g Kol 6T GUVEYELD TOV amodeyouacte (Bétovpe
X = Y) pe mbBavomta avdroyn tov mniikov f(Y)/g(Y). Edv dev yivelr amodektoc,
mapdyovpe évov Ao tuyaio oplOud omd v katovour pe o.mm. g K.o.k. Ilo
ovykekpipéva, Bewpovpe Kot AL 0Tt vapyel pion otabepd ¢ < o Yo TV omoio
1oy 0EL

f(x)

—— < ¢ ywakabe x: g(x) # 0.
g(x) 909

O aAy6p1Bpog amodoyng - amdppryng eivar o e&Ne:

BHMA 1. ITapdyovpe évav toyoaio apOud Y and katavoun pe 6.m.m. g.

BHMA 2. ITapdyovpe évav toyaio apiuo U ~ U(0,1).

BHMA 3. Eav U S% t0te Oétovpe X = Y «xou otopatdpe. Edv oy,

emotpépoovpe oto BHMA 1.

O touyaiog apBudc X mov mapdyetar amd Tov Topamdve alydplBuo €xel cuvapTnon
mokvotntog mhavotntag f. H anddeién awtod tov 1oyvpiopov etvar avaroyn pe ™)
dloKpIT TEPITTOON.

To mboc N tov emavolnyewnv tov alyopiBpov (LExpt TV OmOdoYn UG TIUNG)
TPOPOVMG aKOAOLOEL Kat TOAL TN YEOUETPIKN KaTovoun e mbavotra emituyiag 1/c.
Emopévag ypetdlovror katd péco 6po E(N) = ¢ emavalqyelc Kot apa Bo mpémet va
mhpovpe 660 10 duvaTo PUIKPOTEPO €. To PiKpdTEPO C TOL UITOPOVLE VO TAPOLLE Efvar

169
gx)’

H pébodog andpprymg etvar mold 1oyvpn oy cvveyr nepintwon ddtt pog fondd va

c= sup{ x:g(x) # 0}

TapAyovpE Toyaiove apdpodc amd Katovopsc tmv omoiov m F~1 dev pmopel va
ypopel oe KAewotn popen (Kot dpo dev Bo UmTOpoVGUUE VO YPTCLOTOMGOVIE TN

péB0dO TG AVTIGTPOPTG).
5.2.1. H Katavoun Bita (Be(a, b)).

‘Eoto 611 Béhovpe va moapdyovpe tuyaiovg aptBpovg and v koatavoun Bnta pe

TaPOaUETPOVG a, b  omoia £yl GuVAPTHON TLKVOTNTOC TOAVOTNTOC:
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_ I'(a+b)

= mx“‘l(l -x)b1, xe(1), ab>0

f(x)
H o.t.mt. Aapfavel yyiowa Oetikég Typég povo oto (0,1) ondte pmopovpe mg fondntiky
Katavoun va ypnotponomoovpe v U(0,1), dnhadn g(x) =1, x € (0,1).
H otabepd ¢ Ba mpémet va tkavomotel tnv

g(x)

Kot dpa apkel va Bpodue to péyoto g f oto (0,1). Ava < 1 b < 11016 f

f(x) <c, x € (0,1)

dgv givan ave epayuévn oto (0,1) (av a < 1 tote lim, o f(x) =0 kwav b < 1
tote limyyq f(x) = 00) ko dpo dev pmopoe va epappdcovpe tn pEBodo. Av topa
a=1 b>1 1t n f(x) =b(1—x)""1 givau @bBivovca oto (0,1) xor pa
c = f(0) = b. Avtictoyya, av a > 1,b = 1 t6te 1 f(x) = ax® 1, x € (0,1) sivan

avéovoa oto (0,1) kot dpac = f(1) = a.

Téhog, mo evdlapépovoa mepintmon sivan 6tov a, b > 1. Apkel va Bpovue o€ oo
onueio AopPavet péytotn tiun n Inf (x) vy x € (0,1). Oa 1oydeL 611
d d I'(a+Db)
-1 - (1 —~ 7
o= N rorm

_a—1 b—1

+(a—DInx+(b— 1)1n(1—x))

X 1—x

Kot dpa to mBavd onueia peyiotov g In f (ko 1wodvvape g f) Ba tkavororovv

mv
a—1 b-1 a—1
X ——1_x—0(=>(1—96)(61—1)—9c(b—1)_0(=>xo_m
To onpeio avtd avrket oto (0,1) (dwéti(a > 1,b > 1)) evo
dzl ()_d(a—l b—1)_ a—1 b-1 -0
dx? nfx _dx X 1—x - x2 (1—X)2

Kot EmopéVaG f(xg) = f(x),Vx € (0,1) (lim,yo f(x) = 0 xan lim,qq f(x) = 0).
Apa, ywwa > 1,b > 1 0étovpe

I'(a+b) (a—1)*"1(b—1)b1
(@) (b) (a+b—2)etb-2

c=f(x) =

O aAyopOpog mapayoyngywea > 1,b > 1 0a elvad:
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BHMA 1. ITapdyovpue toyaiovg aptBupovg Uy, U, ~ U(0,1)

_»o\a+b-2
BHMA 2. Eav U, <ZC8 = 8B ypm1(1 - U)P™ wote étovns

X = U; xou otapatape. Eqv oy, emotpépovpe octo BHMA 1.
O péooc ap1Budg emavainyemv tov aiyopibuov Oa etvor €
5.2.2. H xaravopn I'appa (G(a,))).

e mapdypaeo 5.1.4. eldape TG propovue va Tapdyovpe Tuyoiovg aptBuos amd
oLYKeKPUEVN KaTavoun otov a € {1,2, ... } ypnoonotdvtag Tuyaiovg optBpods amod
mv ekBeTikn Katovour. Xe oty TV mapaypoeo Bo dodupe TOC UTOPOLUE
EVOALOKTIKE va. a&tomotcovpe T HEBOJO amdpplyng Yo TV TOPOy®yn TuYoimV
apBuov and v G(a, A) yw omoodnnote a > 1. H G(a, A) éyer o.m.m.:

a

A
f(x) = mx“‘le‘lx, x>0, a>0, A>0

Eivar ebkoro va dodpe 60tLav Z ~ G(a,1) 161en X = Z/A~ G(a, ). [lpdypatt, av
Z ~G(a, 1), hady f (x) = %x“‘le_x o1E
(x) = dP(X< )—dP(Z</1)—dF Ax) = Af;(4

A

— m (Ax)a—le—/lx

kot gpan X = Z/A~ G(a, ). Emopévag, yuo va mopdyovpe éva toyaio aptfud amd
m G(a, A) apkel va mapayBel npota éva Z ~ G(a, 1) kol ot cLVEKELD VO TAPOVLLE

X = Z/A

Ag dovpe apykd Aowmdv TG WITOPOVUE VO, TAPOLUE TLYOIOVS aplBUOVE amd N
G(a,1). H o.n.w. g Katavoung yappae Aappavel yviowo Betikég tipég oto (0, 00)
OmOTE OEV UTMOPOVUE VA YpNoLomomcovpe og Pondntiky katavouny v U(0,1).
[Mapatnpodpe 6TL N 6.7.7. TNG £KOETIKNG KOTAVOUNG (0O TNV 0Toia pUopove eHKoA
va Tapayovpe Tuyaiovg aptdpotc) sivol Oetikn oto (0, ). Oa e&gtdoovpe Aomdv av
umopet va ypnoponomdei n exbetikny katavoun Exp(08). Apkel va vrdapyet otabepd
¢ < 001 omoin Vo IKavoTolel TNV oyéon

f(x) B xa—1lg—x xa—le(H—l)x

g(x)  TI'(a)fe=0x - I'(@)6 s¢ x>0

h(x) =
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Edv 8 > 1 M a < 1 n cuvdpmon h mpogavadg dev umopet va opoydei dvo. T

0 < 1,a > 1 mBavd onueia peyiotov g h 1KavomoloHv v

d 1 d
—h — _ sa-1,(0-1)x
dx () I'(a)0dx ¢
— ]“(a)g ((a _ 1)xa—ze(9—1)x + x““l(H _ 1)6(9—1)x)
a—2
= @0 (a—14+x(0—1))e®V*=0

Ko dpa Thovo péyioto Aappavetot OTov

a—1
a—1+x(0—-1)=0=x = >0
1-6
Eivar gdkoho va dodue 611 N Sedtepn mapdymyog efvor opvnTiky yio Xy = — Ko

1-6

TeEMKA 1 h peyotonoeiton oto x, (h(x) oy 0,h(x) — 0). Apo pmopodue ®¢ ¢ va
X X—00

Bewpricovpe 10

B _ 4 a-1 _-(a-1)
=10 =1(5=5)=(75)  Taw

Qg Pondntikn xatovop] AOwmOV UTOPOVUE VO XPNGULOTO|GOVUE OTOLOONTOTE
exBetucn Katavoun pe mapdapetpo 6 < 1. Emeidn opwg o pécog aplfpuog emavainyemv
Yo v mopayoyn €vog aptBpov pe ™ pébodo avtn elval ¢, TPoEAvAS eivar
TPOTILOTEPO Vo ypnoiponomoovpe 0 8 < 1 mov ghayotonotel o ¢ = c(0) N
16080vapo ehoyiotonoei to ¢’ (8) = 671(1 — 0)17%. Eneidn,

—-(1-a)@-0*19-1-)"* ad-1
62 ~ T p2

d
—c' = — —a —
dec(e) 1-0) 06

a

Kot % <1, :TZZC’ G) > 0, 10 ¢ Ba gloyiotomoteiton ylo 8 = i Apa, o¢ Bondntikn
Katavoun Ba ypnopomomcovpe v ekbetikn pe mapaupetpo 6 =% (dnraon v
exbetikn mov €yet dwo péon Ty pe v yaupo G(a, 1) mov BéAovue vo TopayovpE)

Kol ¢ otafepd ¢ TV
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a—1
a—1 e~(@ D gaeg-(a-D

1-2) r@; @

(m omoia givon mepimov ion pe e/ (a — 1) /2w o peydro a).

Apa teMkd, o avtiotoyog alyoplOuog moapaymyng tuxaiov aplBudv X amd v

G(a, A) Ba eivor 0 €€ng:
BHMA 1. ITapayovue U; ~ U(0,1) kou Oétovpe Y = —alnU; (0L Y ~ Exp(1/a))

BHMA 2. ITapdyovue U, ~ U(0,1).

BHMA 3. Eav U, < % = (Yel_Y/a/a)a_1 101e 0étovpe Z = Y Kot mApE 670

BHMA 4.
Edv oy, emotpépovpe cto BHMA 1.

BHMA 4. O¢tovpe X = Z / A

I<

1_
Ye  a

"H mo ocdvropa, (rapatmpdvag Kot 6Tt =—elU;InU;

BHMA 1. ITapdyovpe Uy, U, ~ U(0,1)

BHMA 2. Eav U, < (—eU;InU;)% ! 161e Oétovue X = —%ln U; Kol GTOUOTALE.
Edv 6x1, emotpépovpe oto BHMA 1.

5.2.3. H xavoviki] katavoun.

Tuyoior apOpoi and v kavoviky katavoun N(u,c?) eivar mold ypricwuot Yot
eppaviCoviot o€ apKeTES EQAPLOYES. o dOVLLE TMG LTOPOVUE VO TAPEYOVLE TETOLOVG
ap1Bpovg ypnopomoldvag T HEBodo e amdppyne. Apykd TapoTnpovUE OTL apkel
va emtOyovpe TV mopaymyn toxaiov apBuony ornd v N(0,1) dwwtt av Z ~ N(0,1)
twote pu+ 6Z ~ N(u,02). HN(0,1) éyel o.m.m.:

—x?/2 XER

@(x) =\/T_ne )

H ovykexpiuévn o.m.m. givarl yviiowo Betikr] oe 6A0 tov dEOVa TOV TPAYHATIKOV Ko
GUVETMG OEV UTOPOVUE GUEGO VO YPNCULOTOcOVUE ¢ Pondntikny v ekbetikn

Katovoun OTmG m.Y. oTNV MEPIMTMON TG KoTavoung yaupa. o tov Adyo owtod, Oa
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TPEMEL VAL YPNOLUOTOM|COVUE VAV EUUECO TPOTO. APYIKA TOPOTNPOVUE OTL OV

Z ~ N(0,1) 16te n amdAvtn Tipn ¢ |Z| Oa éxert o, f -

d d d
f(x) = fiz(x) = ap(|z| <x)= aP(—x <Z<x)= %(‘p(x) — ®(—x))
d 2 .
:d—x(Z(D(X)—l):Z(p(X):Ee /2, x=0

n onoia givar yviola Oetikn povo v x = 0. Zuvenmg, PTopovLE VoL SIEPEVVIIGOVLLE
av givat Suvati N Tapay®YN VYoV aplBpdy and ) katavoun g |Z]| (ue o.m.m. f)
Baoilopevol oty exbetikn kotavoun Exp(0). Apkel va vmdpyel otobepd ¢ < oo 1

omoio vo, IKvoTotet TV oyéon

2 2
——e X

2
_fe) _am© 2R =0
Tgt0 e gyzm oo

Elvar moAd evxolo vo Samiotdcovpe O6tL M h peylotomolgitor oto x = 6 Kot

h(x)

GLVETMG Bétovpe

2862/2
c =maxh(x) =h(0) = :
max h() = h(6) =7 ——

10 omoio pe T oepd Tov ghaylotomoteitan O6tav 6 = 1 (étor ®ote va Eyovue
eldyoto aplpd emavalnyeov tov aAdyopiBuov). Apa eivor dvvor n wopoywyn
toyoiov apludv pe ™ pébodo ™G amdppyng amd TV Kotavoun pe o.m.m. f .
TeAkog pag 6pme okomds eivar n mopaymyn apdumv ard v N(0,1). [Hapatnpodpue
Mooy Ot ov W ogivan pia T pe o v f xan I pio dityun T (aveé. and mv W)
pe PU=1)=1—-PU =-1)=0.5, 10te n t.p. X = IW elvon TumK] KOVOVIKT).
[Ipdrypart,

P(X<x)=P(IW <x) =
PUIW < x|l =1)P(I =1) + PUW < x|l = —1)P(I = —1)
=%(P(W <x)+1-P(W < —x))
%(1+P(W§x)), x>0

%(1—P(W<—x)), x<0

KOl GUVETG,

62



1
d EfW(x)) X 2 0 2 2
fx(x)aP(ng)= { =—e*/2 x €ER

5 fw(=x), x<0
Yvvoyilovtog, o avtiotolyog adyopOuog Tapaymyng Tuxainy apduoy X and v
N(u,0?) o gtvor 0 e€xc:
BHMA 1. ITapayovue U; ~ U(0,1) kou Oétovpe Y = —InU; (SnL. Y ~ Exp(1))
BHMA 2. ITapdyovue U, ~ U(0,1).

BHMA 3. E4v U, < :g(—(?) = e~ (""D%/2 1416 Oétovpe W = Y xon mépe oto BHMA

4. Eav oy, emotpépovpe oto BHMA 1.

BHMA 4. TTapdyovpue U; ~ U(0,1) kou Oétovpe Z = W avU; = 054272 = =W
avU; < 0.5.

BHMA 5. @étovpe X = u + 0Z (X ~ N(u,02))
'H o ovvropa, (topatmpoviog ko 6t Z = sgn(Us — 0.5)W):
BHMA 1. ITapdyovue Uy, U,, U3 ~ U(0,1).
BHMA 2. E4v 2InU, < —(1+1InU;)? 16tc Oétovue X = pu+ osgn(Us —
0.5) In U; kot otapatdpe. Edv 0y1, emotpépovpe cto BHMA 1.
O péocog ap1fog ETaVOANYE®DV Yol TNV TOPAY®YN VO aplBuol gival
1/2

V2r

5.3. H moiwkn (] Box-Muller) pé0060og mopay®yng Kovovik@dy T.u.

c=h() = ~ 1.31549

Mia dAAN néEB0SOC TapaY®YNG KOVOVIKMV T.W. €lval 1 Voot ©¢ ToAkY] pébodoc. H
pébodoc avtr Poaciletor 0TOV UETACYNUATIOUO O TOMKEG GUVIETUYUEVES LOG
owdotatng kavovikng (petaoynuotiopdg Box-Muller). Xvykekpyéva, av X,V etvon

ave&aptnteg T.u. amo6 v N(0,1) pe o.m.w

121 _1. 1 12,2

1
e
\2m \2m 2

101 01 ToAkcég cuvtetaypéveg (R?,0) (Riaxtiva, ®:yovia) Tov onueiov (X,Y) oto

f(X,Y)(xr y) = f(x) (x)f(y)(J’) =

eninedo, amodeucvoeton Tt stvon aveEapmreg T.0. pe R~ Exp(1/2) xaw @~U(0,2m).
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Pray

Elvar yvootd 6tt n Béon (X,Y) evdc onueiov oto eminedo pmopel va kabopiotel
povoonuavta (extdg and to onueio (0,0), to omoio dpmg €xel pndevikn mbavotnra

’ r ’ 2 r 3 ’ ’ I
va eppaviotet) kot and to (evyog (R4, @) 6mov R givar 1 andotacn tov onueiov and
mv apy tov afdévov kot O n yovia mov oynuotifel o opldvtiog aEovag pe v
gvbeio Tov mePVAEL amd TV apy TV aEOVEV Kot To onpeio. Zvykekpipéva, av (X,1)
glvol Ol KAPTESIAVEG GLUVTETAYUEVES TOV OMUEIOD, TOTE OL TOAIKEG TOV GLVTETOYUEVES

Ba elva
X
R? = X? +Y?, 0 = arctan <7>
KoL ovTioTpOPa,

X = Rcos®,Y = Rsino.

Onwg avagépdnke kot mapandve, av ot avesdpmres T.n. X,V ~ N(0,1), 10te an ot
.. R?, O eivan aveEdptnreg xon pddota RE~ Exp(1/2) xoau O~U(0,2m). Hpdypar,

BewpdvTog TOV HETOCYNUOTIGUO

(r,0) = (9:(x, ), 92(x,y)) = (xz + y* arctan (§)>

(g:R*\{(0,0)} = (0,%0) x[0,27) )
LLE AVTIGTPOPO HETACYNHOTIGHO TOV
(x,y) = (hy(r,0), hy(1,0)) = (V7 cos 8 ,Vrsin )

TPOKVTTEL OTL 1] 6.7.70. ToL (evyoug (R?, O) Oa sivar
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dh; Jdhy
~ or 06
a2.0),0) = foxry (.00, e, 0)) | 57 57
or 06
F] d
—+/rcos@ %\/FCOSQ

= foxy)(Vr cos 6,\/rsin9) Og 3
—A/rsinf —+/rsin6
or a0

1 1 1
—r 2cos@ —rz2sinf
. ie—%(rcosz 6+rsin? @) |2
2 1 1 1
T _1 1
Er 2sinf  r2cos@

1 rem 1 1 1 1 1 1 r 1
=Ee Z(Er 2c059-r2c050+5r ZSine'T‘ZSiHQ):Ee 2-%

= f(RZ)(r)f(@)(H), r> 0,0 € [0,2m).

Apa, R? ~Exp(1/2),0 ~U(0,2m) war R?, O aveldptnteg. TuVEn®OC, oV MAPOLLE
tuyodo évo onueio 6to eminedo pe molkég ovvtetaypéveg (R, ©) wote R? ~ Exp(1/
2), ®~U(0,2m) oaveEdpmmreg T.u., TOTE TO ONUEID OLTO £YEl  KOPTEGLUVEG
ovvtetaypéves (X,Y) = (RcosO,Rsin@) ot omoleg KOTOVEUOVTOL OTO EMIMESO
COUPOVO HE TN OWoToTN TLMKY Kovovikny. H ovykekpyévn moapatipnon pog
VRLOJEIKVOEL EVaV EVOALOKTIKO TPOTO TOPAy®YNS TUXOI®V aplBU®dV amd TV KOvovikn
KOTOVOUT,  XPNOWOTOLOVTOG Tuyoiovg aplBpovg amd v ekbetikny kot v
opodpopen. O oyetikds olydp1dpog mapaywmyng Tuxoiov aptdumy omd mv N(u, a2),

GUUPOVA LLE T TOPOTAvVe, Oa iva:

BHMA 1. Iopdyovpe U; ~ U(0,1) xou Oétovpe R? = —2InU; (SnA. Y ~ Exp(1/2))
BHMA 2. TTopdayovpe U, ~ U(0,1) xor 6étovpe @ = 21U, (. © ~ U(0,21))
BHMA 3. O¢tovpe X = Rcos® koY = Rsin®. (X,Y ~ N(0,1))

BHMA 4. ®¢tovpe X1 = u+oX, X, =u + ovt.

H mo ovvontikd:

BHMA 1. ITapdyovue Uy, U, ~ U(0,1)

BHMA 2. O¢tovue X; = u + 0/ —21InU; cos(2nU,), ko

X, = u+ o —2mInU; sin(2nU,)
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Etvon a&lompdcekto 10 yeyovog 0Tt 0 mopamdve alyoplnog mapdysl ovo Tuyoiovg
apOpovg omd mv N (i, 02) xon ypeidletar pévo dvo tuyoiovg apduovg amd v
OLOIOHOPPN. ZVYKPIVOUEVOG HE TOV OAYOpIOUO Tov TpokvTTEL amd TN HEO0JO
OVTIOTPOPNG, O OCULYKEKPIUEVOC amortel Aryotepa Pruota aAld mpoimobétel toOV
VTOAOYIGUO €VOG NUITOVOL Kol €VOG cuvnuitovov (Tov Bempeitan ypovoPopog). I'a to
AOyo avtd €xer mpotabel pia Tpomomoinon Tov mopamdve aiyopifuov ®ote vo
TOPOKAUTTOVIOL Ol GUYKEKPIUEVOL VTTOAOYICUOL. ZVYKEKPIUEVA, oV TTapdyovpe Cedyn
V1,V aveEdpmiov t.u. @ote Vi, V, ~ U(—1,1) péypt va Ppebei 6t VE+VE <1
(OnAaon péxpt to (V4,V,) vo avikel otov povadioio KOKA0), TOTE givol €0KOAO va
deyBet 011 10 onpeio (V4, V,) elvar opotdpop@o Kataveunpuévo 6Tov Hovadtaio KOKAO.

Yvvendgc, av (R, ©) ol toMkéC Tov cuvtetayuévee, Oa 1oyvet 0Tt

oh, o,
Frzon@0) = forwy (ha(r, ), hy(r,0)) | 97 98
(r'2,0N\T v\, 0), N (T, oh, dh,
ar a6
11
= f(VerZ)(\/FCOS H’WSin 6)5 = E' r E (011)1 9 E (0,27'[)

Kl Gpo ot R, @ etvon avefdptnreg t.u. pue R'? ~U(0,1),0 ~U(0,2m). Ztov
Topomave adlyopifuo gidape 0Tl ¥pellOUACTE TO NUITOVO KOl TO GUVNUITOVO HLOG
opowopopeo. Kotovepnuévng oto (0,2m) yoviag. H 0 givar pio tétown yovia, Kot
umopoOue vo vroAoyicovpe TOo MUiTOVO Kol CLUVNUITOVO TNG €VKOAN EMELON
yvopilovpe TG Kapteowavég cvvietaypéveg (V,V,) tov onueiov mov mpoépyetot.

Xvuykekpluéva, Oa givon

v,
in@ =—= =
sin 7
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Apa ovvoyilovtag, av mapayovue Vi, V, opodpopea katavepmuévoug oto (—1,1)
tuyaiovg apBpoig £mc dtov 1o (V3, V,) Bpebel evtdg tov povadiaiov KOKAOL, Kot 6T

ocuvéyela Bécovpe

V2 o Vi
— Cos O = ———
JVE+ V3 JVE+VE

etvar aveEapmmreg pe R'2~U(0,1), xou O'~ U(0,2m), dlady pmopovv va

RIZ = V12 + VZZ, sin 01 =

YPNOLOTONO0VV GTOV OAYOPIOLO TOV TOPOVGLAGAUE TOPATAV® TN Béon twv U; kot

0 avtiotoya. O véog alyopiBuog topa Ba Exetl T Lopen
BHMA 1. ITapdyovue Uy, U, ~ U(0,1) kon Oétovpe V; = 20U, — 1,V, = 2U, — 1.

BHMA 2. Av VZ + V7 < 1 161¢ npoywpdpe oto BHMA 3. Alagpopetikd, mape mé
oto BHMA 1.

BHMA 3. @étovpe R? = V2 + V2
BHMA 4. O¢tovue X; = u + ov—2InR? %, Kot X, = u+ oV—2mIn R? %.

H nopamdve pédodog kareitoar moikmn pnéBodog. O véog avtdg alydpBuog ivorl Tdpa
QOVEPA KOADTEPOG Ad TOV AVTIGTOLYXO NG HeBOdOL amdppryng. XpetdleTor Katd HEGO
6po 4/ =~ 1.273 enavarqyeig (P(VZ + V2 < 1) = m/4) kot yia k60e o Tuyoiovg
aplOpovg omd TNV OUOLOUOPEN, TAPAYEL dVO TVYOIOVG 0plBoVS amd TV Kavovikn. H
puébodoc e amoppyng ypealodtav katd péco 6po 1.31549 smavarnyelg kot yio
k& Tpelg Tuyaiovg apBUoHg amd TNV OpOLOUOPPT, Tapnyaye Evav Tuyaio apluo

Ao TNV KOVOVIKT).
5.4. IIpocopoimcn avééng Poisson.

2V mepintwon mov 1 £viacn g dadtkaciog stvar otabepr|, Oniaon A(t) = A, 101¢
N avtiotoyn owdwkacio koieitar opoyevig dwadtkacio Poisson. Xe kdOe amelpootd
dloTuo UNKovg h 1 mBavotnTa TPaypotonoinons evog cvuBdvtog eivar otabepn.
Eniong 1oyvet 011

(As)™

P(N(t+s)—N(t)=n)=e™* T

n=201,..

onAadn ot mpoocavéNcelg TG Odkaciag 6€ OTOOONTOTE JUCTNUO UNKOVG S
akoAovBovv katavoun Poisson pe mapdpetpo As. EmmAéov, 6mog eidape kol oe

TPONYOVLEVN TTOPAYPAPO, Ol EVOLAUESOL YPpOVOL (1] OOCTHHOTA) UETAED OO0 KOV
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ovuPdvrov elvar aveEdptnteg T.U. o1 omoieg akolovBovv exBetikn Katovoun e
mapapetpo A. Me Bdon avty v teAevtaio mapoatipnor, Oo emyEPNCOLUE VO
npocopolncovpe pio dwdikacioo Poisson oe éva dwdotuoa [0,t,]. 'Eotw Aowdv
X1, X5, ... aveEdpmreg T.U. amd vV ekbeTikn Kotavoun pe mopdaupetpo A. H t.p.
X; pmopet va BewpnBel og o evdlapecog ypovog peta&d tov  — 1 kot Tov i d1edoykon
ovuPdvroc.

=X e X e— §, — — X — s s
L H ! ! : i

0 I

1

i

1 N

3 i=1 i

bl =

H dwdwacia {N(t),t = 0} «obopiletar amd TOVG ddOYIKOVS YPOVOLG

TPOYUOTOToinomg cVUPavTeV, dNAadN TOVG XPOVOVGS
X1, X1+ X5, X1 + X5, + X3

Emopévog pumopodpe vo mpoGopotdcovHE Eva TUNHO MG OROYEVOUG OUOKOGTOG
Poisson {N(t), t € [0, ty]} av mapdyovue tuyaiovg apBuove Xy, Xy, ... ~ Exp(4) xou
KOTOYPAYOLHE TOVG d1060)1K00G xpOvovg GuuBavT®Y Sy, Sy, .., Sy(t,) OTO SlGGTNHA

[0, to]:
J
i=1

O oyetkog ahydpBuog sivon o axodrovfog:
BHMA 1. @étovpet = 0; N = 0;
BHMA 2. ITapdyovpe U ~ U(0,1) kot Oétoope X = —%ln U.

BHMA 3. @étovpet = t + X xoreqvt > t, otopotdue. AloQopeTikd
ocvveyiCovpe oto BHMA 4.

BHMA 4. ©@¢tovpe N = N+ 1k S(N) =t
BHMA 5. Emotpépouvpe cto BHMA 2.

210V mopamive alyopidpo, n petafAnt t exepalel to xpoévo ko N ekepdlel o

mN0B0og TV cuuPdvtov £wg to ypdvo t(N(t)). H terevtaio Tiunq g N etvon ion pe to
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N(ty) won ot tiuég S(1),5(2),...,S(N(ty)) mov kataypdeoviot givatr ot dtadoyikol

YPOVOL TV GLUPAVTOV.

Mio evaAdoktiky péBodoc mpocopoiwong pog opoyevoldg Oladikaciog Poisson
Bociletan ot0 €&Nc yvootd amotéleopa: dedopévov Ot N(ty) =n, ot (un-
dwtetaypévor) ypévol twv n ovpPaviov oto [0,ty] elvar aveEhptnrol Kot
akoAovBovv v opowdpopen oto (0,ty) xatavour. Emopévmg, pmopovpe va

mapdyovpe pio opoyevn dadikacio Poisson ¢ €€NG:
BHMA 1. I[Tapdayovpe N ~ Po(Aty).

BHMA 2. Ilapdyovope toyaiovg opOpodg Uy, U,,...,Uy ~U(0,1) kot TOULG
dordocovue: Ugyy, Ugy, -, Uiny-

BHMA 3. @étovpe S(i) = toUg), i =1,2,..,N

Ytov mapomdve okyopiBuo, m Ty e N egivor to N(tp) kot ot Tuég
S$(1),5(2),...,S(N(ty)) etvar ot dradoykol ypdvol Twv cvuPfaviov. O adydpduog
avtdc dev givor amlovotePog amd TOV TPONYOVUEVO, O10TL OmOUTEL TNV TOPAY®YY|
toyoiov apBpov amd v Poisson (mpdypoa Oyt 1660 amAid) kor emiong omoutel ™)

ouwtaén tov U;.
5.5. Mn opoyevig dradikacio Poisson.

H un opoyeviic dadikacio P0iSSON amotehel yevikevon Tng opoyevons S1odtkaciog.
Yty mepintoon avtn, o€ Kabe anepootd Sdotua (t,t + h) mpaypatomoteiton Eva
ocopPav pe mBavotnta A(t)h (mov e&oaptdror amd o t), aveEdptnra omd TL ExEl
ocuuPel oto maperBov. L1 cuvéyeta Ba mapovsidcovpe 3 peBod0VE TPocopoiwoNC.

5.5.1. M£00d0og ekAémToveng TG opoyevovg dradikaciog Poisson.

H pébodoc ekAémtuovong yuo TNV TPOGOUOIMOT OGS 1] OHOYEVOLS OlaOIKOGTOG
Poisson Baciletoan otnv mopoatnpnon: ‘Eoto {N(t),t = 0} pia opoyevig dradikacio
Poisson pe évioon 4, ko {M(t),t = 0} pio dwdikooio n omoio KATAUETPA TO
i —ovpfav mg {N(t),t = 0} (to omoio 6mwg &idape cvpPfaivel 6To ¥Povo S;) e
mBavotta p(S;) (6mov p(t),t > 0, eivor pia dedopévn cvvaptnon He TWEG GTO
[0,1]). Emiong kabe éva copPdv g opoyevods Katapetpdtor 1§ oxL oty {M(t),t =

0} ave&aptnta omd o VOO
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5 5. 5 N(#)

lsalesy  § | o+ ) L

T

Amodewcvoetor 6TL 1 véa dwadikaoio {M(t),t = 0} eivon pia un opoyevig dadikacio
Poisson pe évtaon A - p(t). Eropévog umopodpe vo TpocoHoidcovpe puio pn opoyevn
owdkacio Poisson PBacilopevol o pio opoyevn dadikacio Poisson. Xvykekpiuéva,
av mapdyovpe S(1),5(2),...,S(N(ty)) OSwdoykovg ypOHVOLS TPAYLOTOTOINONG
ovuPdviov piog opoyevotg dwadikaciog Poisson pe éviaon 4 = A(t),t = 0, ko
KpoTnoovpe tov kobéva omd avtodg (avefdptnta amd TOLg VTOAOITOVG) LE

TOOVOTNTES

AS(1)) A(S(2 AS(N
) A6@) AW gy = 20

avtiototya, T0te ot ¥podvol mov Ba yivovv amodektol pmopodv va BewpnBodv ¢ ot
yxpévol mpaypatomoinong cvpuPdviev pog dadikaciog Poisson pe évtaon A(t). O

avtioTotyog aAyopOpog yia éva dtdotnua [0, ty] kot évraon A(t) eivar o akdAovboc:
®¢étovpe A = sup{A(t):t € [0, t,]}

BHMA 1. O@étovpet = 0; N = 0;

BHMA 2. ITapdéyovue U; ~ U(0,1) kot Oétovpe X = —%ln U;.

BHMA 3. Oétovpe t =t + X «xouu €bv t > t, oTOUOTAUE.  ALUPOPETIKA
cvveyiCovpe oto BHMA 4.

BHMA 4. Topdayovpe U, ~ U(0,1) kou av U, < A(t)/A Bétoope N = N +1 ko
S(N) =t

BHMA 5. Emotpépovpe oto BHMA 2.

Eivar gdkora avtiAnmtd 0t 6tav to A(t) eivar apketd pukpdtepo tov A, o akydpiBpog
amoppinTel TOAAOVS amd TOLG TVYAIOVS XPOVOLG TTOL TapdyovTol amd TV PondnTikn
opoyevn dtadikacia. I'a mapddstypa, oty nepintwon 6mov A(t) = t, 610 dSdoTnH
[0, 0.5] amoppinteton mhveo ond 10 95% tov apBumv mov mapdyovtol o va
QTOPVYOVUE W10 TOCO WEYOAN omaTdAn yxpoOvov, pie Avorn eivar va yopicovpe to
ddotnua [0, ty] o piKpOTEPO SLOCTNUATO KoL VO, TPOGOLOIDCOVIE TNV U] OHOYEVN
dwdikooio Poisson Eeywpiotd oto kabévo amd avtd. Adym tov 6Tt 1 ddtkacio

Poisson &yt ave&aptnteg npocavénocelg (kar apa to Tt ovuPaivel oe éva dtdoTnud
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gtvar ave&apmro oamd 10 TL cvpPaivel oTO LITOAOTA OUGTHUOTA), UTOPOVUE GTO
TEAOG VOL EVAOCOVLE OAOL TOL GUVOAQ LLE TOVG YPOVOLS OO Ta. EEXWPIOTA OLUCTILLOTO GE
éva oOVOLO To omoio umopel va BewpnBel OTL TEPIEYEL TOVS YPOVOLG GLUPAVTOV LIOG
dwdwkaciog Poisson oto [0, ty]. Me avtd tov tpodmo 10 TANOOC TV amoppLpbivimv
aplBuov yivetor pikpdtepo yti oe kdbe vrodommua A S [0,t5] n avtiotoym

TOAVOTNTO ATOSOYNG OGS TIUNG
A(t)/A4 = A(t)/max{A(t),t € A}
glvol TpoPOVMG PEYOADTEPT Ao TNV ThavOTTO
A(t) /A = A(t)/max{A(t),t € [0, ty]}

7OV OVTIGTOLXEL TNV TEPinT®OT oV Bemproovpe oAdKANPo 10 ddotnua [0, ty]. 'Etot
Oa mpénet va yopicovue to [0, ty] o€ KaTAAANAQ VTOSINGTALATO DOTE 68 KAOEVO ad
avtd N évtaon A(t) va eivon wepimov otabepn. And v pia Aowtdv 1 Bedpnon Tov
alyopiBuov oe pikpdTepa dtooTipoTo avédvel ™V mBavoTnTo amodoyns A(t)/Aa
aALG amd TNV GAAN Ou®G, ov Tadpovpe MOAAG SwwoThipoto B ydcovpe xpOVO
Eexivavtag évav adyopiuo mopaywyng toyoiov ypoévev oe kabévo amd ovtd
(xperaldpaote TOLAGYIGTOV piol eKOETIKN T.WL. aKOUN Kot ov TEMKAE dgv mopoydet
Kavéva GUUPAY GTO VTTOJSICTNUR). LVVERMG, XPEWBLETOL TPOGOYN OTNV €KAOYN TNG
Bértiotng dwapéptong tov [0, ty] n omoio wpopavdg eoptdtar amd TNV HOPPN TNG
ocvuvaptong évtaong A(t). Kot emmiéov mov umopovdue vo, KAvovpe yio vo, pnv
yovovpe dokoma Tvuyaiovg apBuots eival ot ekBeTkég T.1. TOL VIEPPaivovy TOo OpLo
TOV LTOONGTNUOTOS Vo petacynuatilovtol KOTAAANAQ  (XPNOLOTOIDOVING TNV
apviUovn 1010TNTO NG KOTOVOUNG OVTNG) KOl VO YPNCLOTO0VVTOL GTO ETOUEVO

VTOOLAGTN O,
5.5.2. H pé00d0g mapaymyns TV EVOLAUESOV YPOVOV.

Mia dAAn pébBodog mposopoimong o pun opoyevoig dwadikaciog Poisson Baciletan,
OO0 LE TNV OHOYEVN TEPITTMOT, GTNV TOPUY®YY] TOV EVOLAUECOV YPOVOV UETAED
CLUUPBAVTOV. TNV PN OHOYEVN TTEPITTOON Ol EVOLAPESOL ¥pOvol Xq, X5, ... TPOPOVDS
dgv etvar aveEdptnrol ekBetikol ahAd mopdAa avtd pmopovue yvopilovtag Tovg i
TPAOTOVS VO TAPAyoLpEe Tov [ + 1. Zuykekpluéva, av

1oYveL 0Tl
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F,(x) =PX; <x|S(i)=s) =P(N(x+s)—N(s) =21|S(i) =s) =P(N(x +s) —
N(s) =1) (Myo tov aveéapttov mpocavénocewv) =1 —P(N(x +s) — N(s) =

s+x 0
0)=1— o= [T amat (1S Awyar) =1 kT aar
o!

Emopévog pmopovpe va mapdyovpe mpmta tov ypoévo X, ~ Fy, dedopévou avtov va
Tapayovpe 10 X, ~ Fgcp), 6edopévov avtod va mapdyovpe 10 X3 ~ Fgz) ko.x. O
avtiotoryog aAyopdpog Ba etvat:

BHMA 1. ®étovpet = 0; N = 0;

BHMA 2. TTapayovpe X ~ Fg(y).

BHMA 3. ®étovpet = t + X xoredvt > t, OTOHOTAUE. ALOPOPETIKE
cvveyilovpe oto BHMA 4.

BHMA 4. ®étovpye N = N+ 1k S(N) =t

BHMA 5. Emetpépovpe oto BHMA 2.

Mia evoeyopevn 6vokoAia avtov Tov aiyopiBuov Ppicketar otnv mTapaywyn Tov X.
Avdroya pe v tepintmon autn pmopet va yiver wy. pe v pébodo g avIioTpoens
N v néBodo g amdppyng.

5.5.3. H pé0odog perasynpoticpod g opoyevois dtadikaciog Poisson.

H televtaio avt) pébodog Paciletar oty e&ng mpdtaon:

Ipétaon. Av {N(t),t € A} eivon pia dodikacio Poisson oto didotpa A pe évtaon
A(t) xar onpeio ovpuPavrov S(1),5(2),...., ko g: A = R eivar pia yviola avéovoa
ovvéptnon pe g(0) = 0, ywo Tnv omoia vdpyel N Tapdymyog T g~ L, 1 Sadikacia
{M(t),t € B} mov éyel og onpueia ovpPaviov ta g(S(1)), g(S(2)),..., eivar kot avtn
pio dadikaoio Poisson oto g(A) pe éviaon

-1
1® = (g7 ) 0
Edav Lowmov emboupodue vo mpocopoidcovpe pio un opoyevh dwadikaoio Poisson pe
évtaon A(t), tote apkel vo mpocopolidoovpe pio opoyevy pe évtaon A kot vo
petacynuotifovpe Toug ¥povovs cuuPdvtov cOue®va pe pio cuvaptnon g yu Ty

omoia Oo Tpémet va woyvet Ot
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A A

g )= [—Frde=—-
0

-1 -1
10 =220 L 470 10

dt dt

Av 1 opoyevig dwadikacio eivar oto [0, a], N mapayduevn un opoyevig Ba givar 6to
[0,g(a)]. Ondte, av embBopovue n un opoyevig va eivar oto [0,t,] Ba mpémer va
Ocmpcovpe v Bondntich opoyevh oto [0, g~ 1(to)]. Tvvendg, yio Thv opoyevn Oa
mapoyBobv Katd péEso 6po

to to
A-g ity =2 f %t)dx = f A(t)dx = A(ty)
0 0

tuyoaiot apBuoi (ypdvor cupPavimv), 6ot SNANST CVTIGTOLYOVV Kol GTN W] OLOYEVN.
2vvoyilovtag, o avtiotoryog oiyoplOlog mPocopoimoNng MG WU OUOYEVOVG
dwdikooiag Poisson pe évtaon A(t) oto ddomuo [0,ty] Oa eivor (Aapupdvovpe
A= 1)

BHMA 1. IMapdayovpe S(1),5(2),... S(N(A(ty))) tovg ypdvovg cupuPavimv piog

opoyevovg dwadkaoiog Poisson pe évtaon 1 oto dtdotnua [0, A(ty)].
BHMA 2. @¢tovpe S'(i) = A7Y(S(@D), i = 1,2,..., N(A(tp)).

Ot ypovor cvpPaviov S'(i) pmopovv va Oswpnbodv 6T Tpoépyoviar omd TNV

{nrovpevn un opoyevn dradikocio.

73



74



6. IIpooopoinon X1oyactik®v Movtélov 6 Alokpito Xpovo

H perém evdg otoyaotikod @otvouévov mov eEeAoceTol 610 XpOVO  UITOPEt
EVOALOKTIKG VO TPOyHoTonomOel «melpapatikdy, mapakolovddvtag évav peydio
aplOUd TPOYUATOTOGEDY TOL UE TN YPNOT KOTAAANANG EIKOVIKNG OVOTAUPACTOCNG
tov péoa oe évav H/Y. Mia dvokoia mov eppavifeton aueco 0 givol 1 duckoiia
AVOTOPACTOCNG TOL «OLVEYOLS» TOL YpOVOL HEGH oTov omoio efeAlooeTon TO
eoawvopevo. Mia Tpmtn mpoceyyloTiky Avomn Ba NTav va emAéEovpe 660 T0 dvvaToOHV
TEPLOCOTEPO. YPOVIKA ONUEID TOL OMEYOLV OMEPOEAAYIOTO UETOED TOVG KOl VO
Bewpnoovpe OTL TO0 €KOVIKO QavOUEVO OALALEL KOTOOTAGES LOVO TOV® O avTd
(«draxprromoinon» tov xpovov). Ilpopavae, 66o mepiocdTEPO onueia emAEEOVLE,
TOG0 KOAVTEPT €IVOL 1] TPOGEYYIGT TOVL TPAYUATIKOD OO TO EIKOVIKO QOVOUEVO. ATO
™V GAAN dpmc, N avéEnomn Tov aplBuod TV XPovIKav onueimv, avEavel Kol Tov ypovo
Tpocopoimons, katt mov dgv givar emBountd d1OTL 6TOV 1010 Srabécipuo ypdvo Ba
TPENEL VAL EMOVOALAPOVLE TO EIKOVIKO Telpapo Alyotepeg @opég (ko dpa va e&dyovpie

AMYOTEPO «OGPAA CLUTEPAGLLATA).

Mio eVOAAOKTIKY] OVTILETMOTION TOV TPOPANUATOC UTOPEl Vo EPOPLOGTEL GE LOVTEAQ
oV 0AAALOVV KATACTOON GE OLUKPITEG YPOVIKEG GTIYUES (VD €VOLAUESO OO OVTEG
umopet va BempnBel 011 Bpiokoviar oe otabepn KATAGTOON) 1| GE LOVTEAN TOV LLOG
apkel va yvopilovpe TNV KATAGTOCT TOVG GE GCLYKEKPIUEVO YPOVIKA omnueia.
Xoppova pe avt) v avtipetomion (discrete event simulation approach), 6o mpénet,
Katd v eEEMEN  Tov  eOVIKOD  QOVOUEVOL, VO TOPOKOAOLOOVUE  KATOlEG
petafintéc ol omoieg yevika pmopet va elvar:

1. O ypovog t amd Vv Evapén g EEMENG TOV PAVOUEVOL.

2. Metafintéc kataostaong (SS), o1 omoieg EMAPKOVV Y1 TV TEPLYPAPT] TNG
KOTAGTAONS TOV POLVOUEVOL TNV XPOVIKT oTIyun t.

3. Metafintég amapiOpunong sopPavrov, ol omoieg deiyvouv to TAn0og TV
TPOYLOTOTOMGE®V (T.). £®G TO ¥POHVO t) SLUPOPWV EVOEYOUEVDV TTOV LOG
EVOLOPEPOLV YO TNV LEAETT] TOV POIVOUEVOV.

Ot tég tov petafintodv avt®v oAlalovv Tiun povo o€ dlokpLtd Ypovikd onpeia.
Onwg elvar Tpoeavég, dev umopet va 600l €vag yevikdg adydpiBpog mpocopoimong
TETOIOV CLOTNUATOV 0AAG Ba mpémel oe KAOe mepimton va mpoywpovue oe pio

adhoc oyedioon olyopiBuov avaloyo Ue TO PAIVOUEVO. XTI GUVEXELQ, Y10 VA YiVOuV
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TEPLGGOTEPO KATOVONTEC Ol PUCIKEG OpYEG TNG CGLYKEKPLUEVNC TPOCGEYYIoNS, Oa
€EETAGOLIE TNV TPOGOUOI®MOT  OPOPETIKOV — CTOYOUCTIKOV — HOVIEA®V  TTOV
eEedlocovtal 6to ¥pOvo OM®G €VOC GLOTAUOTOS €ELMNPETNONG, EVOG CLGTNHLATOG
eléyyov amobepdtwv, €vOg GLGTNUATOG OEOMOTIOG KOl MG YPNUOTIGTNPLOKNS
ayopag.

6.1. Xvotiqpoarta E€urnpétnong

Mio ToAD peydin Katnyopio LOVIEA®Y TOL GLVOVTMOVTOL OPKETE GLYVA GE EPAPLOYEG
KOl OV YEVIKA elval dVoKOAO va peletnBolv pe avalvtikég pebdoovg elvar ta
ocvotiuata e&vmnpétnong (m.y. mehdteg oe pio Tpanela, OUTHOES TPOYPAUUATOV GE
évav OloKOpoT (server), KoTooKeLN TPOIOVIOV o€ WUiol GEPLOKN TOPUYOYIKN
dldkacio, E160YMYN OLTOKIVITOV GE GLUVEPYELD, €O YWYN AcHEVOV GE VOCOKONELD
K.0.K). Mia yevikn meptypaor] T€T01®V GLGTNUATOV glval 1] akOAovOn:

Ocwpodpe 0Tl «eldtegy (m.y. meAdtec Tpdmelag, OTOES TPOYPAUUATOV, TPOTOVTQ
K.0.K) €l10épyovtal o€ &va ovotnua  eSumnpétnong Kot amoutodv  Eva €100¢
eEummpémonc. To cdotua amoteleiton amd Evav 1 TEPIGGOTEPOVS LINPETES (OMUEin
€ELTINPETNONC) KOl TIG TEPICGOTEPES POPES VILAPYEL Kot £VOG YDpog avopovie. O kdbe
TEAATNG E1GEPYETAL GTO GUGTNUO CUUPOVO LE KATOL GTOYOOTIKN Otadkacio (Tov
omv ovvéyew Bo Bewpodpe mmg ot ypoévor aeifewv omotehovV pio Un-opoyevn
dwdwkacio Poisson pe o A(t),t > 0), ko av vedpyel dSobEcILOC VINPETNS TOTE
apyiler 1 e&ummpémon tov (1 ddpkeln g omoiog Bewpeiton Tvyaio petafAntm).
Otoav avty oloxkAnpwbel amoywpel amd to cvotnuo. Av dev vrdpyel Stab€otpog
vInpég (.. 00Tl o1 VINPETEG €ELANPETOHV TPONYOVUEVOVG TEAATEG) TOTE O
TEAATNG TTEPIUEVEL GTO YDPO AVAUOVNG (OTNV «ovpa») Héxpt va elevBepmbel kdmolog
vnpég. ‘Eva yopakmmpiotikd g ovpdg mov oynuotiletor ivor n mpotepordTnTo
eEummpémong (meBapyeio ovpdg). H cvvnbéotepn meBapyeia ovpdg eivor n FCFS
(First-Come-First-Served) ocoppmvo pe v omoio. ov meAdteg eEvmmpeTodvTaL
oOUEMVO LE TN GEPA oL EPBacav oto cvotnua. AAAeg melBapyieg ovpdg elval m.y. M
LCFS (Last-Come-First-Served), n SIRO (Service-In-Random-Order) ot n SSTF
(Shortest-Service-Time-First).

2NV GLVEYELN, GTNV TPOGOUOIMOT] T®V GLOTNUATOV £EVTNPETNONG, TN OlodIKAGIN
apifemv (N ™V Katavoun TV EVOLAUEC®V YPOVOV HETAED SodoyKdV apifemv
nehotwv Ty, Ty, ...) O v cvpPoriCovpe pe Ty ko Ba omoteAobV pio. pn-opoyevn
dwdwkacio Poisson pe o.m.m A(t), t > 0.'Etot Oa ypnoipomolovpe tov mopakdto vrd-
aAyop1Opog yio v mapdywyn g Tng g Ty, 0mov S avTITPOSOREVEL TO YPOVO TNG
TPOTNG APIENS HETA aTtO TO YPOVO S.

BHMA 1. @étovpe t = s.

BHMA 2. ITapdyovpe U ~ U(0,1) ot Oétovpe X = —%ln Us.

76



BHMA 3. ©¢tovpe t =t —=InU

BHMA 4. ITapéyovpe U ~ U(0,1)

BHMAS5. Av U < A(t) /A, Bétovpe Ty = t Kot GTOUATOLLE.
BHMA 6. Emiotpépovpe oto BHMA 2.

6.1.1. Xvotnpa Avopovic pe ‘Evav ESuanpetnti.

Oewpobue OTL 01 TEAATEC EIGEPYETOL OTO CUOTNUO CUUEMVO UE TNV UN-OLOYEVN
dwadikooio Poisson (dnA. ot ypdvol agifemv amotehobv pio un-opoyevn dSlodikacio,
Poisson pe ..t A(t),t > 0), kot 6Tt vEApYEL LOVO Evag dlabEcipog vIpéTs. Av 0
VINPETNG OV eivar doBéoog TOTE 0 TEAATNG TEPUEVEL GTO YMPO AVOUOVNG (oTNV
«ovpld») péxpt va grevBepwBel. Xtnv ovpd mov oynuotiletar mn mpotepadTTA
e&umpémong eivon n FCFS (First-Come-First-Served) cbpewvo pe v omoia ot
neAdteg eEummpetovvian cOHLPVa e TN 6EPd oL £PBacav oto cvotnua. O ypdvog
ov yperleTar 0 VINPETNG Yoo va. eEummpetnosl éva meAdn elvorl T.|U. pe o.K. G,
ave€dptm amd GAAOVS SLdoYIKOVS ¥pOVOLS eEuTNPETNONG KOODS Kot amd TNV
dwdwaocio apitemv. Emiong, éxet opiobel ko évag ypovog T petd tov omoiov dgv
emupénetal GAAN aeiEn meddtn oto ovotnua (kieioywo g ovpds). Qotdco, o
vanpétng cuveyilel va eEumnpetel Kot petd omd tov ypdvo T, ocovg medateg elvar nom

GTNV OLPOL.

Ot mocO™TEE MOV  HOG  €VOLOPEPOVY  GE  TETOW CLOTNHUOTA GLVNO®G Vo
Tpocopolwcsovpe elvar (o) o pécog xpovog mov €vag meAdtng ypsualetar yi vo
eEummpemBel kar (B) o pécog xpdvog petd tov ypdévo T mov Ba e&umnpetnBel Kot o
televtaiog meAdne, dnA. 0 HEGOC YPOVOG HeTd amd v otiyun mov OBa ‘kieioer m

ovpd Kot 0 vanpéTg Ba mhel ‘omitt’ Tov.

o v mpocopoimwon &vOG TETOOL GULGTNUOTOS YPNOLULOTOWOVUE TS OKOAOLOEG

peTafAnTés.

Tov ypovog t apiEng tov n meAdn (T0 cvotnpa eEetdleton PUaTIKA LOVO GE GTIYHES

apiEEOV TEAUTOV)

Metapintéc katdotaong (SS), n: o aplOUdC TOV TEAATOV TOV VILAPYOLY GTO

cvoTUa (TNV XPOVIKT GTIYUN t)
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Merapintég amapiOunong copfavrov, Ny: o apBpog tov apiéemv (Leypt v
ypovikn otiypn t) , Np: aptudg tov avoyowpnioemv (LExpL TV YpOVIKNY oTiyun t)

Ot mopomdve TocoTNTEG HETAPAAAOVTOL OTOV EYOVUE o APIEN N L0 ovoy®PNoN,
dnradn éva yeyovoc. H Mota towv yeyovotmv (EL event list) mepiéyet tov ypovo tng
EMOUEVNG AQIENG M TOV YPOVO NG EMOUEVNG OVOXDPNONG KOTA TNV SIUPKELD TNG

eEummpémonge. 'Etot pa Aota amd yeyovota givan
EL = tA, tD

OTOV ty etvar 0 xpOvoc PeTaEL TV apitemv tov N—1 kot N meldtn (6mov akoAovdel
™V un-opoyevn dtadikacio Poisson) dnAadn o ypdvog g emduevng apiéng (amd v
ypovikn otiyun t) ko tp n ddpkewn eEumnpétnong (amd tov vANPETN) TOLV N-TEANTN.

Otav amd to svotnua dev e§umnpeteitan kavévag meAdng tote Bétovpe to t = oo.
To amotéAespa TV pHeTafANTOV TOL Taipvove KABe popd elvar

A(i), 0 ypdvog apiEng tov o | — meAdTng

D (i), o xpovog mov Bo avoywpnoet o | — meAdTng

T, o ypovo mov ypelaletol yio va Eumnpetndel Kol 0 TEAEVTAL0G TEAATNG TNG OVPIG

peta tov xpovo Ta Tov T0 GLGTNHO JEV JEXETOL AAAOVS TEATEG.

[Ma va Eekvnoovpe TV TPOCOUOIMGT APYIKOTOLOVUE TO CUGTNHO MG EENG:
Apyomoinon

®étovpet = Ny = Np =0

®étovpe SS =10

[Mapdyovpe tov tvyYoio apBud Ty, ovuemve pe TOV LTO-0AYOPIOHO oL EldaE
ponyovpéEveg kot Bétovpe t4 = Ty KaLtp = oo

["a va evnuep®oovpEe TO GUGTN A KIVOOLOOTE Prpatikd (o€ dtokpttd xpovo) péxpt vo
OGULVOVTNGOVUE TO EMOUEVO YEYOVOS, (GpiEn 1 avaydpnon). o va to kdvovpe avtd
Bewpobpe dAPOPEG TEPIMTMOGELS OVAAOYQ LE TO TTOWO Eivol TO HIKPOTEPO UEAOS TNG
Motog tov yeyovotwv. Emiong, Osmpovpe ¥ v 1.1, pe 6.K. G TOV OvVTITPOCHOTEVEL
™V odpkeln eELTNPETNONG.

t = 0 ypovog, SS =n, EL =t,, tp

Hepintoon 1: ¢, < tp,t, <T
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Oétovpe t =ty

®étovpe Ny = Ny +1

Oétovpen =n+1

[Mapdyovpe tov toyaio apOuod Ty kot Oetovpe ty = T

Avn = 1, ntapdyovpe tov Toyaio apBud Y kot Oétovpe tp =t + Y
YvAréyovpe ta dedopéva A(Ny) =t

Hepintoon 2: ¢, < tp, tp <T

Oétovpe t = tp

Oftovpen =n—1

®¢étovpe Np = Np + 1

Av n =0, Bétovpe tp = 0o, dwEopeTiKd Topdyovpue TOV TLYoio OpBPd Y Kot

Oétovpe tp =t +7Y

YvAléyovue to dedopéva D(Np) =t

IMepintoon 3: min(tytp) >T, n>0

®fétovue t = tp

Oétovpen =n-—1

®¢étovpue Np = Np + 1

Avn > 0, tapdyovpe Tov Toyaio aplBud Y kot Oétovpe tp =t +Y
YvAréyovue o dedopéva D(Np) =t

IMepintoon 4: min(tutp) >T, n=0

Zviréyovpe ta dedopéva T, = max(t — T, 0) kol oTOUATNGE.
6.1.2. Zootnpa Avapovig pe Avo E€uanpetntéc og Lepa.

‘Eocto éva cvomua dvo eumnpetntdv 6to 0moio ot meAdtec eOdvouv pe agifelg pun-
opoyevn Poisson pvOupod A otov mpdto e&ummpetnty). Metd Vv €umnpEéTon Tovg
and TovV TPp®MTO e&umNPETNTN, TNYoivouy ot Oe0TEPN OVPAE  TOL  OEVTEPOL

eEummpem . Ocwpovue AmEPO YDPO OvVAPOVIAG Kol oTovg dvo eéummpettég. O
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1pOVog eEumnpétong oe kdbe eSummpetng i axolovbel v xatavoun G;, i = 1,2.

‘Eva cvomua avopovig 0tmg avtd ovopdleton tandem 1 sequential system

Aegdopévou OtL 1 €E000¢ amd TOV TPMTO CLANPETNTN OMOTEAEL W1 OUOYEVNG
dwdkacio Poisson, cuvemdyetat 6Tt 0 dehtEPOg EELTNPETNTAG ATOTEAEL £vaL GLGTN LA
avopovng e évav eEummpetn OTmg gidope otnv Tponyovuevn nepintmon. Eniong o
YPOVOG avapovig €vOog meAdtn otov eSumnpetnt 1 eivol aveEdptntoc Tov YpoVOL

AVOLOVG OTOV EELTNPETNTY 2.

Xmv mepintoon mov OEAlovpe vo PEAETNCOVLUE TNV KOTOVOUY NG OLUPKELNG
eEummpémong kdbe meldtng amd Tovg vmnpéteg 1 kot 2 pe v Ponbela g

TPOGOUOIWONG EIGAYOVLE TIC akOAOVOEG peETOPANTES.
Tov ypovog t apiEng tov N meAdtn

Merapintéc kotdotaocng (SS) (ng,ny)omov ng eivor o1 mEAATEC OV
eEummpeTovvtal 1| BproKovIal 6TV ovpa Tov VINPET 1 Kot n, Tov evaNPETOLVTAL 1)

Bpiokovtal 6TV ovpa Tov VENPETN 2.

Merapintég amapiOunong copfavrov

Ny: 0 apBpog tov api&ewv (ueypt Vv xpovikn otyun t) , Np: aptOpog tov
avoy®pnoev (LEXPL TNV YPOVIKN otyun t)

Merapintég kataypapng

A;(n) o xpdvoc aeiEng tov N-06to0 TEAd n = 1

A, (n) o xpdvog aeiEng Tov N-06Tob TEAGT oTOV VANPET™ 2, N = 1

D (n) o ypdvoc avaydpnong tov N-06tod terdt n > 1

Ailota I'eyovétov

t4 0 xpOVOC TG EMOUEVNC APIENG, t; M O1pKELD. OAOKANpwONG TG e&unpétnong arnd
tov [ vanpétn tov Tpéyovrog mehdrr, i = 1,2, Otav kor ot dvo VANPETEG TOL
cvotuatog dgv g&ummpetodv Kavévag meAdtng tote Bétovpe to t; = 0. Kartd

GULVETELN 1] AlOTO TOV YEYOVOTOV amoTEAEITOL TAVTO OO TPES LETAPANTES ty, tq, ta.
[Ma va Egkivnoovpe TNV TPOGOUOIMGT 0PYLIKOTOOVUE TO CLGTNHO Lo MG EENG:
Apywkomoinon

®Oétovue t =Ny = Np =0
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Octov S = (0,0)

[Mopdayovpe tov tUYaio apOud T, cvpeova pe Tov LRO-0AyYoplOpo Kol BeTovpue

tAzToK(Xltlztz:oo

Kwobpuevotr otov ypovo, evnuepOVOLUE TO GVGTNUO OTOV GLVOVTINGOVUE TO EMOUEVO
veyovoe (aeiEn 1 avaympnon). ‘Etot, Oempodue d14popeg TEPTTOOEIS AVALOYO LUE TO
o0 €lvar 10 pIKpOTEPO UEAOG NG Motag TV yeyovotwv. Emiong, Oewpodpue ¥; Tig
T.W. He 6.K. G; OV OVIUTPOCMOTEVEL TNV Olapkel Eumnpétong oe kdbe vanpé

ii=12.
t = o ypbvog, SS = (ny,n,), EL =ty ty,t,
IMepintoon 1: t; = min(t,, ty,t,)
Oétovpe t =ty
®O¢étovpe Ny = Ny + 1
®étovpeny =nq +1
[Tapdyovpe tov tuyaio apOuod Ty kot Oétovpe ty = T,
Avn = 1, ntapdyovpe tov Toxaio apBud Y; ko Bétovpe £ =t + Y3
YvAléyovue o dedopéva A;(Ny) =t
Mepintoon 2: t; < ty,t; < t,
Oétovpe t =ty
Oétovpen, =ny —1,n, =ny, +1

Av ny =0, Bétovpue t; = 00, dPOPeTIKA Tapdyovpe TOovV TVYaio aplBud Y; Ko

Oétovpe t; =t +Y;

Av n, = 1, ntapdyovpe tov Toyaio apBud Y, kar Bétovpe t, =t + Y,
TvAléyovue o dedopéva A,(Ny —ny) =t

Mepintoon 3: t, <ty t, <ty

®étovue t = t,

®¢étovpue Np = Np + 1

®étovpen, =n, — 1
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Avn, =0, Bétovpe t, = oo

Avn, > 0, mopdyovpe Tov TuYoio apBud Y, kot Bétovpe t, =t + Y,
TvAléyovue o dedopéva D(Np) = t.

6.1.3. Xvotnua Avapoviic pe Avo Iapdariiniovg EEuanpetntic.

‘Eoto éva cbomnuo 000 eEummpemtdv, 610 omoio évag meldtng eOdvovtog umaivet
GTNV 0LPA AVAUOVIG LOVO oV KOt 01 dVO VINPETEG vl amacyoAnéVol. AlopopeTiKd
eEummpeteitan amd tov dabécipo vanpét gite avtdg givarl o 1, gite avtdg givar o 2.
Metd amd v e&ummpétnon tov o0 MEANTNG amd TOV I VLANPETN OVOXWPEL Kol O
EMOEVOG TNV 0Vpa. (av vrEapyel) e&ummpeteiton amd Tov VIANPETN OV UOMG €Yve
dwbéoog. O ypovog eummpétnong oe kdbe efummpetnc [ akoAovBel v

katavoun G;, i = 1,2.

2TV TPOGOUOIMOT] TETOW®V GULOGTNUATOV UG €VOLNPEPOVY KLPIMG O YPOVOG
eEummpémong Tov TEAATOV omd To GVGTNUO KOl O aptBUdc TV TEAATOV oV E)YEl
ebumnpetoetl o KaBe vimpémg. Etvan mpopaveg 0T, Ady® TV TOALUTADY LINPETOV
O€ YPNOT, Ol TEAATEG OV avay®POVV TAVTO LE TNV GEPA e TV omoia agiydnoav oto
cuoTnua. Q¢ ek TOVTOV, Yid Vo YVOPIlovpe TO10G TEAATNG OvOY®PEL 0O TO GUCTNHA
apov Ba &yel e&ummpetBel, mpémetl va EEpovpe mool TeAdTES Eivar 6To cvGTNUA KAOE
@opd. 'Etot, éot® 0 meldtng voopepo 1 givar o meAdng mov apiybnke oto cvoTNUO
TPADTOG, 0 TEAATNG VOOUEPO 2 givor 0 TEAdTNG OV aPixnke 610 GVGTNHA deVTEPOC
k.0.k. Emedn ot meddteg eEumnpetodvral cOUP®VA Le TNV GEPE Tov apiydncav 6to
cLOTNUA, GUVETAYETAL OTL, Yvopilovtag molotl TeAdTeg eEumnPETOVVTAL KOl TOCOL Eivart
oV ovpd, yvopilovpe kol tovg meAdtes o avapovr. o moapdaderypa, éotm Ot
eEummpeTovivtal 0 i-06T0G KOl 0 j-06TOG TEAATNG Omov § < j Kot vrapyovv n— 2 > 0
aKOUO TTOV TTEPIUEVOLV 6TV ovpd. Emedn ot meldteg pe apBud pikpdtepo tov j Ba
&xovv eEummpemBel mpwv TOV j-00TO WEAATN, £XEL OOV OMOTEAEGUO. OTL KOVEVOG
TeAATNG pe aplud peyodvtepo amd tov j Oa €xel eEummpeBel. Apa o1 TeAdTEG TOL

Bpiokoviar 6ty ovpd kot Tepuévouy va eEummpetnBovy etvar ot j + 1, ...j +n — 2.

2TV TPOGOUOIMOT TOV OVAOTEPOVL GULGTNUOTOS YPNOCUOTOOVUE TIG TOPAKATO

petopAnTés.

Tov ypovog t ae1Eng tov n meAd
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Merapintéc kotaotaong (SS) (n, iy, i) av vIapyovy n mEAATEG 6GTO GVOTNWO, iq
elvar o mehotng mov efumnpeteiton omd tov vanpét 1, i, eivor o meAdtng mwov
eEummpeteitan amd Tov vanpém 2. Inueiwvovue twg S = 0 dtav 1o cvotnua givol
Goco0, SS = (1,7,0) 1 (1,0,) o6tav o pdovog meldng eivor o j ko eEvmnpeteitan gite

a6 tov vnpétn 1, gite amd Tov vANPET 2 avTicTOLY .

Metapintég amapiOunong coppavrov

Ny : 0 ap1Buds tov apifemv (Léxpt TV ypovikn otyun t) ,

Cj: 0 ap1Ouog TV mehatdv mov e&uanpetiinkay ond Tov j vanpém j = 1,2 (uéxpt
TNV XPOVIKN oTlyun t)

Merafintéc kataypagnc

A(n) o ypovog GeiEng Tov n-ootov merdtn n = 1

D(n) o ypdvog avaymdpnong Tov n-ootol mehdtn n = 1

Alota I'eyovotowv £y, t, t,

t4 0 xpOVOC TG EMOUEVNC APIENG, t; M ddpKELD. OAOKANpOGNG TNG e&unpétnong amnd
Tov [ vanpétn tov Tpéyovtog meAdtn, i = 1,2, Otav o i vanpémg oev eévmmpetel
Kavévag meAdtng tote Oétovpe 1o t; = oo,i = 1,2, Katd ovvémeia n Aloto tov

YEYOVOT®V amoTeEAElTAL TAVTO A0 TPELG LETAPANTEG ty, Eq, L5.

[Ma va Egkiviioov e TNV TPOGOUOIMGT 0PYLIKOTOLOVUE TO CLGTNHO ®G EENG:
Apywomoinon

Oétovpet =Ny, =C, =C, =0

Oétovpe SS = (0,0)

[Mapdyovpe tov tuyaio aplOud T, covpewva pe Tov LIO-aAyopBpo kot B€tovue

tA=TOK(Xlt1=t2=oo

Kwovpevotr 6tov ypdvo evnuep@VovLE TO GUGTNUO OTOV GLVOVIIIGOVUE TO EMOUEVO
veyovog (aeién i avoyopnon). Emiong, Oswpodue V; T1g t.u. pe o.x. G; mov

AVTITPOGMOTEVOLV TNV dtdpKeln eEvmnpétnong o€ Kabe i vanpét, i = 1,2.
IMepintoon 1: S = (n,iy,i,), ty = min(ty,ty,t,)

Oftovue t =ty
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®étovpe Ny = Ny +1

[Mapdyovpe tov Toyaio apOuod Ty kot Oétovpe ty = Ty
YvAléyovue o dedopéva A(Ny) =t

AvSS =0:

Oétovue SS = (1,N,,0)

[Mapdyovpe tov toyaio apBuod Y; ko Bétovpe t; =t +Y;
AvSS =(1,j,0):

O¢étovpe SS = (2,j,N,)

[Mapdyovpe tov tuyaio apOuod Y, ko Oétovpe t, =t + Y,
AvSS = (1,0,)):

Oétovpe SS = (2,Ny,j)

[Tapdyovpe Tov Toyxaio apBud Y; ko Oétovpe ty =t +Y;
Avn>1

Oétovue SS = (n+ 1,10y, 0,)

Mepintoon 2: SS = (n,iy,i,), t; <ty t; <t,
Oétovpe t =ty

Oétovpe C; =C; + 1

YvAléyovue o dedopéva D(ip) =t

Avn =1

Oétovpe SS = (0)

®¢étovpe t; = o0

Avn =2

Oétovpe SS = (1,0,i,)

®¢étovpe t; = o0

Avn > 2, éoto m = max(iy, i,) Kot

Oétovpue SS =(n—1,m+1,i,)
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[Mapdyovpe tov Tuyaio apBuod Y; ko Bétovpe t; =t +Y;
IMepintoon 3: SS = (n,iy,iy), t, <ty t, <ty

KOl EVILEPDOVOVLE TO GVGTNLO OVAAOYAL.

6.2. Zvotiqpoata eAéyyov amodepdTmv

Xe avut) Vv apdypapo Bo eetdoovpe TG WTOPOVIE VO TPOGOUOIDCOVUE EVal
OYETIKA omAO cVoTNUO EAEYYXOVL OmobepdTmV. Oswpoldue OTL £vo KOTAGTNUO TOAEL
€vo. CLYKEKPIUEVO TPOIOV pe TN r avd povadoa. Oswpodue emiong 011 ©0TO
KOTAOTNUO €10EpYOVTOL TeEAdTeG mov (NTovv 1o TPoidv avtd oOupove pe pio
dwdwkacio Poisson éviaong A, eved o kdOe meldtng (ntdel mosdNTa D TOL TPOTOVTOG
omov D elvar t.u. pe ox. G. o va sivan oe Béon va xaddyer ) (\nom, 1o
Kataotnpa ddétel pia mosotTa ToV TPOidVTOoC X (Inventory) kKau 6mote | TocHTNTA
LT TEGEL KAT® amd Eva Oplo, TaPAyYEAVEL VEQ TOGOTNTO TOV TPOIOVTOC (Y. 0md TO
€PYOCTACIO TOPAYWOYNG TOVL). Oewpolpe OTL TO0 KATAGTNUA €PapUOlel pion TOAMTIKY
(s5,5), radn 6tav n dwbéciun mocdHTNTA GTO KATAGTNUA TEGEL KAT® 0o S, TOTE
yivetar mopayyeiio mocotrog S — X ®ote va ovélBel n mocdtTa 6TO EMIMEDO
S (s < S). H nopayyehio mocdtrog y and 10 katdotnuo €yel kéotog c(y) Kot
@Bdavel oto katdotnua petd and ypdévo L. Emiong, n arobnikevon tov mpoidvtog 6to
Katdotnuo £l KO6TOC h avd povdda Tpoidvtog Kot avd povdda ypdvov. Oswmpolpe
TéA0G OTL OTOV €vag meAdTNG (NTNoEL TOGOTNTA HEYOADTEPT amd TNV dlabéoiun 6Tto
Katdomua, tote ayopdlet pdvo v dbéciun TocOTNTO Kot 1 VITOAOUTY YOVETOL YLl
T0 KOTAoTNUO (0eV LTOAOYILOVHE TO KOGTOG TNG OMMOAELNG «KOANG TOTNG AOY® TNG
un wavomoinong ¢ {\nong). Xe éva té€tolo povtédo cuvhnbwg givol yvmotég ot

TOGOTNTEG:

A: 0 puBude apiEng melatmv,

G: M Katavoun ¢ mocdTNTOS TOL TPOIOVTOg oL {NTd £vog TEAATNG,

71 1M TN TOANGONG H0G LOVASOG TTPOidVTOG

L: 0 xpbdvog Tapadoong 6To KaTtdotnua pog tapayyeriog (m.y. amd To EpyosTasto),
c(y): n ovvapToN KOGTOVG TOL AVTIGTOLYEL O€ TapayyeELia TocdTNTOGS Y,

h: 10 KO60TOG amofnKevLoNg avA HOVAdL YPOVOL KOl oV LOVAdH TPOIOVTOG, EVM

TPOPAVAS etvar {NTOVIEVEG O1 TOCOTNTEG:
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S: 10 6p1o S TOL S1BEGIUOV TPOIOVTOC KAT® amd TO omoio yivetol mapoyyeAio vEag

TOCGOTNTOG
S: M péylot mosdTTA TOV TPOIOVTOS TOV ATOONKEVETOL GTO KATAGTILLOL

O11ocoT1EC S, S YapoakTNPilovV TV TOATIKY OTOOEUAT®V TOV KATAGTHHOTOC Kot Ha
TPEMEL VO, EMAEYOVV £TGL OGTE VO PEYICTOTOLEITAL TO KEPOOS TOL KOTAGTHUOTOS. AG
d0VE TG UTOPOVUE VO TPOGOUOUDGOVUE £Va TETO0 GUOTNUO LE GTOYO Vo Ppovpe

v BéATIoT TOAMTIKY amofepdtwv. Oa ¥pNGIULOTOMGOVE TIC EENG LETAPANTEG.
Metapinti xpovov

t: 0 xpévog GeiEng tov i mehdtn (to cvoua e€etdleTol Pnuatikd LOVO g GTIYUES

apiEeV TEAUTOV)
Metapintéc kataotaong (6to ypévo t) (x,y):

O6mov X M dwbécun TocHTNTO TOL TPOTIOVTOG GTO KATAGTNA KOl Y 1] TOGOTNTO TOV
TPoioVTOg oL £XEl TOpAyYEIAEL TO KATAGTNUO (KOTA TNV TEAELTAlO TaparyyeAi) amd

TO £PYOGTACIO.
Merapintég amapiOunong 1 kataypo@nis copfavrov,
C 10 GLVOAIKO KOGTOG TMV TAPAYYEMMY EMG TO YPOVO t

H 10 6LVOAIKO KOGTOG TOV TPOidVTOg OV amofnkeveTOL 6TO KATAGTNIA £0G TO YPOHVO

t

R, 10 kaBapo KEPOOG TOV KUTAGTNLATOG EMG TO XPOVO t

Alota yeyovoTov

to 0 xpOVOG PEYPL TNV APLEN TOV EMOUEVOL TTEAATN

t1 xpOvog Tapddoons TG TeEAevTAING TOpAyYEMOG

Av dgv vrdpyel kamolo Tapayyeria oe £EMEN TOTE B€TOLE £ = ©0

H evmuépwon tov cuotuartog yivetalr GOUE®VO LE TO TO10G Omd TOLG YPOVOLS TWV
yeyovotwv gival pukpotepog. TéLog, av BploKOpacTe 6TV TapoVca YPOVIKY oTiyun t
Kot £YOVUE TIG TWES TOV UETARANTAOV TOL TEPTYPAYOALE TPOTYOUUEVMOG, TPOYMPOVLLE

GTNV EMOUEVT] YPOVIKT GTIYUT) GCOUGMVOL [LE

Mepintoon 1: t, < t;
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Oétovpe H = H + (t, — t)xh
Oétovpe t =t

[Mapdyovpe €va toyaio apBud D, pwa t.). mov akolovdel v kotavour G. D glvar n

QITOLTOVLLEVT] TOCOTNTO TTOL OEAEL O TEAGTNG TOV PTAVEL TNV YPOVIKY| GTIYUN ty.

‘Eoto w = min(D, x) | mocotnta TG Topoyyehioag mov pumopei va eEuanpetiost to
Katdotnua. To amdBepa mov Ba peiver apod eéumnpetnBel n mapayyeiia Oa sivor

X—w

®étovpe R = R +wr

Oétovpe x = x —w

Avx <sxoy = 0 tote Oétovpe y =S —x,t; =t + L.
Mapdryovpe Tov Toyaio apduds U~U(0,1) kor Oétovpe tg = t — 3inu
Iepintoon 2: t; < ¢,

Oétovpe H = H + (t; — t)xh

Oftovpe t =t

Oétovpe C = C + c(y)

Oftovpex = x +y

®étovpe y =0, t; = oo.

XpNOHOTOUDVTAG TOV TAPOTAVE OAYOPOUO UTOPOVUE VO TPOCOUOIDGOVIE TO
GUOTNHO LG MOTE VO, TO avaAvcovpe. 'Etol pmopovpe va tpéEovpe o Tpocsopoimon

puéxpt va. suuPel 1o Tpwto yEYOVAS Yoo kdmowov mpokabopiopévo ypoévo T kal otnv

R-C-H

7 YW VO EKTIHAGOVUE TO HEGO KEPSOG

GULVEYELDL VO VTTOAOYICOVUE TNV TOCOTNTO

TOV KOTOGTHATOS 6TV Hovada Tov ypdvov. Kévovtog avtd yio S1dpopeg TIHEG TOV S
kot S umopodue kabopicovpe po apketd KoOAN TOAMTIKY Yo To amwofEpoTo Tov

KOTOG T LOTOC.
6.3. [Ipocopoicmon avaivong 06PAAMOTIKOV PpicKOV

YroBétovpe 61t KOmo101 AsPAMEOUEVOL LOG AGPAAGTIKNG ETOPING £XOVV ATOLTNCELG
Evavtt g etarpiog cOUe®v pe o dtadikacio Poisson pe puiud A kot 1o mocd Kabe

amoitnong axoiovbel po t.u. pe o.x. F. Emiong, vmoBétovpe 411 Ol 0GQOMGTIKY
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etatpio. amokTd VEOLG TEAATEG GVUPMVO, LE [o. dtadtkaoio Poisson pe pubuod v kot
WG 01 NON ACPAAGUEVOL TNV ETAUPIO TEANTES TAPUUEVOLY GTNV ETALPIN Y10 XPOVIKO
dlonpo Tov akoAovBel TNV ekBetikn kaTavoun| pe puBud p. Télog, vmobétovpe OTL
KOs OCQOAOUEVOG TANPOVEL OTNV  OCQAAMGCTIKY €toipio éva  otabepd Kot
KkaBopiopévo Toso € avd ypovikn otypn (Y. Uveg). EeKvavtag 1 etoupio pe ng
meAATEG KoL apyKd kKePdAoo ay = 0, pag evalapEpeL va eKTIUNGOVUE e TV Porfela
™G mpocouoimwong, v mOavOTNTA TO ETAPIKO KEPAAOO Vo €ivol GLVEYEWD uUn-

apVNTIKO Yo KAOE ypovikn otryun péypt éva ypovo T.

Opilovpe Tic akdAovOeg peTafANnTEG Kot YeEyovoTal.

Merafintq ypoévov t

Merapintéc karaostaong (SS) (n, a)

Omov n gival 0 aplBUdC TOV ACPOAMGUEVOV Kol @& TO TPEXOV ETAUPIKO KEPAAALO.
I'eyovota

Yrdpyovv tpiodv €0®V yeyovota. H etaipia vo amoktiostl £vay vEo acQOAMGUEVO, I
etopion vo Yoel £vov VIOPYOV OCPOAGUEVO TNG Kol KOTOL0G OCQOAMGUEVOS VO

{nmoet éva mocd cav amolnpiwon.
Aiota I'eyovétov EL t;

Av (n,a) gival po KOTAGTAGT TOL GLGTHUATOC THV XPOVIKY OTIYUN t TOTE, EMELDN TO
eMYI0TO TV aveEAPTNTOV T.UL. TOL aKOAOVBOVV TNV ekBeTIKN KaTOVOUY| Elvan emiomg
T.U. TOV OoKoAoLOEL TV exbBeTikn Katavour, o xpdvoc mov Ba cvpuPel to emdUEVO
veyovog etvan icog pe t+ X, 6mov X elvor po T.p. mov okoAovBel v exBeTiky
Katovoun pe puduod v + nu + nid. Eniong, aveEdpmra and to ndéte svpPaivel avtd to

yeYOVOGS, EYovpE

"Evac vé MoUE bal ¢ _
oG VEOG 0CQUMGLEVOG, e ThovOTnTO rv—

H anoydpnon evoc acooiopévov, ne mbovotnto ————
xwpnon G 0o L , n vinutni

Mua oraitnon, ue mbavotnto ———
non, p N v+nu+ni

Amo v otryun mov €yovpe opicel mote o cuuPel To emOUEVO YEYOVOG, TOAPAYOLLE

éva Tuyoio apBuod yo va kabopicovpe moteg amd Tig TPES TMOAVOTNTEG TPOKALOVLVTOL
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amd TO YEYOVOC, KOL GTNV GLVEYELN YPTCLUOTOIOVUE QT TNV TANPOPOpia Yoo vo

kabopicovpe v véa TN TG LETAPANTIG TNG KATAGTAOTG TOV GLGTHUATOG,

XV cuvéyela, Yo kKOs petapintéc katdotaong (n,a), X Oa sivor pia T.p. 7OV

axolovBel v ekBetikn Katavoun pe pvbud v + nu + n4, J Oa etvon pia T.1. pe tipn

ton pe 1 pe mBavomta 2 pe mbavormrta n 3 upe mbavoétta

v+nu+nd’ v+nu+ni

na

rv— Y wo t.p. mov axolovbel v katovou F tov mocov kb amaitnong mwov

€xel évag ao@oMopéVog amd TNV acQoAloTiKn etopia. Téhog, opilovpe v

petafint €€o6oov I,

I

_ {1, av n etaupla ExeL un — apvntikd kepdlato ato ypoviko Siaotnua [0, t]
B 0, Siapotepikd

["a vo TpOGOUOUDGOVLE TO GUGTNILO OPYLKOTOLOVLE TIG LETOPANTEG G EENG
Apykomoinon

t=0, a = ay, n=ny,
mapdyovpe Evav Toyaio apBud X kot Bétoope tp = X

Evnuepovoope 10 ocvotnuo kédbe @opd mov €yovpe £€va KowvoOpYlo yYEYOVOC,

eLEYYOVTOG TPAOTA OV EYOove EemepAcel TNV xpovikn otyun T.
Mepintoon 1: tp > T

O¢tovpe I = 1 Kot GTOUATOLLE.

Mepintoon 2: t; <T

Oétovpe a = a + nc(tg — t)

®fétovue t = tg

[Tapdyovpe tov Tuyaio apOuod J

Av] =106étovpen=n+1

Av] =2 0étovpen=n—1

Av | = 3 Ilapayovpe tov toyaio apBud Y. AvY > a, 8étovpe I = 0 ko oTopoTdpLe,

dwpopetikd Bétovpe a = a — Y
[Mapdyovpe tov Tuyaio apBud X kot Oétovpe ty =t + X.
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6.4. Ilpocopoimon cvoTNHOTOS ASI0TIGTIOG

Me tov 0po cvotnuo aflomoTiog €VVOOVUE £V, TEMEPACUEVO GUVOAD HUNYOVOV
€QOoolacpéEVO e pio ouykekpuévn doun. Kdbe pio amd tic pnyavég tov GLGTHUATOS
elvar dvvotd va Ppioketor oe pio omd TG OLO KOTOOTAGEWS: Agltovpyio M uUn
Aertovpyia (aotoyio). Opota, to cvotnua dbvator kor ovtd va Ppebel oe 6vo
Kotaotdoelg: Asttovpyion 1 un Aswrovpyia (aotoyio). To ovommua ypsdletor n
unyavég o Aettovpyion yoo v givor Ko ovtd Agrtovpyko. o v amopuynq g
KOTAPPEVONG TOV GULOTNUOTOS, OVTO €lval €POOIOCUEVO HE EMUMALEOV EPEOPIKEG
pnyoavée. Otav KAmolo oTiypn [io UNyovn GTOUATHOEL VO, AEITOVPYEL AOY® KATOL0G
aoTOY{0C, OVTOUATOS OVTH OVTIKOOIoTATOL OO Lo EPEOPIKT UNYOVY KO TTYAIVEL Y10
emd0pbwon. I'a v emd1OpO®oN TV TPOPANUATIKOV UNXAVAOV VITAPYEL LOVO £Vag
emdopbwTg, 0 omoiog pmopel vo emdlopbdoel povo o punyavn kabe eopd. Otav
emdopfwbel o pnyoavny tote avtn) yivetor epedpikn dote va ypnoyuorombel kot
ndA 0tav vapéet avaykn. Ot xpovol emddplwong pog unyoving etvor aveEdptnteg
T.[.. Tov €yovv kown 6.K. G. O ypdvog mov por unyavi| etvor oe Aettovpytd péxpt va
aGTOYNOEL vl oL T. L., aveEAPTNTN TOV TAPEADOVTOC, TOL OKOAOVOEL o KOTOVOUT|

pe o.x. F.

Mnyaveg Edbebpikég Xwpocg
os Asttoupyia Mnyavec embLopOwonc

X X X < o

ora ui emBropBuw s

prevr
X “ CLTTONATEL ®
\

Otav
ohowhn puwBsl

® enibLopbwon
X
X

Otawy
T ToToyos—

To choTUo KaTAPPEEL OTOV GTOUOTIGEL VO AELITOVPYEL L0 UNYOVY Kot OEV LITAPYEL
Oféoun eQedPIKN Y100 VO TNV OVTIKATOOTNOEL. Oewpdvtog OTL apytkd VTapyovV
n + s AEITOLPYIKES UnNxaveg omd TS omoieg ol n givan o Asrtovpyio koL ot S givorn

EQEOPIKEG, LOG EVOLAPEPEL VO TPOCOLOUDGOVLE TO GOGTNIA DOTE VO EKTIUTCOVLE TOV
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UECO YPOVO AEITOLPYIIC TOL GUOTHHOTOS, ONANOY VO EKTIUGOVUE TNV TOGOTNTO

E[T], 6mov T &ivat o xpOvog Tov T0 GOGTNUA KOTAPPEEL.

Mo vo TPOcOUOIDGOLHE TO TOPOTAV® GUCTNUO YPNOLUOTOOVUE TIG AKOAOVOEC

peTaPANTES.
Metapinti ypovov t
Metopintéc katdotaong (SS) r

oOmov 1 givor 0 aplBuog TOV PUNYovoOV Tov PBpickoviol 6 KOTAGTOON UN AELITOVPYIHG
TNV YPOVIKN oTiyun t.

H «katdotoon tov cuotiuatog arotedeiton amd dvo yeyovata, OTAV o PnYavY] Tov
Bpioketon oe Aertovpyio oTOpOTACEL Vo, Asttovpyel N OTaV  OAokAnpwOel 1
emdOpbwon o unyoving mov elxe actoynoet. ' va yvopiCooue mote Ba copPel o
EMOUEVO YEYOVOGS, YpetdleTor va mapakoAovBoVLE TOVG ¥POVOVS OTOL Ol €V AgtTovpyia
UNYavES B CTAUOTNGOVV VO AELTOVPYOLV, Evay Yo KABe pia amd TIg 1 Unyoves, Kot
oV ¥pdvo mov ypetdletan pa unyavn kébe popd yio va emodtopwbei. Kabmbg mpémet
mhvto vo yvopilovpe ot amd Tig v Asttovpyio unyoaveg Oa aoToyXGEL TPATY, TOVG
xPOVOLG TTOL pia eV Agttovpyio punyovn Oa oTOUATNOEL Vo AE1ITOVPYEL TOVS KPOTAUE GE

pa dratetaypévn AMota. ‘Etot éxovpe v mapokdto AMota yeyovotmv
EL:t; <t, < <t,t"

oMoV ty, ty, ..., t, €ivor o1 ypdvot (StoTeTaypéVOL) OV oL M uNYavEG Tov Ppickovtal o
Aertovpyio o GTOUATACOVY VO, AELITOVPYOVV, Kol t* givar 0 ypdvog mov ypetdleTon M
punyovn mov HOAG otopdtnoe va Asttovpyodv yuo va emidtopbmBel. Eqv dev vmdpyet
pnyxovny va emdopbovetor tote tT = oo, [Ma va Eexwvnoovpe v mpocopoinon

OPYIKOTOLOVLE TIG LETAPANTEG WG EENG:
Apyikomoinon
Oétovpe t =r =0, t* = oo.

[Mopayovpe X, ..., X, aveEdptnrteg 1.1 OV 1M KAOE pa £xel o.K. F. Alotdoovpe ovtég

TIC TIEG Kt €0Tm t; elvan ) pukpdtepn Tipn, L =1, ..., n
®¢tovpe EL: t,ty, ..., t,, t*

Evnuepdvoupe 10 cuomra 0koAovBdvTog pio ard Tig V0o TEPUTTDOCELS.
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Mepintoon 1:t; < t*

Oétovpe t = t,

Oétovper =r+1

E&v r = s + 1 otapatdpe to Tpé&yto kon ekTundvovpe ta dedopéva T = ¢t

Edv r < s+ 1, mapdyovpe v t.p. X mwov €xer 6.x. F. H t.u. ot avtimpocwmedet
oV ¥pdvo Asttovpyldc (UéxpL Vo aGTOYNOEL) TNG €PESPIKNG UNyovig M omoia Oo
YPNOUOTOMOEL Y10l VO OVTIKOTOGTI|GEL VTN TOL AGTOYNOE. ZAVUIIATACOVUE TIG TUYLES

ty, t, ..., ty, t + X xou éoto t; elvon n pikpotepn tyun, i = 1, ..., n

Edv r = 1 mapdyovpe v 1.1 Y mov €xer 6.x. G ko Oétovpe t* =t + X.
Mepintoon 2: t* < t;

®étovpe t = t*

Oétovper =r—1

Edv r > 0 mapdyovpe v t.u. Y mov €yel 6.x. G ko Oétovpe t* =t + X.
Edav r = 0 6étovpe t* = co.

To amotéleopa tov Tpelipatog elvar o ypoévog T OmMOL TO GUOTNUO. KOATOPPEEL.
Tpéyovtag tov mapamave oiyopldpo, €6t k @opéc, maipvovue cav omotéAecpo k
xpovovg Ty, ..., T xotdppevong. Emedn avtég ot k t.u. eivor aveEapmreg petald
ToVG, pe ™V péon T Y, Ti/k pmopovpe vo extipmoovps tov péco xpoévo E|[T]
KOTAPPEVGNG TOV GLGTNLALTOG.

6.5. MNpooopoiwon Xpnuatiotnplakwv Mpoidviwv

Eotw S,,n =0 n TR HoG XpNHOTIOTNPLAKAG HETOXNG OTO TEAOG TNG M —OO0TNG
HEPAG. Mo TV TLUA TNEG UETOXNG UTIOBETOUE OTL LOYXUEL TO LOVTEAO TOU AoyapLlBuLkol
Tu)aiou nepimatou, dnAadn

Sp = Spexp{X; + -+ X, }, n=0

omnou Xj, ..., X, €lvol ave§dptnTteg T.). ad TNV KAVOVLKY) KOTOVOUR, UE LECN T U
kat Slaomopd o2 n k&Be wia. Fotw @ = u + 02/2. YnoBétoupe OTL €OUME éva
Sikailwpa mpoaipeonc (option) va mouArjcoupe (av To eMBUPOUUE) pLo povada amo
QUTA TNV HETOXN o€ pa otabepn mpokaboplopévn TR K (tiun e€aoknoncg n strike
price), oto téAog KABe plog amod tig N emopeveg UEPEC (xpovog e€doknong tou
SkawpaTtog). Av aOKAOOUUE aUTO TO Sikalwpa mpoaipeong étav n TLUA TG LETOXNAS
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elval S, emeldn yla TNV T TOU SIKOULWUATOC £XOUE MANPWOEL To Mooo K, tote Ba
€Xoupe éva kEpbog S — K.

N T TG METOXNC RV UEpadDTER fwo TRV T ed-
owipens K aro gpdve eSamopmipc: to dikaitagie apog
ECaKEIT

To avopevopevo KEPSOG TNG KATOXNG EVOG SLKOLWHATOG Tpoaipeong e€aptatal amo
TNV OTPATNYLKN ayopanwAnclwyv autol mou To Staxelpiletal (evvoeital mwg otav n
TLUA TNG LETOXNG ELvOL LKPOTEPN Ao TNV TN e€doknong K oto xpovo e€aoknong to
Swkalwpa &ev efaokeital). Etol pmopet va deyxtel ot av a =0 n PéAtotn
oTPATNYLKNA ELVaL VA TIEPLUEVEL KATIOLOG LEXPL TNV TEAEUTALA SUVAT) OTLYUN WOTE va
QOKNOEL TO SWKalwpo av n T TNG HUETOXNG Yivel peyaAutepn tng twung K
SladopeTka va unv aoknoet To Sikailwpa. Emedn Xy, ..., Xy €lval KaVovikeg T. . 1e
péon T Nu kot Staomopd No?, eival oxetikd eUKoAO va UTIOAOYICOUE aKPLBWG
TO QMOTEAECUA QAUTAG TNG OTPOTNYLKNG. Qotodco, dev elval kaBolou eUkoAo va
KaBopLloTel pia BEATLOTN OTpATNYLKA yLa To dikaiwpa mpoaipeong otav a < 0 kabwg
eniong yw kabe ‘koAn’ otpatnylkn eival mbavov va pnv PMopel va ekTiunBet
oKPPBWE To avapevouevo KEPSOC. Itnv ocuvéxela Ba 600l plo oTpPATNYLK TIOU
uropet va edappootel otav a < 0. Mapott n oTpatnywkn auty dev pmopel va
XapaKktnpLlotel wg BEATIOTN, AMOTEAEL L APKETA KA OTpATNYIK. ZUUbwWVA UE TNV
oTPATNYLKA aUTH, TO dKalwua mpoaipeong e€aokeital omoladnmoTe oty i amnod Tig
m NUEPEC UEXPL TNV nuEpounvia ARéng, i = 1, ..., m. Auto 1o Sikailwpa mpoaipeong
ovopaletat Apepikavikou tumou (American option) og avtiBeon pe tou Eupwrnaikov
tumnou (European option) mou to Sikaiwpa mpoaipeong s€ookeital HOvo KATd TNV
nuepounvia ARgne.

Eotw B, = Sy_m €lval n TiuA TG LETOXNG OTaV BEAOUPE AKOUO M NUEPEG UEXPL TNV
nuepounvia ANéng tou SkalwATog. YIOBETOUUE TNV €ENC OTPATNYLKA.

Itpatnytk: Edv €xouv amopeivel m UEPEG UEXPL TNV nUepopnvia Anéng, tote
e€aokoU e To Sikalwpa omoladnmoTe OTLyUn av

P, >K
Kai, avywakabei =1,...,m

Py > K + Ppe®(oVi+ b;) — Ko (b))
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OTou

_ip—In(K/By)

L O'\/I

kat O(x) elvat n o.K. TNG TUTILKAG KAVOVLKAG KATAVOWNG, N Omola TPOCEYYLOTIKA

Siveto amd tov tumo: Na x = 0

O() = 1 - — (ayy + azy? + agy?e /2

V2m
Max <0

P(x)=1—-d(—x)
e

1
) e —————
1+ 0.33267x

a, = 0.4361836
a, = —0.1201676
as = 0.9372980

‘Eotw SP n T Tn¢ HETOXNG OTav To Sikaiwpa e€aoknOel, av e€aoknBel, katl €éotw SP
va elvat K av to Skaiwpa 6ev e€aoknBel moté. Etol, elval amapaitnto va
KatadUYOUUE OTNV TPOCOUOiwon Yyl va oploBel n avapevopévn afla tng
TOPATIAVW OTpatnykng, 6nAadn n tun E[SP] — K. Mo Soopéveg TMOpaUETPOUG
w,0,N,K,S, €lvalL oXeTikd €UKOAO VO T(POCOWOLWOOUUE TNV TN TNG UETOXNAG OF
EEXWPLOTEG PEPEC, TTAPAYOVTAC TNV T.. X TTOU AKOAOUBEL TNV KAVOVLIKH KOTAVOUN UE
MEON TIUA U KOL TUTILKA OTTOKALON O, KOLL XPNOLLOTIOLWVTOG TNV OXEON

Pm—l = PmeX

‘Eto, €dv P, elval n TR ue m nUEPEG UEXPL TNV NpeEpounvia ANEng kot cupdpwva pe
NV mapanavw otpatnylkn dev e€aocknbel to Skalwpa aUTA TNV XPOVIKA OTLYUN,
TIOPAYOUUE TNV T.W. X, Bplokoupe tnv véa T P, Kol eEETATOUNE Qv TIPEMEL VA
e€aoknooupe 1O Olkalwpa otnv véa xpovikn otlyun. Edv val, tote O€toupe
SP = Pp,_1, 610pOpeTIKA BPLOKOUUE TNV TIUN TNG METOXAG OTO TEAOG TNG ETIOUEVNG
nuUépag K.o.k. O LUéEcog 6po¢, amo éva peydho aplBud tpefludtwy, TNG MOcOTNTAC
SP — K Ba elval n eKTipnon Tou avapevOpeVou KEPSOUC amo TNV £€AOKNON TOU
Sikawpatoc.
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6.6. EmaAn0guon tng opOoTNTOC TNG MPOCOHOLWONG

Y€ OPLOPEVEG TIEPUTTWOELG, TA LOVTEAQ TIOU ETLOUUOU UE VA TIPOCOUOLWOOUE UTTOPEL
va elval apkeTd cuvOeTa. EMOPEVWG KAl TA AVTIOTOLXO TIPOYP AT TIPOCOUOLWaONG
KaTaAyouv va €ival kol autd cUvBeta Pe OUVEMELA va eival TOAU mBavo va
TepLExouv Aoylka AdBn. Na 1o Adyo auto, elval xprnowwo kabe dopd va
enaAnBevoupe OTL TO TPOYPAUUA TIOU KOTOOKEUAOCOWE Asttoupyel ocwotd. Evog
armAOG TpOMOC eival va TPEEOUHE TO TIPOYPOUMA KAl VO TTAPOUUE (.. Ue Print) oe
Sladopa kplowa onueia TOU MPOYPAUUATOG TIC TIHEG OPLOUEVWY HETABANTWY. Me
QUTO TOV TPOTO UMOPOUUE VA TIAPAKOAOUBOOUE AVOAUTIKA TNV AElToupyia Tou
TIPOYPAUHATOG KoL VA SOUE oV aVTATIOKPIVETAL OTLG UTIOBECELS TOU JovTéAou. Na
Mapadelypa, o€ €va TPOYPOUUA TIPOOOUOIwoNG EVOG CUOTHUATOG €EUTNPETNONG
UTIOPOUME VO TIAPOUUE TOUG XpoOvoug adifewv kal gfumnpétnong (m.x. twv 20
TMPWTWV TEAATWV) Kal va emaAnBevooupe (epyaldpevol e aveEApTnNTO TPOTO, TL.X.
HE YXapTl Kal HoAUBL) OtTL Ta amoteAéopata mou Sivel To Mpoypappa yla TNV eEEALEN
TOU Mey€Boug NG oupag eival autd mou TmpoPAémovtal amd tnv ¢uon Tou
ouotnuatog. Eav katt dev cupdpwvel tote Paxvoupe va Bpoupe to AaBog cuvnBwg
eAEéyxovtag €va - €va Ta TUAUOTA TOU TIPOYPAUMOTOC TTOU UTTopEL va euBuvovrtal.
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